Meleğin Gör Dediği 1 Aralık 2006

B.E:  Meleğin Gör Dediği programına hoş geldiniz. Bugün Laden yok, konuklarımızı ben yalnız ağırlamaya çalışacağım. İki konuğumuz var, Abdullah Karatay ve Sema Günay. Abdullah'ı tanıyorsunuz zaten, birkaç seferdir programımıza konuk oluyor, kendisi sosyal hizmet uzmanı. Sema Günay'da Üsküdar çocuk yuvası müdürü ve aynı zamanda koruyucu ailelik yapıyor. Biz haftaladır farklı konuklarla birlikte Türkiye'de çocukluğun korunması üzerine kafa yoruyoruz. Bu hafta da çocukluğun muhafazasını koruyucu ailelik üzerinden düşünelim istedik. Sema Hanım'ın hikayesi oldukça etkileyici: kendisi üç çocuğa koruyucu ailelik yapıyor. İsterseniz kendisinden dinleyelim nasıl başladı, nedir bu koruyucu ailelik?

S.G: Koruyucu ailelik Üsküdar yuvanın çocuklarıyla başladı, Üsküdar yuvaya geldiğimde koruyucu ailesi olduğum kızım ilk elektrik aldığım çocuklardan biriydi. Ama o zaman 7-8 yaşlarındaydı ve üç kız kardeş oldukları için içlerinden bir tanesini seçmek çok yanlış geldiği için- bir meslek elemanı olarak- o seçimi yapmadım ve koruyucu aile olma kararını erteledim. O çocukların büyümesini meslek elemanı olarak, onların öğretmeni olarak da yıllar boyunca izledim. Çocuk Esirgeme Kurumlarındaki çocuklar yurtlarda 12 yaşlarını doldurdukları zaman yetiştirme yurtlarına giderler ve kız-erkek olarak ayrılırlar. Benim çocuklarım da o zamana geldiğinde, benim o elektrik aldığım çocuk gideceği gün- tesadüfen benim yıllık izinden döndüğüm gündü- asker tertibi gibi tertibi gelmiş 7 kız çocuğunun ağlayarak yuvadan uğurlanması törenini gerçekleştirdik yuvadan arkadaşlarımla birlikte. O gün çok etkileyiciydi benim hayatımda, almayı çok istediğim ama ekonomik nedenlerle üçünü birden evde bakamayacağımı, onlara bir hayat, bir gelecek sağlayamayacağımı düşündüğüm için üçünü birden alamadığım çocukların içinden belkide en çok almayı istediğim bir tanesi gidiyordu. O gün akşam evde eşimle konuştuk, yaşadıklarımı paylaştım kendisiyle. Zaman zaman da koruyucu aile olmayı konuşuyorduk, özellikle almayı düşündüğüm çocuğumla ilgili. O gün kara verdik almaya, okuyan bir çocuktu, yetiştirme yurduna giderse özellikleri kaybolur mu, biraz da şu endişe vardı bende: biz yuvada çocuklara biraz daha korumacı yaklaşıyoruz, 7-12 yaş grubu oldukları için ve özelliklerinden dolayı korumacı bir yapımız vardı. Bu Üsküdar yuvanın kapasitesinin küçüklüğü ile de ilgili ama hakikaten çok korumacı yaklaşıyorduk. Yetiştirme yurduna gidince izin alacaklar dışarıya çıkacaklar acaba kayarlar mı,  bir şey olur mu endişesiyle düşünmeden taşınmadan doğaçlamayla bu kararı verdik. Ve ben hemen çocuğu yetiştirme yurdundan aldım, tabii bu alış ben meslek elemanı olduğum için kolay oldu, biz deneme  süresini evde geçirdik ama gerçek koruyucu ailelikte bu böyle olmuyor. Koruyucu aile olmak isteyenler, sorular olursa da cevaplarız İstanbul İl Müdürlüğüne baş vuruyor. Benim özelliğim öğretmen olarak yuvada çalışmak ve o çocukla bir geçmişim olmasıydı. Aldık, bize geldi, evimizi ona uygun hale getirdik ama 50 çocukluk kocaman bir ailede yaşayan kızımız birdenbire çekirdek aileye gelince çok bocaladı-bizim çocuğumuz yok- ve birkaç gün sonra yurda geri dönmek istedi. Bu eşim ve benim için müthiş bir hayal kırıklığıydı, omuzlarımız düştü, mahvolduk. Halbuki henüz aradan 15 gün geçmişti. Yine de çocuğumuzu dinledik, götürüp yurda bıraktık ve biraz daha kendi başına kalıp denemesini istedik. Sonra yurt müdürünün konuşmaları ve desteğiyle geleceğe dönük ev bakımının onun için çok daha iyi olacağı  konusunda ikna edildi ve tekrar bize döndü. Yaklaşık iki yıl kızımızla beraber olduk ancak üç kız kardeş oldukları için eşimi de beni de hep zorluyordu. Kardeşleriyle görüştürüyorduk gerek onu yurda götürüyorduk gerek onları evde ağırlıyorduk ama diğer iki kardeşin boyunları hep büküktü, bunu çok hissediyorduk. Böyle olunca da bir şekilde bu çocukları bir araya getirmenin bizim görevimiz olduğunu düşündük ve ikişer yıl arayla üçünü bir araya getirdik. Demek ki 2000-2002-2004 yıllarında bu yana üç kız kardeş bir aradalar.

B.E: Aslında bize yabancı bir kavram, değil mi? Biz çocuğu koruma kavramından bahsettiğimizde Türkiye'de kurumsal bakımı anlıyoruz. Koruyucu ailelik çok yeni bir kavram ve toplumda da çok anlaşılır bir yerde durmuyor. Bir yerde çocuğun ailesi dururken, devlet koruması altındayken, devlette bir sosyal kontrat imzalayarak çocuğun bakımını üstlenmesi. Hazır Abdullah da buradayken buna kurumsal bakımla karşılaştırmalı olarak kafa yormak isterim. Batı'da -İngiltere, Amerika gibi ülkelerde- koruyucu aile sistemi çok eskiye dayanıyor, değil mi?

A.K: Sanırım öyle, Sema Hanım'ın anlattığı koruyucu koruyucu aile sisteminin öznel boyutu, belki de yarısı. Ama diğer yarısı da bir çocuk koruma sistemi olarak devletin bu sistemi örgütlemesi. Tarih içinde ailesinden uzak çocuklar sürekli bakılmıştır. Ancak bunu ikiye ayırmak gerekiyor: bu gün modern anlamıyla çocuk koruma sistemini ya da koruyucu aile sistemi tarihte çok eskiye gitmiyor. Ancak 100-150 yıllık bir tarihi var ve bunun ortaya çıkmasındaki zaruret de bundan önceki temel çocuk koruma sistemi olan kurum bakımını insan gelişimine aykırı sonuçlar vermesi iyi insan yetişmemesi sonucunu doğurması. Bunu toplumda tartışılmaya başlamasından sonra ortaya çıkan bir yöntem, dediğim gibi hem Batı'da hem bizde modern anlamda yani devleti denetimi ve gözetimi altında ailelerin baktığı sistem çok gerilere gider. 1600-1800'lerdeki İngiliz Elizabeth Yoksullar Yasası  denen yasayla da tanımlanmış kısımları var, çalışma şartıyla ailelere, çiftliklere vermek gibi pre-modern kökenleri var. Bizdeki izleri daha çok beslemelik türü zengin anına çalışmak üzere vermek gibi tarihsel kökleri var ama bunun kırıldığı nokta bunun denetlenebilir bir tarzda örgütlenmesi. Dediğim gibi eleştirilmesi üzerine, 19.yy. sonu ve 20. yy. başında genel anlamda çocukların korunması ve korunma yöntemlerinin daha derinlemesine tartışılmasının sonunda ortaya çıkarılan inceleme ve araştırmalar sonrasında geliyor. Bir kere kurum bakımının iyi insan yetiştirmediğinin anlaşılması gerekiyordu ve buna ilişkin çok ciddi araştırmalar var. Hem bebekler hem de daha ileri yaşlardaki çocukların gelişimi  üzerinde çok büyük aksaklıklar ve gelişmemişlik halleri tespit ediliyor ve bu tartışma alternatif olarak koruyucu aileyi getiriyor. Hiç şüphesiz çocuk koruma sistemindeki en iyi model ve hala da alternatifi olmayan biyolojik aileleridir. Ama bunun mümkün olmadığı koşularda buna en yakın hizmeti veren koruyucu ailedir. Dolayısıyla çocuk koruma sisteminde bir hiyerarşi kurgulandığında hakikaten varılan en modern ve doğru yöntemlerden biridir. Batıda'ki ortaya çıkışı bahsettiğimiz bu uzun süren tartışmalarla oluyor ancak bizde görebildiğim kadarıyla çok fazla tartışılmadan bizim modernleşme sürecimizin özgürlüğü içinde Batı'yla karşılaştırılan bir bilgi üzerinden hareketle gerçekleşiyor. O da şu: 1950 ve 60lı yıllarda sosyal hizmet fikri ve kurumları ve bunların gerekliliği Batı'yla karşılaştırıldığında ortaya çıkıyor. Oradan gelen UNESCO uzmanları ve BM'nin çeşitli kurumları ile bizdekilerin karşılaştırılması ile sosyal hizmet kurumları kuruluyor. Bu durum bir çok sosyal hizmet kurumsallaşmasına sebep oluyor, mesela ilk sosyal hizmet okulunun kurulmasına sebep oluyor, sosyal hizmetin ne olduğu ve ihtiyaçlarının neler olduğunun tartışılacağı sempozyum süreçlerini başlatıyor. 59'da ilki 62'de ikincisi be 68'de üçüncüsü gibi.. koruyucu aile tam da böyle bir ortamda ortaya çıkıyor. 1961 yılında Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanlığı bünyesindeki Sosyal Hizmetler Genel Müdürlüğünde görevli olan Amerikalı bir sosyal hizmet uzmanının önerisi ile bizde gündeme geliyor. 1961'de Ankara'da bir pilot proje olarak uygulanıyor ve benimsenmesi, uygun görülmesi sonrasında yaygınlaştırmaya çalışılıyor. Zaten hikaye de buradan sonra başlıyor: yaygılaşmıyor. Türkiye'deki temel problem de en iyi çocuk koruma sistemi olduğu halde-hiç şüphesiz, tartışmasız bir şekilde en iyisi ailedir- alternatif koruma yöntemleri içinde en iyisi olduğu halde koruyucu aile 1961'den bu yana bizim topraklarımızda sürekli yaygınlaştırmaya çalışılıyor ama istenen ve özlenen noktaya çok uzağız.

B.E: Biraz bunu tartışmak istiyorum aslında, Sema Hanım'a da sormak istiyorum ama bir şarkı olası vermemiz söz konusu. Bu gün “The Chorus” filminin soundtrackınden bir şarkı dinleyeceğiz.

-müzik arası-

B.E: Meleğin Gör Dediği programında koruyucu aile sistemini konuşmaya devam ediyoruz. Sema Hanım, Abdullah'ın  bahsettiği yerden biraz düşünürsek koruyucu aile sistemini -böyle bir sosyal hizmet modelinin Türkiye'de yaygılaşmadığını söylüyordu- burada herhalde devlet- koruyucu aile ilişkisi üzerine biraz kafa yorma gerekiyor, değil mi? Böyle bir ev içi bakım modelinin yaygılaşmamasının nedeni neler, sizin hikayenizden bunu biraz artışabilir miyiz?

S.G:  Türkiye'de koruyucu aile sisteminin çok tanınmadığını düşünüyorum. Ben kendi öznel hikayemle ilgili çevremle iletişim kurduğumda herkesin çok özendiğini, yapmak istediğini; mesleğimle ilgili bir araya geldiğim kişilerle de iletişim kurduğumda tüm zorluklarına rağmen bu işi yapabilecek insanların var olduğunu görüyorum. Ama nasıl olacağını bilemedikleri için korkuyorlar, bu anlamda devletin koruyucu aile sistemini Türkiye çapında çok iyi tanıtması gerekir, diye düşünüyorum. Evlatlıkta prosedür çok uzun sürüyor, koruyucu ailelikte böyle değil. Böyle de bir kolaylığı var, bu insanlar tarafından bilinmiyor, bunun çok iyi anlatılması gerekiyor. Fakat şöyle de bir durum var tabii: evlatlık da zor ama koruyucu ailelik daha da zor çünkü koruyucu ailelikte anneli-babalı olan çocukları da alabiliyorsunuz. Öz ailesiyle görüştürmek koşuluyla koruyucu aileliğiniz devam edebiliyor. Burada zorluklarla karşılaşılabilir ve devletin çok destek vermesi gerekiyor, hem koruyucu ailelere hem de çocuklara. Destek veriyor, maddi anlamda devletten destek alarak çocuklara bakabiliyorsunuz, ekonomik güçlük çekmemek adına ama yeterli değil.

B.E: Peki sizin ne kadar zamanda bir evinize bir sosyal hizmet uzmanı geliyor? Bir psikologa ihtiyacınız olduğu zaman gönderiliyor mu? Yani devlet koruması altındaki çocuğun bakımında nerede duruyor?

S.G: Kesinlikle sistemde çok eksiklikler var tabii: Hiçbir zaman belirli periyotlarla buna ulaşamıyorsunuz. Ben meslek elemanı olduğum için ulaşabildim ama bu benim meslek elemanı olmamla ilgili bir şanstı. Herhangi bir koruyucu ailenin şu sistemde ulaşabileceğini düşünmüyorum. Bunun nedenleri de tabii ki meslek elemanı sayısının azlığı; koruyucu ailelik sayısal olarak artırılmalı ama denetimi çok sıkı tutulmalı, çok sıkı destek verilmeli yoksa istenilen başarıya ulaşmak mümkün değil, bu çok zorlu bir süreç. Özellikle çocuğun ruhsal, psikolojik gelişimi ile ilgili, ailenin çocukla bağlılığının sağlanabilmesi için mutlaka profesyonel destek alması gerekiyor ve bunu sağlayacak olan da devlet olmalı tabii ki.

B.E: Okulla ilişkisi nasıl?

S.G: Okulla, çevreyle, sosyal çevreyle ilişkisi çok rahat. Okul görevlileri, idareciler, öğretmenler koruyucu aileliğe çok olumlu yaklaşıyor. Kendi çocuklarımdan bir tanesi Maltepe Üniversitesinde yüksek okula devam ediyor. Burslu ve kendisi öz becerisiyle kazandı ama ikinci çocuğum bursluluğu kazanamadığı halde üniversite bu konuda destek verdi, benim hikayemi biliyorlardı, dilekçeyi yazdık eşim ve ben, üç çocuğa koruyucu aile olduğumuzu da bildikleri için çok rahatlıkla üçüncü çocuğumuzu da burslu öğrenci olarak kabul ettiler. Çevrenin çocukları kabulü, destek olması harika  yani o konuda her yerden herkesten destek bulabiliyorsunuz.

B.E: Peki çocuğun gerçek ailesiyle ilişkisi nasıl devam ediyor; koruyucu aile olduğunuzda?

S.G: Gerçek ailesiyle İl Müdürlüğü kanalıyla iletişim kurabiliyorlar. Aile İl Müdürlüğüne ulaşıyor, koruyucu aile hiç devrede olmadan çocuk ve aile görüşebiliyor. Bu konuda bir problem yok, zaten devletle yaptığınız sözleşmede onu da bilerek sözleşmeyi imzalıyorsunuz. Çocuğun gerçek anne-babasıyla görüşme hakkı kesinlikle var, zaten çocuk hakları açısından da düşünürseniz görüştürmeksizin göreviniz. Ama bunu bizzat koruyucu aile yapmıyor, devlet yani Sosyal Hizmetler İl Müdürlükleri yapıyor. Koruyucu aileyi yürüten de İl Müdürlükleri zaten.

B.E: Burada sivil toplum örgütlerinin hiç rolü oluyor mu? Koruyucu ailelerle ilişkili...

S.G: Şu ana kadar -ben kendi adıma da ulaşmaya çalıştım aslında sivil toplum örgütlerine- İstanbul'da duymadım ama Ankara'da bir oluşum olduğunu çok yeni öğrendim. Onlara ulaşmak üzereyim, onarın oluşumu, nasıl bir araya geldiler, nasıl yaptılar konusunda onlardan bilgi alarak İstanbul'da da böyle bir çalışmanın çok yararlı olacağını düşünüyorum. Ailelerin ne gibi zorluklarla karşılaştıklarıyla ilgili fikir alış verişinde bulunabilirler, nerelerden olumlu destek aldılar bunları paylaşabilirler, bunlar çok önemli şeyler. Ben Psikolojik Danışma ve Rehberlik Merkezlerinden de koruyucu aile olarak ücretsiz destek alabildim, bunlar çok önemli destekler, bunları koruyucu ailelerle paylaşmak lazım.

B.E: Bir de toplumun ve yakın çevresinin  koruyucu aileye  bakışı önemli herhalde değil mi? Çünkü hep sorguladığımız bir şey: Türkiye'de çocuklar kimin? Ailenin mi, toplumun mu? Devlet koruması altındaki çocukların bakımı da söz konusu olduğunda bu iyice ön plana çıkıyor. Siz toplum içinde   koruyucu aile olmayı nasıl yaşıyorsunuz?

S.G: Ben bir sitede yaşıyorum, benim Çocuk Esirgeme Kurumda yaşadığımı komşularım biliyor, hatta Üsküdar Yuvanın çocuklarını zaman zaman gönüllü olarak bu siteye misafir de ettiler. İlk zamanlarda çok da kolay yardımcı oldular, destek oldular, çok da takdir ettiler ama  ergenlikle ilgili bazı sıkıntılarımız olmaya başladıktan sonra özellikle aynı apartmanı paylaştığımız bir daire ile bazı sorunlar yaşamaya başladık. “Sosyal Hizmetlere şikayet ederiz” falan gibi çok olumsuz durumlar oldu ama biz onlara gerçek bir mücadele veriyoruz, üç çocuğu hayata kazandırmaya çalışıyoruz, bu mücadelede olumsuzluklarla da karşılaşılabilir -her ailede olabileceği gibi-, istedikleri yere şikayet edebileceklerini ama toplumun üyeleri olarak onların görevlerinin bu çocuklara sahip çıkmak olduğunu ve bize her türlü desteği vermeleri gerektiğini söyledik. Şu anda uzlaştık gibi gözüküyor ama bu sorunlarla her zaman her yerde karşılaşılabilir, toplumun bu konuda bilinçlendirilmesi gerekiyor.

B.E: Sen ne düşünüyorsun Abdullah, bu Türkiye toplumuna ait bir şey mi?

A.K: Genel olarak bizim toplumumuzun bunu sindirebildiğini düşünmüyorum ama bütün toplumlar gibi bizim toplum da değişebilir, bunu anlayabilir, bunu sindirebilir ama koruyucu aile konusunda çok da açık bir toplumla karşı karşıya olmadığımızı mevcut koruyucu aile sayısı da ifade ediyor. Bu bize sadece şunu söyler herhalde: bizim toplumumuzun bu konuda bilinçlendirilmesi ve iyi örneklerin iyi tanıtılması ve devletin bu konudaki  desteği -sadece parasal anlamda değil, meslek elemanı desteği, sorunlar çıktığında aracılık desteğini artırması gerekiyor. Bir takım engeller var gibi görünüyor ama tüm toplumlar ancak tartışarak, bilgilenerek, ancak açık olarak bu sorunları aşabiliyor. Biz bunun henüz başındayız ama ümit ediyoruz ki iyi bir koruyucu aile toplumuna doğru gideceğiz.

B.E: Peki, Sema Hanım, Abdullah, çok teşekkürler katıldığınız için. Bugün Meleğin Gör Dediği programını burada noktalıyoruz. Hepinize iyi hafta sonları.

