Meleğin Gör Dediği 2 Şubat 2007

L.Y: Merhabalar, 94.9 Meleğin Gör Dediği programında ben Laden Yurttagüler ve Başak Ekim'le berabersiniz. Bugün yine çok hoş bir konuğumuz var. KEDEV'den geliyor, Kadın Emeğini Değerlendirme Vakfından Şükran Uzun. Şükran bir sesini duyalım merhaba de...

Ş.U: Merhabalar.

L.Y: Hoş geldiniz.

Ş.U: Hoş bulduk.

L.Y: Birazcık KEDEV'in yaptıklarından konuşacağız bugün, onun üzerine de Şükran'ın yürüttüğü çalışmalardan konuşacağız. Kadının güçlendirilmesine ve kadın, çocuk ve aile ilişkisine dair konuşacağız, bu arada toplumsal örgütlenme içinde bakıma dair bir şeyler de konuşmuş olacağız.

B.E: Bugün aslında biraz çocuk bakımını ele alalım dedik. Bütün kadının güçlendirilmesi çalışmalarında kadının özel alandaki rolü çok görünür değil, çok da tartışma konusu edilmiyor. Bu da “Çocuk kimin?” sorusunu aklımıza getiriyor. Türkiye toplumunda çocuk bakımı genelde kadının rolü olarak görülüyor. Sizin modelleriniz aslında bu ezberimizi kırıyor: mahalle temelli çocuk bakım modelleri. Biraz oradan başlayalım isterseniz. KEDEV'in bu alanda 20 yıllık bir tecrübe birikimi var. Biraz modelinizi anlatır mısınız? Nasıl başladınız? Mahalle temelli çocuk bakımı nedir?

Ş.U: Zaten kadının çocuğa bakma,çocuğu eğitme gibi potansiyel bir durumu var. Bu potansiyeli en iyi şekilde ortaya koyması gerekiyor, evinde yaptığı hizmet hiçbir şekilde gözükmüyor, bir yandan da kadın üretime ve aile bütçesine katkı sağlamak istiyor. Bu amaçla kadınlar kendi mahallelerinde bir araya gelip örgütleniyorlar, bir grup oluşturduktan sonra vakfa müracaat ediyorlar. “Ne yapabiliriz? Bize destek olun, girişimci olmak istiyoruz.” diyorlar. Vakıf olarak akla en yatkın olarak kooperatif kurmak geldi. Kooperatif kurup bir araya geliyorlar, bu kooperatifle beraber çocukları da erken çocuk eğitiminden yararlansın amacıyla oyun odaları açılıyor. Bu oyun odalarının yönetimi tamamen ailelerin kendi inisiyatifi doğrultusunda yapılıyor. Biliyorsunuz, çocuk bakımının maliyeti çok yüksek rakamlara ulaşabiliyor ve Türkiye koşullarında da herkes yuvalardan yararlanamıyor.

B.E: Genelde de yuvalar özel, değil mi? Devletin yuvası hemen hiç yok gibi.

Ş.U: Milli Eğitim'e ya da Sosyal Hizmetler'e bağlı olarak açılıyor.

B.E: Oyun odası modelini biraz açabilir misiniz?

Ş.U: Bizim oyun odalarımız açılırken aileler tamamen bu sürecin içinde  çünkü talebi kendileri belirliyorlar. “Çocuğumuz okul öncesi eğitimden yararlansın” talebiyle geliyorlar. “Birlikte ne yapılabilir” diye maliyeti düşürmek için fikirler geliştiriliyor, yerel yönetimleri de harekete geçirip bölgedeki belediyeyle işbirliği içinde mekanı temin edebiliyorsak ailelerde yönetime katılıp, iş gücüyle, emeğiyle oyun odalarının maliyetini düşürüp bu merkezleri birlikte yürütüyorlar. Şu anda çalıştığımız alanlar Bahçelievler, Diyarbakır, Mardin, Düzce, İzmit, Kağıthane, Beyoğlu Belediyesi, Van, Çanakkale, Biga ve Çorlu. Yeni girişimci kadınlar da bize müracaat ediyor ve kooperatif eğitimi aldıktan sonra, liderlik, girişimcilik eğitimleri aldıktan sonra oyun odaları fikri ile bize baş vuruyorlar. Biz de mekan bulunduktan sonra destek oluyoruz. Vakıf  bir yandan da  kooperatiflerin devamını sağlamak için proje desteği veriyor, projeler yazıyor.

L.Y: Bu projeler nedir? Kadınların iş yapmasını sağlayan projeler mi?

Ş.U: Kadınların girişimcilik ve iş, beceri, kapasite artırma... sosyo-ekonomik düzey değişsin, gelir getirici etkinlik sağlansın amacıyla...

L.Y: Şöyle bir şey mi? Bir taraftan kadınlar kendi içlerinde üretmeye devam ederken, bir taraftan da mahalle temelli örgülenerek hepsinin çocuğu mu bakılıyor?

Ş.U: O mahalledeki kadınlar öncelikli ama dışardan da... okul öncesi eğitiminde de bazı modeller geliştiriyoruz. Geçen sene Milli Eğitim Bakanlığı'nın da onayladığı “Erken Çocuklukta Farklılıklara Saygı” projesi uygulandı. Milli Eğitim Bakanlığı'na bağlı 15 okulda, özel okullar da buna dahil oldu, bizim okullarımız pilot bölge seçildi ve program müfredatın değişmesine kadar yürüdü. Okul öncesi müfredat değişti, farklılıklara saygı, hoş görü hedefleri koyuldu.

L.Y: Bir oyun odasında ortalama kaç çocuk var?

Ş.U:  O alanın büyüklüğüne göre değişiyor. İki metre kareye bir çocuk düşüyor.

L.Y: Böyle bir hesabınız da var yani, çocukların belirli bir alana sahip olması için.

Ş.U: Tabii, hem Sosyal Hizmetler'in hem de Milli Eğitim'in belirlediği bir standart var ve ona uymaya çalışıyoruz. Eğer  mekan küçükse, çocukların mümkün olduğu kadar yararlanmasını hedeflediğimiz için günlük ya da saatlik olarak çocuk istediği zaman merkezden yaralanabiliyor. Diğer türlü 20 kapasiteli bir mekandan sadece 20 çocuk yararlanıyor, ancak saatlik olunca... önemli olan çocukla kaliteli vakit geçirmek, kısa da olsa verimli ve hoş vakit geçirmek. Bunu böyle gerçekleştiriyoruz.

B.E: Demin belediyelerden bahsettiniz. Belediye ne sağlıyor? Mekanı mı sağlıyor? Fonluyor mu?

Ş.U: Belediyelerin bizimle yaptıkları projeler protokole bağlı olarak değişiyor. Örneğin Bahçelievler Belediyesi elektrik, su, doğal gaz, mekan temini gibi desteklerde bulunuyor. Aileler, kooperatif üyeleri öğretmenlik yapabiliyor, yönetime dahil oluyor, bütçe, maliyet hesaplarını yapıyor yani emeğiyle herkes katılıyor ve herkes ekonomik olarak çok rahat faydalanabiliyor. Böylelikle çocuklarımız okul öncesi eğitim almış oluyorlar.

B.E: Aileler de yönetime katılıyorlar değil mi?

L.Y: Yönetimin nasıl belirleneceğine de aileler mi karar veriyor? Bunu aslında biraz konuşmuştuk, enteresan...

Ş.U: Yönetim deyince aileler biraz çekiniyor, kendi kapasitelerine hiç güvenmiyorlar. Oysa bire bir sohbet ettiğimizde “Ne iş yapıyorsunuz?” “Muhasebe, basın yayında çalışıyorum” gibi cevaplar alıyoruz. “Tamam, bunlarla bizi destekleyebilirsiniz. Yuvanın masrafları varsa neyi nereden daha uygun alabiliriz? Günlük hesaplarla...” . Özel yuvalarda da bir öğretmenin de bir yöneticisi ve stajyeri vardır. Bizim programlarımız daha çok yaşayarak öğrenme eksenli olduğu için çocukların çevreyle etkileşim içinde olması gerekiyor. Bu sürece aile ile birlikte çocuklar da katılıyor. Mesela sorumluluk alan aile ile birlikte çocuk da alış verişe gidiyor. Yaşayarak öğreniyor ve sorumluluk alıyor.

L.Y: Deneyimsel öğrenme...

Ş.U: Tabii, deneyim sağlıyor.

L.Y: aslında şunu sormak istiyorum: belediyelerin var olması, mahalle temelli bir örgütlenme, ailelerin örgütlenmeye katılması... yani dayanışma içinde ve ortaklaşa yapılan faaliyetler. Yerleri saydınız, Mardin'de var, Bahçelievler'de var, Diyarbakır'da var... Yerleri  nasıl seçiyorsunuz?

Ş.U: Genelde kadınlar bize müracaat ediyor. KEDEV dönem dönem “Kooperatif Birliği” adı altında çeşitli toplantılar organize ediyor. Kadın kooperatiflerinin haberi oluyor çünkü duyuruluyor. Burada bilgi alış verişi ve deneyim paylaşımı oluyor. Eğer oyun odası yoksa ve yeni kurulmuşsa, kurulmak istiyorsa ve ne yapacağını bilmiyorsa vakfa müracaat ediyorlar. “Biz 7-8 kişi bir kadın grubu oluşturduk, bu konuda bize nasıl yardımcı olursunuz?”. Vakfın elinde çeşitli eğitim modelleri  var,  girişimcilik, liderlik, kapasite artıma, iletişim becerileri konularında eğitimler sırayla verildikten sonra “Peki çocuğumuz ne olacak?”. Çocuk sürekli gündemde olduğu için, en azından toplantıya gelirken çocuğunu nereye bırakacağını düşünüyor, bu halde de çözüm olarak oyun odası ortaya çıkıyor.

B.E: Peki, girişimci olmayan ama dışarıda başka işlerde çalışan kadınlar da sizin yuvalarınızdan yararlanabiliyorlar mı? Herhalde en zor olan şey bu sosyal hizmet modellerine ulaşım ki sizinki bir sosyal hizmet modeli. Belki de çoğu kadın farkında bile değil böyle bir...

Ş.U: Vakfın 20 yıllık bir erken çocuk eğitimi deneyimi var. sürekli program geliştirip araştıran, yeniliklere açık bir vakıf. Okul öncesi eğitim için bir takım alternatif programlarımız var. Mesela  çocuk merkezli eğitimde çocuk  her şeyi kendi yapıyor, kendi kurallarını kendisi belirliyor, işleyişin içine katılıyor yani günlük yaşamda ciddi anlamda sorumluluk alıyor. Çevre programları uygulanıyor, doğal kaynakları verimli kullanma, atıkları değerlendirme gibi. Cinsiyet ayrımı gözetmeyen eğitim modeli var, dediğim gibi farklılıklara saygı...ilkokula hazırlık programı var,sadece defter, çizgi üzerinde değil de çocuklar dönem içinde ilkokula gidip, oradaki ortamı görüp hazırlanıyor. İlkokuldaki öğretmenler yuvaya davet edilip karşılıklı bilgi alış verişi yapılıyor. Kendi kültürüyle barışık olsun diye yöresel programlar var. bu programlarda ilk çocuk ve ailesi bizden faydalandığı için çevresine duyuruyor. Bir çok yuvamızda hiçbir reklam ve tanıtım işlemi yapılmadan her yıl kapasite doludur. Halk kendi kendine anlatıyor ve yaygınlaşma öyle oluyor.

B.E: Toplum temelli yaklaşımın faydası da orada.

L.Y: Peki süreç içinde oyun odalarına destek veriyor musunuz? Yani kuruldu ve yönetimlerini zaten kendileri yapıyorlar ama tazeleme eğitimleri vermek, herhangi bir destek eğitimi vermek gibi...

Ş.U: Öğretmenler ve mahalle annelerimiz var. Bir  de “Mahalle Anneliği” programımız var, ondan da bahsedeceğim size. Grup liderlerimiz ve annelerimiz için çeşitli eğitim programlarımız var, hizmet içi eğitim seminerleri şeklinde. Bazen onlar ihtiyaçları doğrultusunda talep ediyorlar bazen de biz gözlemler doğrultusunda eğitim veriyoruz. Mesela oyun odalarında kalite anlayışı deyince ne anlıyoruz? Yuvanın şık olması, eşyaların pahalı olması anlamında değil eğitimde kalite ne demek, çocukla iletişim ne demek, gerçekten çocukla bire bir oynama ve öğrenme ne demek? Bir de yürüttüğümüz “Mahalle Anneleri” programı var. 0-2 yaş için Türkiye'de fazla kreş yok, genelde evde kadınlara  baktırılıyor ya da aile destekliyor, ben de çocuğuma baktırdım. Bu program 0-2 yaş çocuklar için gönüllü anneler -çocuğu olan da olabilir- çeşitli eğitimler  alıyorlar ve öncelikle kendi bölgelerinde ev ziyaretleri yapıyorlar. İhtiyaç tespiti yapıp kooperatif merkezlerini duyurup oraya davet ediyorlar. Kadın çocuğuyla beraber merkeze gelip oyun odalarını görüyor, oyun odalarının bir odası da 0-2 yaş için düzenleniyor. Anne çocuğuyla beraber buralarda oyun oynuyor ve onu sıkmadan küçük küçük bilgilendirici mesajlar ve bebek kaç aylıksa ona göre eğitim destekleri veriliyor. Evde de izleme yapılıp izleme takip formlarında ailenin ihtiyacını ortaya çıkaracak sorular soruluyor. Çıkan veriler doğrultusunda çeşitli toplantılar yapılıyor.

L.Y: Bir ara verelim mi? Harika anlatıyorsun, bir nefes alalım ondan sonra devam edelim. 

-müzik arası-

B.E: Meleğin Gör Dediği programında Şükran Uzun'la beraberiz. Şükran KEDEV'den ve 20 yıldır mahalle temelli çocuk bakımı üzerine çalışıyor. Biz de bu gün çocuk yuvalarını konuşuyoruz, Şükran bize modeli anlattı, ailelerin katıldığı, belediyelerle işbirliği yaptıkları son derece enteresan  bir toplum temelli çocuk bakım modeli aslında. Çocuklar burada hem bakılıyorlar hem de eğitim alıyorlar ve çocuk yoksulluğu ile mücadelede de okul öncesi eğitimin önemi sıkça vurgulanıyor. Siz çocukları izliyor musunuz? Bu yuvalardan çıktıktan sonra eğitimde devam ediyorlar mı? Eğitimle ilişkilerini izlemek için elinizde araçlarınız  var mı?

Ş.U: Bizim projelerimizden bir tanesi de bu çocukların izlenmesi, başarı düzeyleri ne durumda, yaşamlarını nasıl sürdürüyorlar? Bununla ilgili çalışmalar yapılıyor, mesela vakıf açıldığından beri bir kitap yazma projesi vardı. 1986 yılında vakıf açıldığından bu yana çocuklar araştırıldı, onlarla görüşmeler yapıldı ama bu çalışma henüz sonuçlanmadı. Kendim de zaten öğretmenlik yaptım, kendi çocuklarımın okul başarı düzeylerini izleyebiliyorum ve iyi durumdalar.

L.Y: “Üniversiteye gidiyorlar” demiştin dışarıda.

Ş.U: Tabii ki.

L.Y: Az önce arada şunu konuştuk aslında: Şükran'ın da söylediği yuvaların sayısı, açılıp kapanması ve sürdürülebilirliği ile ilgili bir sıkıntı var. Başak da bunun bir model olmasıyla ilgili diyordu ki...

B.E: Türkiye'de aslında bir çok alanda olan bir sıkıntı, Sivil toplum örgütleri çok iyi ve toplum dokusuna uygun modeller üretiyorlar ve daha da yaratıcı şekilde bunları ortaya koyuyorlar ama  her zaman bir yaygınlaşma ve sürdürülebilirlik sorunu oluyor. Burada da çocuk bakımı ve okul öncesi eğitimin bir devlet politikası ve bir öncelik haline gelmesi çok önemli herhalde. Sizin bu modelleri yaygınlaştırmak ve biraz da  politikalara dönüştürmek için yaptığınız çalışmalar var mı? Bu alanda ne yapılabilir diye biraz düşünmek lazım herhalde, değil mi?

Ş.U: Çeşitli çalışmalar yapıyoruz. Üniversitelerden -Marmara Üniversitesi, Yıldız Teknik Üniversitesi- destek alıyoruz ve danışmanlar programlarımıza bakıyorlar. Sosyal Hizmetlerle de kısa dönemi “Mahalle Anneliği” projesi yürütüldü ama daha sonra devam etmedi. Bu programları kadınların talebi üzerine yürütüyoruz ve bu konularla genelde vakıf başkanı Şengül Akçar ilgileniyor. Bu modeli göstermek için geçen yıl Milli Eğitim müdürü ile bir yurt dışı seyahatleri oldu.  Almanya, Hollanda ve çeşitli Avrupa ülkelerinde mahalle yuvalarını göstermek için bir seyahat düzenlendi.

L.Y: Aslında farklılıklara saygı ile ilgili eğitimin müfredata girmesi bunun ip uçlarından bir tanesi ama Başak'ın söylediği modelin yerleşmesi için çok küçük bir adım, başka bir şey yapmak lazım belki de.

B.E: Bunun politikasını yapmak son derece önemli, çocuk bakımını da kadın gündemine dahil etmek önemli herhalde, değil mi?

L.Y: O anlamda KEDEV'in yaptığı şey hem kadınlarla hem de çocuklarla ilgili sosyal haklara ilişkili meseleleri örtüştüren bir şey.

Ş.U: Aslında kadınla çocuğu birbirinden ayırmadan...çünkü  kadın güvenli bir ortamda çocuğunu her an gözlemleyebiliyor, yönetimi, eğitimi kendisi planlıyor. Yani kendi denetiminde, kendi istekleri doğrultusunda çocuğu yetiştirme şansına sahip.

L.Y: Dışardan da destek alıyor ve kendi öznel gelişimine dair destek eğitimler alabiliyor... Evet, bu günlük de bu kadar. Çok keyifliydi, iyi ki geldin Şükran, çok teşekkürler.

B.E: Çok teşekkürler, ağzına sağlık.

Ş.U: Ben teşekkür ederim.

L.Y: İyi hafta sonları.

B.E: İyi hafta sonları.

