Meleğin Gör Dediği 8 Aralık 2006

L.Y: Merhabalar, bir cuma günü daha saat 16:30 da Meleğin Gör Dediği programında tekrar birlikteyiz. Yine harika bir konuğumuz var, önce biraz konuğumuzu tanıtarak başlamak lazım belki. Konuğumuzun adı Sadık Geçer, hoş geldiniz. Sadık Bey 75. Yıl Gazi Mahallesi Toplum Merkezinden geliyor. Bunun yanı sıra bizim için çok önemli bir özelliği daha var: Uluslararası Çalışma Örgütü ILO ve SHÇEK'in birlikte yürüttüğü bir projenin sahasında şu anda ve saha koordinatörü olarak orada bulunuyor. Sokakta Çalışan Çocukları Eğitime Yönlendirme Projesinden bugün bolca bahsedeceğiz diye umuyorum.

B.E: Hoş geldiniz, biz Birkaç haftadır çocuk yoksulluğu üzerine kafa yoruyoruz. Çocuk işçiliği de, malum, çocuk yoksulluğunun bir tezahürü. İsterseniz oradan başlayalım, sizin yaptığınız çalışma Gazi Mahallesine yönelik bir çalışma ama çocuk işçiliğine dair neler söylüyor?

S.G: ILO 1992 yılından beri Türkiye'de bu tarz çalışmalar yapıyor; genelde devlet kurumlarıyla birlikte yapıyor ve bunu da Uluslararası  Çocuk İşçiliğinin Önlenmesi Programı çerçevesinde yapıyor. Türkiye bu programa dahil olan ilk altı ülkeden birisi. Bizim yaptığımız çalışma şu anda  13 ilde devam ediyor. Hedeflenmiş 13 İlde Sokakta Çalışan Çocukları Eğitime Yönlendirme Projesi diye geçiyor. Projenin temel hedefi doğrudan çalışan çocuklar. Projenin Birkaç ayağı var ve en önemli ayağı da toplumda duyarlılık oluşturmak ve toplumun bütün katmanlarını işin içine sokmak gibi derdimiz var daha doğrusu. Bu zor bir çalışma şekli çünkü kurum ve kuruluşları aynı anda işe dahil edemiyorsunuz, hele İstanbul gibi büyük bir kentte, sorunların yoğun olduğu bir kentte bu kurumları çekmek daha da zor oluyor. Ancak şimdiye kadar yaptığımız çalışmada bunu başardığımıza inanıyorum ben.

B.E: Siz ILO projesinin bir ayağını yapıyorsunuz, değil mi?

S.G: Evet 13 ilde yürüyen bir projenin İstanbul ayağını yapıyorum ben. SHÇEK'e bağlı 75. Yıl Gazi Mahallesi Toplum Merkezinde yürütülüyor. 1,5 yıla yakın zamandır devam ediyor ve Haziran 2006'da bitecek olan bir çalışma.

B.E: Peki Gazi Mahallesinde çocuk işçiliği derken ne anlamamız gerekiyor? Ne tip bir işçilikten bahsediyoruz orada.

S.G: Biz projenin adından da anlaşılacağı gibi doğrudan sokakta çalışan çocuklara yönelik bir çalışma yürütüyoruz. Bu durum çocuk için en kötü durumlardan biri olarak algılanıyor. Temel sebebi de şu: sokakta çalışan çocuk sanayide çalışan çocuktan emek anlamında daha ağır bir koşulda çalışmıyor ama çalıştığı mekan çocuğun ruhsal yapısına, gelişmesine [zarar verebilecek] ve daha farklı durumlarla karşılaşmasına daha uygun. Bu yüzden de şu anda Türkiye'de yürütülen bir çok çalışma sokakta çalışan çocuklar üzerinde hendeklenmiş durumda, çünkü onlar sokakta belirli bir süre çalıştıktan sonra madde bağımlılığı, sokak çocuğu olma, suçlu çocuk durumuna düşme ve cinsel istismarla karşı karşıya olan çocuklar.

L.Y: Peki proje nasıl gelişti, biraz onu anlatır mısınız bize?

S.G: Biz Eylül 2005'de Gazi Mahallesine geldik. İlk yaptığımız iş de Gazi Mahallesini tanımaya yönelik bir çalışma oldu. Sahada çalışıyorsanız sahayı tanımanız gerekiyor, biz de bir oryantasyon çalışması yaptık; yöre dernekleri STKlar, cemevi, imamlar, okul müdürleri gibi aklınıza gelebilecek Gazi Mahallesinde etkin olabilen, toplum merkezine gelen kadınlar ve orada hizmet gören vatandaşların hepsiyle birebir görüştük. Onların çoğuyla toplantılar yaptık ve bu toplantılar doğrultusunda koordinasyon merkezi gibi bir yapı oluşturduk. Şu anda en iyi şekilde okul müdürleriyle çalışıyoruz, okul müdürleri öğrenci profilini daha iyi bildiği için o anlamda yönlendirmeleri daha fazla oradan oluyor. Okula gitmiyor ve sokakta çalışıyor bu çocuk; biz adresini alıp ailesine ulaşıyoruz, [okula gitmemesinin] temel sebebini öğreniyoruz. Daha sonra -projenin farklı bir ayağı var: Velim Olur Musun? diye bir kampanya-  o kampanya dahilinde de çocuğun bütün masrafları karşılanıyor, proje böyle bir karşılama yoluna gidiyor. Sosyal Hizmetlerin ayni-nakdi yardım hizmeti var, aile bundan yararlandırılıyor. Kaymakamlık bünyesindeki Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışma Vakfı ile iletişime geçilip aile oraya yönlendiriliyor, sağlık hizmeti yoksa yeşil kart benzeri olanaklardan yararlandırılıyor. Belediyenin Sosyal İşler Müdürlüğüyle çalışmalarımız var, oralara yönlendiriliyor. Yani genel bir aileye yönelme durumu söz konusu: sadece çocuk değil ailenin her ferdini Toplum Merkezine yönlendirmeye çalışıyoruz. Çocuk Toplum Merkezine gelirken aileyi de getirmeye çalışıyoruz. Bu arada çocuklara yönelik de bazı çalışmalarımız var: çocukların sokakta geçirdiği zamanı çalmaya yönelik-çocuk zamanını sokakta gezmesin, çalışmasın, Toplum Merkezine gelsin, okula gidiyorsa Toplum Merkezine gelsin, dışarda olmasın diye- çalışmalarımız var. Toplum Merkezini düzenlediği etkinlikler var ve ekstra etkinlikler var, çocuk onlara yönlendirilmiş oluyor. Mesela yazın uyguladığımız etkinlikler oldu: çocuk İstanbul'u hiç görmemiş Boğaz'ı hiç görmemiş mesela, Topkapı Sarayı'nı gördü, Sabancı Müzesine gitti, Arkeoloji  Müzesi'ni gördü, tiyatroya gitti. Bu tarz etkinlikler çocuklar için ön plana çıkıyor ve Toplum Merkezi de böylece cezbedici bir hal de alıyor. Artık sahadan çocukları çekmemiz gerekmiyor artık, çocuk ayakkabı standını alı Toplum Merkezinin önüne gelebiliyor. Öyle bir şey oluşturuldu diyebiliriz.

L.Y: Aslında etkinliklerden bahsederken şunu da sormak istiyorum: yaz için etkinlikler daha fazla tiyatroya... ya da çocuğun kamusal alanda daha fazla var olmasını sağlamakken, kışın okul sonrası okula ilişkin destek falan gibi etkinliklerden mi bahsediyorsunuz?

S.G:  Evet var: şu  anda haftanın altı günü sürüyor, cumartesi hariç haftanın altı günü sürüyor.  İngilizceden tutun da tiyatroya, halk oyunlarına kadar... onun dışında masal saatleri, okuma etkinlikleri gibi şeyler sürüyor. Yerimiz dar olmasa belki daha farklı etkinlikler de düzenlenecek ama, mekan, personel ve ulaşabileceğiniz çocuk sayısı da birbirini tamamlıyor şu anda.

B.E: Ulaşabildiğiniz çocuk sayısı nedir?

L.Y: Tam aynısını soracaktım ben de.

S.G: Güzel bir soru... elde zaten bazı veriler var. Proje zaten sadece sokakta yaşayan çocuk değil, doğrudan onu hedefliyor ama çalışma riski atında-yani o yoksulluk derecesinde bulunan- çocuğu da  hedefliyor. Toplamda ulaşılan çocuk sayısı 705; 1,5  yılda ulaşılan bir çocuk sayısıdır bu. Ulaşılan aile sayısı 310; bu ailelere temelde çocuk işçiliği ve çocuğun karşılaşabileceği olumsuzluklarla ilgili “Çocuğunu sokakta çalıştırıyorsun ama bu çocuğu tamamıyla kaybedebilirsin, bir daha sana geri gelmeyebilir.” gibi bilgiler veriliyor. Kırtasiye ve okul malzemesi alan toplam 228 -bu ekstradan bir sayı- ve “Velim olur musun?” kampanyasından şu anda yararlanan 250 çocuğumuz var; sosyal-kültürel faaliyetlere  katılan çocuk sayımız şu anda 608, toplam çalışan çocuk sayımız 203. Dört kız çocuğumuz tekstilde çalışıyorlardı ve okula devam etmiyorlardı, onları tekstil atölyelerinden çıkardık diyebilirim, okula yönlendirdik. 10 tane erkek çocuk var-bunlar da tekstil atölyelerinde tam zamanlı olarak çalışıyorlardı- onlardan iki tanesini yatılı okula gönderdik. Bu konuda ciddi bir sorunumuz var aslında, çünkü İstanbul'da yatılı okul yok İstanbul dışında da en yakın il Kocaeli -ben üç dört defa gidip geldim oraya, hatta gönderdik, yerleştiremedik, bakanlık yazısı olduğu halde geri geldi, çünkü yer yoktu-. Telafi eğitimi diye bir şeyden bahsediyordunuz az önce, oraya da 12 çocuk gönderdik, böyle rakamlarımız var.

L.Y: Bir şey sorayım -aslında demin tanımladınız, biraz açmanız için- çalışma riski taşıyan çocuklar, onları nasıl tanımlıyorsunuz?

S.G: Onlar yoksulluk tanımıyla biraz ilintili -çünkü bir çocuğa baktığınızda zaten ayakkabısı yoksa, üstü başı yırtılmışsa, zamanının çoğunu sokakta geçiriyorsa- toplam ulaşılan çocuk sayısına bakarak çocuğun kardeşi de aslında o risk altında. Okula yeni başlayan kardeş her an çalışabilecek çocuk konumunda, biz onu -önleyici bir şey aslında bu- sokağa çıkmadan [kazanmaya] çalışıyoruz. Çocuk mesela diyor ki: “Ben eğitim masraflarımı karşılıyorum”. Biz de diyoruz ki: “Biz bunu sağlarız”. Ailelerde temel bahane zaten eğitim masraflarını karşılayamamak, biz de bahaneyi bir şekilde ortadan kaldırıyoruz zaten. O bahaneyi ortadan kaldırdığımızda zaten kanunen de 14 yaşın altındaki çocukların çalıştırılması yasak... o da bir dayanak oluşturuyor ve aslında onlara ulaşıyoruz. Yani risk altında bulunan grup, hem katılanların kardeşlerini kapsıyor hem de yoksulluk...zaten belirgin bir şeydir yoksulluk, ona baktığımızda çok da ciddi bir tanıma gerek yok bu konuda.  Ona baktığımızda risk altındaki grup da ortaya çıkıyor.

B.E: Bir mola verelim isterseniz.

L.Y: Bir mola: John Baysam dinleyeceğiz. Açık Radyodaki arkadaşların bugün bize bir yardımı oldu “Children of Darkness”

-müzik arası-

B.E:  Meleğin Gör Dediği programında 75. Yıl Toplum Merkezinden Sadık Bey'le yeniden birlikteyiz. Çocuk işçiliğinden konuşuyorduk ve Sadık Beylerin projesi çocuk işçiliğine toplum temelli yaklaşımın önemini vurguluyor aslında. Burada da Sosyal Hizmetlerle okul ilişkisi çok önemli, değil mi... bu çok boyutlu mücadelede çözüm geliştirmede?

S.G: Evet, kesinlikle.

B.E: Bunu biraz daha açabilir miyiz: sizin projede çocukların okula devamlılığını nasıl sağlıyorsunuz? Toplum Merkezi-okul ilişkisi orada nasıl kuruluyor?

S.G:  Biz Gazi Mahallesi Toplum Merkezine geldiğimizde okullarla diyalogları vardı. Biz var olan bir diyalog üzerinden harekete geçtik zaten. -7 tane ilköğretim okulu var bu arada- Biz 7 ilköğretim okulunun müdürleriyle, müdür yardımcılarıyla, öğretmenleriyle çok defalar görüştük. Projeyi tanıttık, amacımızın ne olduğunu söyledik, bu anlamda bize katkılarının neler olabileceğini belirtmiş olduk. Çalışan, okula devam etmeyen çocuğun takibine yönelik bir mekanizma oluşturup ortak  hareket edebileceğimizi belirttik. Aslında 1,5 yıllık çalışma sürecinde o koordinasyonun sağlanması çok zor oldu. Bir çok defalar gittik ve sürekli kapılarını çaldık çünkü okulların içinde bulunduğu durum hakikaten çok ağır. Bunu şöyle sağladık: okula devam etmeyen çocuk eğer sokakta çalışıyorsa biz sokak ayağını  kestik ve takibini okulla beraber yaptık.  Bu insanlar bizi kandırıyorlar mı, çocuk hala sokakta çalışıyor mu, okula devam ediyor mu, etmiyor mu, ders durumları nasıl? gibi... bunların hepsini takip etmek cidden çok zor. Toplum Merkezinde çok fazla çalışan da yok, projenin tek çalışanı benim. Bir koordinasyon oluştu, okul merkezli bir koordinasyon oluşması da çok verimli oldu. Dışardan sizin takip etmeniz ya da bir takip sistemi oluşturmanız çok zor. Biz öğretmenlerle görüştük, bazı okullar sadece bu iş için bazı öğretmenleri temsilci seçti, biz okula devam etmeyen çocukları okullara bildirdik. Biliyorsunuz Haydi Okula diye bir kampanya yürütülüyor Milli Eğitim tarafından, bu kampanya çerçevesinde okullar çocuklara ulaştı ve bu çocuklar eğitime yönlendirildi. İkili bir iletişim var, bu iletişimin her anlamda sağlanması gerekiyor çünkü eğitim tamamıyla Milli Eğitimin işi: okula yönlendirme, çocuğun okula devam edip etmemesi. Projeni zaten ismi de okula yönlendirilmesi, tamamıyla sokaktan çekilip okula yönlendirilmesi. Bu anlamda birbirini tamamlamış oldu ve sistem de -çok mükemmel olmasa da- işliyor. Bu sistemin her alanda yürütülmesi gerekiyor diye düşünüyorum...

B.E: Laden, sen bir şey söyleyecektin.

L.Y: Aslında tüm bunları dinlerken aklıma gelen ilk gelen şeylerden bir tanesi okul ve öğretmenlerin projeye bu kadar destek olması... peki okullar ailelerle ilişkinizi düzenlemede yardımcı oluyor mu? Nasıl katkı sağlıyorlar?

S.G: Kesinlikle... şunu örnek verebilirim: 11 yaşında tekstilde çalışan bir kız vardı, kıza biz ulaşmadık. Okul müdürü aradı ve “Böyle bir çocuk var, ailesine gider misiniz?” dedi. Biz de müdür yardımcısı ile beraber gittik, evi gördük, aile ile görüştük. Sonra Toplum Merkezinin müdürü Deniz Hanım'la beraber oraya gittik, çocuğun sosyal incelemesi yapıldı. Çocuk tekstilden alındı ve okula kaydedildi. Biz sadece çocuğu çıkarıp okula göndermiş olduk, diğer işlerin hepsini okul halletti. Hemen okula kaydını yaptılar, hangi sınıftan devam etmesi gerektiğini söylediler -kız eğitime baya bir ara vermişti-, sınıf atlatma gibi bir şey yaptılar... her anlamda ilgilendiler.

L.Y: Aslında tam şu yüzden sordum: aileyle iletişime geçmek de bir sorun, çocuk okula döndüğünde orada var olabilmesi de çözüm gerektiren bir sorun, eğer doğru anlıyorsam.

S.G: Evet doğrudur. Biz çocuğun sınıf öğretmeniyle ilişkiye geçiyoruz, sınıf öğretmeni bize dönüyor. Çocuğun şu sorunu var, halledebilir misiniz? gibi... eğer çocuğun sağlık sorunu varsa bu sefer hastanelerle görüşülüyor. O alanda da bir çalışmamız var, hastanelerle görüşülüp çocuk hastaneye yönlendiriliyor. Bütün sorunlara çözüm bulma yoluna gidiliyor ancak sorunlar çok boyutlu olduğu için ancak belli bir kısmına yetişebiliyorsunuz, hepsine yetişmeniz çok zor.

B.E: Çocuğun toplumsallığında mahalle çok önemli, değil mi? Mahallede yaratılan duyarlılık, okulla Toplum Merkezi dışında mahallede yaşayanların çocuğun çalışmasına gösterecekleri tepki yani bütün bu sosyal alanın çocuk dostu  hale getirilmesi herhalde projede öncelikli hale geliyor, değil mi;?

S.G: Kesinlikle öyle. Biz bunu çok sektörlü bir yaklaşım içinde ele alıyoruz. Projenin halledilmesini ön planda tuttuğu şey bu koordinasyonun oluşturulması. Toplum Merkezinin seçilmesinin temel sebebi de o: Toplum Merkezi -Gazi Mahallesini varoş olarak nitelersek, ya da gecekondu mahallesi, gerçi çok fazla gecekondu kalmadı- tamamıyla sorunların bölgesinde yer alan bir merkez. Sorunları yakından bilen ve ilgilenen çalışmalar yapılıyor orada, bunun için o insanlara ulaşmak zor olmadı. Ama bütün mahalleye ulaşmak imkansız çünkü Gazi Mahallesinin nüfusu 200.000 civarında. Bizim yaptığımız topluma yaymak açısından kahvehaneler, sivil toplum merkezi diyebileceğimiz dernekler, esnaf, iş yerleri, toplum merkezine sürekli gelen kadınlar -erkekleri bulmak daha zor oluyor-... sonra dönüşü şu şekilde oluyor: kadın geliyor ve diyor ki: “benim komşumun kızı 12 yaşında, 11 yaşında, okula gitmiyor, siz ne yapabilir siniz? Biz de adresini alıyoruz ve beraber gidiyoruz -tek başına gitmek, o güveni de veremiyorsunuz-  ikna edebiliyorsanız ettiniz. Çocuk okula devam ettiriliyor ve öyle bir sistem kuruldu ki ulaştığınız anda aileyi kucaklayıveriyor. Hem ekonomik anlamda katkıda bulunuyorsunuz, hem annenin eğitimine katkıda bulunuyorsunuz. Siz çocuğu çektiniz ama belirli bir süre sonra bu çalışma bitecek. O zaman ne olacak: aile tekrar çocuğu çalışmaya gönderecek. Bu durumda Toplum Merkezindeki çalışmalar devreye giriyor...

B.E: Çok önemli bir noktada duruyor Toplum Merkezi.

S.G: Evet.

L.Y: Toparlamamız lazım...

S.G: Kaç dakikamız kaldı?

L.Y: Aslında bitti.

B.E: Sizin vermek istediğiniz bir mesaj vardı Sadık Bey, isterseniz siz mesajınızı...

S.G: Toplumsal anlamda duyarlılık oluşturmak ve toplum temelli yaklaşım... çocuk işçiliği aslında toplumsal bir sorun ve bu anlamda bütün toplumun sahiplenmesi gereken bir durum. Sokakta bir çocuğu görüyoruz, elinde mendil satıyor bu çocuk, biz gidip mendili alıyoruz -bir çeşit vicdani rahatlamadır bu aslında- mendili almadan da para veriyoruz. Biz bunu aldıkça o çocuk sokağa mahkum kalıyor. Dinleyicilerimizden isteğimiz şu: sokakta gördükleri çocuklardan herhangi bir hizmet satın almasınlar. Onlara yardımcı olmak istiyorlarsa ayakkabılarını boyatmasınlar, tartıcılık yapıyorsa gidip tartılmasınlar yani herhangi bir hizmet satın alma yoluna gitmesinler. Hiçbir şey yapamıyorlarsa bile bu onlar için yapabilecekleri en güzel şey. Bir de Velim Olur Musun? Diye bir kampanyamız var ve şu ana kadar 13 ilde 3343 çocuğa  veli buldu bu kampanya. Bugün itibarıyla 284 çocuğumuz hala velisini bekliyor, bu 284 çocuk bittiğinde yeni girişler olacak; adresimizi veriyorum: www.velimolurmusun.org .Girince oradan projeyle ilgili çalışmaları da görebilirler, çocukların bilgilerini de alabilirler. Ben her şey için teşekkür ediyorum

B.E: Biz teşekkür ediyoruz.

L.Y: Teşekkürler, ağzınıza sağlık.

S.G: Kısa oldu ama bu kadar şeyi sığdırabildik.

B.E: Çok sağ olun, iyi hafta sonları...

L.Y: İyi hafta sonları...

