Meleğin Gör Dediği 9 Mart 2007

B.E: Merhaba, Meleğin Gör Dediği programına bir hafta aradan sonra hoş geldiniz. Eskiden Açık Radyo dinlemediğim günlerde bir boşluk hissediyordum, artık program yapmadığımız günlerde boşluk hissetmeye başladım. Geçen hafta böyle bir boşluk vardı üzerimizde, değil mi Laden?

L.Y: Evet, aradık yani. Neyse  canım, hiç olmazsa hayırlı bir işi için oldu

B.E: Evet, keyifli bir haftaydı. Bugün bizimle birlikte çok değerli konuklarımız var: EDROM yönetim kurulu başkanı, aynı zamanda Roman Dernekleri Federasyonu başkanı  Erdinç Çekiç. EDROM'un açılımı Edirne Roman Derneği, değil mi?

E.Ç: Aslında biraz daha geniş, Edirne Roman Kültür Araştırma Geliştirme Yardımlaşma ve Dayanışma Derneği dedikten sonra böylece kısalttık, kusura bakmayın. 

B.E: EDROM diyelim, zaten herkes EDROM olarak biliyor. Diğer konuklarımız da Remziye Onur, EDROM'dan proje  koordinatörü ve SKYGD'den çalışma arkadaşımız Goncagül. Bu gün konuklarımızla hem derneklerinin çalışmalarını konuşmak istiyoruz hem de Türkiye'de Romanlara, Çingenelere dair duruşları konuşmak istiyoruz. Buradan başlayalım mı Erdinç ağabey, Roman mı demeli Çingene mi?

E.Ç: Bu Türkiye'de sürekli tartışılan ama benim tarafımdan tartışılmasına da çok gerek görmediğim konu. Bunun adını şöyle veya böyle koymakla var olan sorunu veya olmayan çözümleri yok saymak gibi bir şey bu. Ben şöyle düşünüyorum, adı Çingene olsa bu gün var olan sorunlar farklı bir şekilde mi ele alınacak? Roman olsa farklı bir şekilde mi olacak? Bu toplumun adı tarihsel bir takım şeylerle Çingene olarak alınıyor ama ilkemizde ve Avrupa'nın bir çok yerinde Çingene sözüne yüklenen kötü, karamsar, hoş olmayan tanımlar var. biz buna tepki olarak derneğimizi ilk kurduğumuzda EDÇİNKAY olarak kurduk yani Edirne Çingene Kültür  Araştırma Geliştirme derneği. 2003 yılının sonlarında bu derneği Edirne'de Çingene adıyla kurduk ve Türkiye'de Çingene adı ile kurulan tek dernektir. Olaya çok da... tartışmaya bile değecek kadar önemli bulmuyorum. Uluslar arası bir terim var “Rome” 74de anlaşmalar sonucu uluslar arası anlaşmalarda tanımlarken “Rome” olarak kullanılmasının doğru olduğuna karar verilmiş. Türkiye'de ise bizim bu konudaki hassasiyetlerimiz daha farklı çünkü Çingene'ye ne varsa yüklemişiz. Sözün özü ne kadar olumsuz, ne kadar kötü...dışlanmayla ilgili her şey içine sığdırılmış ve Çingene sözcüğü içine konmuş. Bu yüzden de bu sözcüğe kimsenin bir tepkisi ya da itirazı olmadığı için, belki de sahiplenen olmadığı için bunun böyle olmadığını kimse dile getirememiş. Biz kendi içimizde şöyle söylüyoruz, “bu insanların kimliğiyle, tanınmasıyla ilgili bir sözcükse, bu insanlar Roman ya da Çingene kökenli bir etnik grup ama bahsedilen olumsuzlukların hiç birisi bu insanlara yakışmaz, insana yakışmaz”

B.E: Sahiplenme derken, biraz örgütlenme sürecinizden bahseder misiniz? Dernek ne zaman kuruldu, federasyon süreci nasıl gelişti?

L.Y: Nasıl Edirne'de başladı?

E.Ç: Aslında başında ben de yoktum. 2003 yılında Edirne'de üç arkadaşımızın bir araya gelerek, ne yapabiliriz tartışması sonucunda dansını, müziğini anlatacak bir etkinlik birimi oluşturma düşüncesiyle oluşan EDROM, aslında EDÇİNKAY bu günkü federasyon yapısına kadar geldi. EDÇİNKAYın kurucuları hala yönetim kurulumuzda devam ediyorlar fakat belki de bir yol haritaları yoktu, kuruluşlarında düşünce olarak oluşturdukları bir tablo yoktu ama EDROM bu gün planlı, programlı, hedefleri olan, kendi yapısı içerisinde ilkeleri olan bir kurum olarak çalışmaya devam ediyor. Federasyonlaşma 2006 yılında oldu, 2005 sonlarında bunun girişimleri başlamıştı ve 2006da EDROM başkanlığında 7 derneğimizin katılımıyla Türkiye Roman Dernekleri Federasyonu kuruldu. Bunun başkanlığını da EDROM üstlendi.

B:E: Kaç dernek var şu anda?

E.Ç: Federasyona bağlı mı?

B.E: Hepsi federasyona bağlı değil tabii ki, değil mi?

E.Ç: Federasyona bağlı 12 derneğimiz var şu anda, 5 derneğin de başvurusu var, toplam 17 tane.

B.E: Türkiye genelinde...

E.Ç: Türkiye genelinde 50nin üzerinde dernek var.

L.Y: Peki hangi şehirlerde yoğunlaşıyorlar? Federasyondakiler de nerelerdeler?

E.Ç: Federasyon yapımızı şöyle anlatayım, Trakya'da hemen her il ve ilçede derneğimiz var çünkü Kırklareli'den Lüleburgaz'a Tekirdağ'dan Malkara'ya Keşan'dan İpsala'ya Uzunkörfez'den Afsa'ya kadar olduğu gibi organize olmuş vaziyetteyiz.

G: Bir de Trakya bölgesinin şu özelliği var, mahalle ve semtlerde bile Çingene dernekleri kuruluyor.

E.Ç: Örgütlü toplum olmanın hepimiz taraftarıyız ama örgütlenmenin de biraz sakıncalı taraflarını hisseder gibiyim. Üç yıl önce biz altı derneği zor bir araya getirip Avrupa'ya bir temsilci yolladık, Avrupa Roman Yolcuları Platformuna, bu gün ise bunun için kavga edecek kadar çoklukta bir dernek yapısı oluştu. O yüzden bazı çekinceler taşıyorum.

B.E: Peki nedir temel derdiniz?

E.Ç: Esas nokta burada bu: neden Çingene ya da Romanlar dernekleşiyor? Bu derneklerin altyapısındaki sebep ne? Ben kısaca kendi kurumsal bakış açımızla konuya bir açıklık getirmeye çalışayım. Etnik kimliğin ön plana çıkarılıp etnik kimlik savunuculuğu şeklinde düşünülememesi gerektiğini düşünüyorum. Bunun için değil zaten. Var olan bir gerçeği olduğu şekliyle insanlara anlatıp, bunun doğrusunu bildirmek için bu yoldayız. Evet, bu ülkenin vatandaşıyız ve bundan gocunacak bir şeyimiz yok ana bizim de Roman olarak bu ülkedeki varlığımızdan kimsenin rahatsızlık duymaması gerektiği için bu mücadeledeyiz. Bunun dışına bu güne kadar bazı sorunlara el atılmadığını gördüğümüz için belki de. Onlar da şunlar: bu gün ben ROMDEF'e genel başkanlık yapıyorum, Mersin'den Adana'ya, Ankara'dan Bartın'a bir çok derneğin oluşturduğu bu kurumda başkanım ama ne yazık ki orta okulu dışardan bitirmiş bir başkanım. Yani eğitimli insanların bu konuya hassasiyetle eğilerek çözümler üretmesi gerekirken bu topluluğun sorunlarını diler getirmek bana kaldı. Kalmadı da... geliyorlar, arkadaşlarımız, eğitimli genç kardeşlerimiz var ama bu işi başlatma noktası bize kaldı. O  açıdan bence bu sorunu biraz daha gözler önüne seriyor. Bu gün için sosyoloji mezunu kardeşlerimiz dernek başkanları, kamu yönetimi mezunu kardeşlerimiz dernek başkanı, bu durum bu güne kadar dile getirilmemiş sorunların daha bilimsel ya da daha sesli bir şekilde dile getirilmesi, çare bulunması için projeler üretilmesi, platformlar yaratılması şeklinde daha da hızlı gelişecektir.

L.Y: Aslında daha yerele ilişkin bir şey soracağım, en çok nelerle uğraşıyorsunuz? Aklınıza ne tarz şeyler geliyor şimdi, sorunlar yumağının içinde neler var?

E.Ç: Aslında kendimizi tanımlarken nasıl tanımlayacağımızı da bilmiyoruz çünkü o kadar çok şeyi  birden sahiplenmek zorunda kalıyoruz ki... 

L.Y: Tam da bunu soruyorum aslında.

E.Ç: Konumunuzla bağlantılı olarak üyeniz olsun olmasın etrafınızda yaşayan insanlardan birisinin bir problemi varsa direkt size geliyor. Artık  bir çözüm noktası gibi görülmeye başladı ve şu gerçeği de inkar etmemek lazım: örgütlü toplum olmanın getirdiği bir özellik, biz de yeni yeni fark ediyoruz   ki sorunları kurumsal bir sunumla dile getiriyorsanız daha etkili ve net bir cevap alıyorsunuz. Biz vatandaşın erişemediği hizmetten, kamu hizmetinden tutun da düğün, nişan, sünnet işlerine kadar, onun dışında insan hakları çerçevesinin getirdiği hakların savunulması ve onların korunması ile ilgili çalışmalara kadar... çok da sınıfı yok yani içimizde sorun olarak neler geliyorsa çözmek için çalışıyoruz; böyle bir yapı.

B.E: Ben birkaç  şey sormak istiyorum ama sanırım bir ara vermemiz gerekiyor. Sizin için bir parça seçtik bu gün, Yunan Çingenelerinin müzikleri, belki biliyorsundur Erdinç Ağabey, Eleni Vitali söylüyor.

E.Ç: Dinleyelim bari...

-müzik arası-

L.Y: Merhabalar, 94,9 Açık Radyodasınız, Meleğin Gör Dediği programında ben Laden Yurttagüler ve başak Ekim'le berabersiniz. Harika konuklarımız var  birazcık EDROMdan konuşuyoruz. Ara vermeden önce Başak bir şeyler sormak istiyordu.

B.E: Derneğin çalışmalarından bahsederken her şeye yetişmeye çalıştığınızdan bahsediyordunuz, bu da aslında bir sorun değil mi? Yani sanki bir danışmanlık merkezi ya da toplum merkezi gibi de işliyor.

E.Ç: Aynen öyle, aslında sorunun ana noktalarından birisi de, belki de en belirgin olan da eğitimsizliğin getirdiği bilinçsiz bir yapının olması. Vatandaşlık haklarını bilmeyen insanın çözümü nerede ve nasıl arayacağı konusundaki eksikliğinden doğan bir boşluğu doldurmaya çalışmak belki de...az önceki örneklere şunları da ekleyelim: biz şu anda kurum olarak çocuklara yaz kampı da yapıyoruz, burs da veriyoruz, müzik cd çalışması da yapıyoruz. Böylesine kapsamlı bir çalışma, belki bu da çok doğru bir kurumsal yapı değil ama üzerimize aldığımız görevin bunların hepsini kapsadığına inanıyoruz. Bu alanda öyle büyük bir eksiklik var, bu da onu gösteriyor bence. Eksiklerin tümünü kavrayabilecek bir yapıda olmak zorunda hissediyoruz ana her şeye dört dörtlük çare buluyoruz demek çok doğru olmaz, elimizden geldiğince mücadele veriyoruz demek çok daha doğru olur.

B.E: Sorunların çok boyutluluğunu da ortaya koymak bir o kadar önemli, değil mi? Türkiye'de sosyal bir sorun olduğunu da ortaya koymak...

E.Ç: Bir de bizim toplumumuzun esas sorunu – az önce arada da söyledik, dinleyicilerin de duymasını istiyorum- Roman toplumunun eğitimsizliğinden dolayı mı işsiz, işsizliğinden dolayı mı eğitimsiz olduğu yani yumurta mı tavuktan, tavuk mu yumurtadan döngüsünde ayı şeyi yaşadığını düşünüyorum. “Roman kimliğindeki insanların işsiz olmaları eğitimsizliğinden mi geliyor, eğitimsizliği işsizliğinden mi geliyor”, ben daha bir çözüm bulamadım. O konuda da bir fikir yürütemiyorum, bilmiyorum ama Roman olmanın getirdiği biraz farklılık var, bu gerçeği görmek lazım.

L.Y: Aslında “bir çok konuda hizmet vermeye çalışıyoruz” dediğinizde de benzer bir şey var: yurttaşlığa dair haklarını bilmemezlik yüzünden mi hizmetlere ulaşamıyorlar, hizmetlere ulaşamadıkları için mi yurttaşlığa dair haklarını bilmiyorlar...

E.Ç: Ben %99a yakın bir kısmının haklarını bilmediğinden dolayı olduğuna inanıyorum çünkü vatandaş olarak haklarının bilen bir insanın talep noktasında geri çevrildiğinde hakkını nasıl arayacağı konusunda ikinci bir hakkı daha var. Anayasanın, hukukun size sunduğu haklar var, bunu işler hale getirirsiniz ve sonuna kadar hakkınızı ararsınız ama bırakın bunu insanların daha talep etme noktasında çok eksiği var.

L.Y: Belki de belli hizmetler ulaşmadığı için talep etme noktasına donanımlı gitmiyor zaten.

E.Ç: O da denebilir...

G: “Denebilir” demeyelim, bu haksızlık olur. Bütün Roman mahallelerinde kamu hizmetinin ulaşımı ve oluşturulması noktasında bir sorun olduğunu söylemek lazım.

E.Ç: Burada şöyle bir sorun var Goncagül'cüğüm, Roman mahalleleri genelde şehrin kenarında yaşayan insanların oluşturduğu bir semt, bölge, yerel yerleşim. Buralarda  “gözden ırak, gönülden ırak” yaşam süren bir insan topluluğu var.

G: Biz Erdinç ağabey ile bu konuda normalde de çatışırız, bazı illerde Roman mahalleleri kentin merkezinde olmasına rağmen tüm bu hizmetlerden yararlanamayabiliyor.

B.E: Şehrin merkezinde ve gözden ırak...

E.Ç: Ama şöyle bir şey var, programınızın başında da anonsunu yaptınız: “Meleğin Gör Dediği”. Görüp anlamak, bu herkesin yapabileceği bir şey değil zannediyorum. Her bireyin bu konuda bu kadar duyarlı ve hassas olabilmesi çok da mümkün değil, bu da bırakın ülkemizi yaşadığımız dünyanın gerçeği. Bu konuda fazla da ısrarcı olmamak lazım, ne yazık ki  beklentileri çok da üst noktaya çekemiyoruz.

B.E: Ama sorunları ortaya koyup...

E.Ç: Bu arada bir şey söyleyebilir miyim?

B.E: Buyurun.

E.Ç: Ağabey dediğinin için çok teşekkür ediyorum ama 36 yaşında olduğumu hemen belirteyim, insanlar beni yaşlı falan zannetmesinler.

B.E: Ben şimdi utandım gerçekten...

E.Ç: Estağfurullah.

B.E: Çok da vaktimiz kalmadı ama  bu aralar basında...

E.Ç: O zaman bir program daha yapmak lazım bize, programın sözünü alalım o zaman.

L.Y: Siz geldiğiniz sürece hiç sorun yok.

E.Ç: Çok sağ olun, teşekkürler. Umarım aynı şeyi dinleyenler de hissediyordur.

B.E: Eminim hissediyorlardır, Erdinç Ağabey.

E.Ç: Çok teşekkür ediyorum, sevinerek ama bilmeleri için söylüyorum.

L.Y: Kamuoyuna duyurulur.

B.E: Sorun çok boyutlu diyoruz fakat bu aralar basına da en çok yansıyan şehir planlama politikaları çerçevesinde mahalle boşaltmalar, biliyorsunuz. Siz nasıl görüyorsunuz bu süreci?

E.Ç: Çok hassas bir konu. Bunu da iki şekilde değerlendirmek zorundayız. Hep bir taraftan bakmanın doğru olmayacağına inandığım için sürekli farklı açılardan bakmaya çalışıyorum. Ancak burada çok da iyimser olmak söz konusu değil çünkü işin boyutları ortada. Bu yıkımlarla ilgili pek çok sorun yaşandı, insanların kışın sokaklarda çocukları öldü, inanın bunlar belgelenmiş, raporlanmış olaylar. Bunlara insan olarak üzülmek gerekiyor, şu kimlikten, şunun tarafından değil herkes tarafından bu olayların üzüntüyle izlendiğine inanıyorum. Bunun bir devlet politikası ya da bir şehir politikası olarak görülmesine de çok taraftar değilim, burada bazı rant ve çıkar gruplarının oluşturduğu bir sistem var. Yeniden yapılandırma ve kentsel dönüşüm adı altında bu insanların yaşamlarına bir müdahale süreci yaşanıyor. Bu insani boyutlara yakışmayan bir şekilde yapılmıyor, o çok üzücü. Ama  diğer taraftan şu da  bu insanlara daha iyi şartlarda yaşayacak bir [ortam] sunuluyorsa kabul ediyoruz ama buna çözüm bulunmadan “çık, burası değişecek, sen nereye gidersen git” gibi bir yaklaşımla insanları evinden, yurdundan etmek de insani duygulara aykırı diye düşünüyorum.

L.Y: Peki, oradaki süreç nasıl işliyor? Bize birazcık oradaki deneyiminizi aktarır mısınız?

E.Ç: Yıkımlarla ilgili olarak bizim yürüttüğümüz bir çalışmamız var, “Türkiye'de Roman Hakları” projesi kapsamında ve bununla ilgili bir dava sürecimiz de olacak. Bu yıkımlarla ilgili Türkiye'deki iç hukukun sonuçlanmasından sonra AİHM'e kadar gidecek bir çalışma başlatıyoruz. Burada çok da doğru yapılmadığına inandığımız şeyler de var ama sonuçta yine üzerine basarak söylüyorum bunu bir sistematik devlet politikası olarak görmek istemiyoruz ve düşünmüyoruz. Bunun tamamen rant çevrelerinin önüne geçilemeyen bazı bazı [işlerinin] sonuçları olarak düşünüyoruz.

B.E: Vaktimiz doldu galiba, değil mi?

L.Y: Son bir şey mi söyleyecektin?

B.E: Şunu merak ediyorum aslında: mahalle iyileştirmenin Türkiye'de iyi örnekleri var mı? Mesela Edirne'de farklı bir yaklaşım var, değil mi?

E.Ç: Bunu bir dakikada anlatmak mümkün değil, aslında dediğimiz gibi ikinci program artık farz oldu.

B.E: Tamam, çok teşekkürler.

E.Ç: Biz çok teşekkür ediyoruz bu imkanı sağladığınız için. Açık Radyo'ya başarılar, sizlere de. Bizim için bunları burada anlatabilmek çok önemliydi, belki anlattıklarımızdan kimse bir şey anlamadı, ben çok hızlı konuşuyorum ama daha detaylı olarak anlaşılması için yakında bir site açacağız, oradan da bizi takip edebilirler, sorunlarımızı izleyebilirler.

L.Y: Tekrar bekliyoruz.

E.Ç: Mutlaka, gelmek için biz de sabırsızlıkla bekliyoruz efendim.

B.E: Peki, çok sağ olun. Meleğin Gör Dediği programını kapatıyoruz, hepinize iyi hafta sonları.

L.Y: İyi hafta sonları.

