Meleğin Gör Dediği 15 Aralık 2006

B.E: Meleğin Gör Dediği programına hoş geldiniz. Biliyorsunuz  birkaç haftadır çocukluğu tartışıyoruz, Türkiye'de çocukluğun muhafazasını tartışıyoruz. Bu hafta da madde bağımlısı ya da madde bağımlılığı riski taşıyan çocuklarla çalışan Yeniden Derneğinden bir konuğumuz var: Uzman Psikolog Emin Dönmez. Hoş geldiniz Emin Bey.

E.D: Hoş bulduk.

B.E: Kısaca bize derneğinizi tanıtır mısınız? “Yeniden” ne yapıyor?

E.D: Yeniden Sağlık ve Eğitim Derneği psikiyatrist , psikolog, eğitimciler tarafından kurulmuş, kar amacı gütmeyen bir sivil toplum örgütü. Genel olarak tüm psikolojik ve sosyal sorunlarla ilgilenmekle birlikte temel çalışma alanı bağımlılık. Daha çok da ergenler ve çocuklar üzerine çeşitli çalışmalar yapmakta, sadece alanda değil de ceza evlerinde de bir takım çalışmalar yürütmekte.

B.E: Laden'le haftalardır çocukluk üzerine çalışan kişileri davet ediyoruz -çocuk işçilerle çalışanlar geldi, koruyucu ailelik yapanlar geldi, çocuk yoksulluğu üzerine çalışanlar geldi. Burada sokak-çocuk ilişkisi çok önemli -hepimiz için de kendi çocukluğumuzda  sokak hep bir eğlence mekanıdır-. Ancak birden bir risk alanına dönüşüveriyor, çocuk sokakta yaşarken ya da madde bağımlılığı riski... bu süreci biraz anlatır mısınız? Derneğinizin yaptığı çalışmalarda sokak ne zaman risk haline dönüşüyor? O süreç çocuk için nasıl oluşuyor?

E.D: Sizin de bahsettiğiniz gibi sokak aslında çocuk ve ergenler için bir özgürlük alanı hem de oyun alanı. Sokak ne zaman risk haline dönüşüyor? Özellikle şehirlerde çocukların aile içinde yaşadığı sıkıntılar, mesela kendi mahallelerinde oyun alanı bulamayan çocuklar, zamanını kendi mahallesinde bir takım faaliyetlerle geçiremeyen çocuklar zamanının büyük bir çoğunluğunu sokakta geçiriyor ise risklerle tanışıyor. Hele şehirde ciddi risklerle karşılaşma olasılığı yüksek. Özellikle anne-babalarla iletişimin zayıf olması, son zamanlarda madde bağımlılığının artması, bu maddelere erişimin kolaylaşması ergenin riskle tanışmasını  biraz daha kolaylaştırıyor.

L.Y: Peki madde bağımlılığının yanında getirdiği tehlikeler neler? Belki biraz da bundan bahsederseniz çerçeve daha net çizilebilir.

E.D: Ergen sokakta madde ile tanışıyorsa sadece bağımlılık riskiyle kalmıyor: bir takım hastalıklarla baş etmek  zorunda kalabiliyor, anne-baba ile arasındaki iletişim bozulabiliyor, evden kaçmalar olabiliyor. Belirli bir süre sonra ergen sorunlarıyla baş edemediği için kendine zarar verme davranışları, suça bulaşma gibi kanunla itilafa düşen bir takım davranışlar gösterebiliyor. Bu da anne-babanın çocuğu takip etmekte zorlandığı en büyük sorunlardan bir tanesi, çocuğun sokakta geçirdiği sürenin fazla olması.

B.E: Peki dernek olarak sizin yaklaşımınız nedir? Bu toplumsal sorunla nasıl bir mücadele yönteminiz var?

E.D: Yeniden Sağlık Eğitim Derneği birkaç alanda çalışmalar yürütüyor. Bunlardan bir tanesi toplum temelli müdahale çalışmaları, diğeri daha çok eğitim ve araştırma ile ilgili çalışmalar. toplum temelli müdahale çalışmalarının en önemli özelliklerinden bir tanesi de önleme çalışmaları yapması, yani risk ortaya çıkmadan önce, madde bağımlısı olmadan önce merkezlerde bir takım önleme çalışmaları yapılıyor. İsterseniz biraz bu merkezlerin niteliğinden bahsedeyim.

B.E: Lütfen...

E.D: Bu merkezler İstanbul'un üç bölgesinde kurulmuş durumda: Ümraniye, Şişli ve Beyoğlu bölgesinde kurulmuş Gençlik Aile Destek Merkezleri. Demin de bahsettiğim gibi bu merkezleri kurarken öncelikli amacımız çocuklar madde kullanmadan önce, riskli davranışı gerçekleştirmeden önce önleme çalışmaları geliştirmek. Kime karşı ya da kimlerle birlikte? Anne-babayla birlikte, eğer  çocuk okula gidiyorsa öğretmeniyle birlikte, mahallede iletişim halinde olduğu arkadaşlarıyla birlikte, muhtarla birlikte, köy dernekleriyle birlikte, o bölgenin ya da mahallenin ileri gelen kişileriyle işbirliği içerisinde böyle bir çalışmayı yaygınlaştırmak...yani ergenin kendi yaşadığı alan içerisinde, onunla birlikte -artık tedavi mi denir, danışmanlık mı? Bence danışmanlık denir- bu çalışmaları geliştirmek...Neden bu tip çalışmalara ihtiyaç duyduk? Ergen riskli davranışı gösterdiğinde, madde kullanmaya başladığında iş biraz zorlaşıyor: hem aile için, hem maddeyi kullanan ergen için, hem de tabii ki bizim için zorlaşıyor. Bu nedenle bu riskli davranışlar başlamadan önce, ailenin bilgilenmesi, ergenin bu konuda danışmanlık hizmeti alması, okulda rehber öğretmenin ya da diğer branş öğretmenlerinin bu konuda bilgilenmesi önleme için çok önemli adımlar.

B.E: Bu konuda en belirgin sorunlardan bir tanesi herhalde çocuğun etiketlenmesi “stigma*”, bununla nasıl mücadele ediyorsunuz? Kendi mahallesi içinde çocuk nasıl açılıyor size? Böyle bir sorunu olduğunu kabul edip nasıl merkezlere gelebiliyor? Çocuğun sosyal dışlanma süreci ile nasıl baş ediyorsunuz?

E.D: Gençlik Aile Destek Merkezlerinin, yani toplum temelli müdahale merkezlerinin en önemli özelliklerinden bir tanesi de bu: çocuğu etiketlenmesini engellemek. Çocuk ya da ergen, ya da bize başvuran aile kendi bulunduğu alanda anne babasının gediği, mahalle muhtarının geldiği, öğretmeninin geldiği ya da eğer bağlıysa köy derneklerinden üyelerinin geldiği sürekli işbirliği içinde olduğu bir merkez olduğu için çocuk kendisini klinik ortamda, hastanede ya da laboratuvarda hissetmiyor. Bir takım bilgiler alıyorum, danışmanlık hizmeti alıyorum, buradan bir destek alıyorum duygusuyla geldiği için dışardan bir etiketleme ya da çocuğun-ergenin- kendini böyle bir duruma-etiketlenmeye- sokma durumu zayıflıyor. Bu merkezlerin diğer bir önemli özellikliği de ulaşılabilir olması yani sosyo-ekonomik durumu iyi olmayan insanlar hastaneye gitmekte -klinik ortamlarda- bir takım zorluklar yaşıyor, kendi mahallesinde olduğu için kolayca ulaşabiliyor.

B.E: Bunu nasıl sağlıyorsunuz? Mahalle çalışmalarını nasıl yapıyorsunuz?

E.D: Öncelikle bir alan taraması yapılıyor. Beyoğlu bölgesinde bu merkezi kurarken bölgenin bir çok mahallesini dolaştım. Risk oluşturabilecek, tam olarak riske bulaşmamış bölgeler seçmeye çalıştım, önleme çalışması olduğu için. İlk önce bu merkezi Okmeydanı'nda kurduk, bir spor kulübünün üzerinde. Anne-babanın gelip bilgi alabileceği, bir odası, bir salonu olan bir yer kurduk -tabii bunu belediye ayarladı bize-. Yerel çalışmalarda işbirliğinin en önemli özelliği bu: kolaylıkla bir yer bulabiliyorsunuz, destek mekanizmaları güçleniyor, bir spor kulübü size yerini verebiliyor, bir dernek size yerini verebiliyor, çalışmalarınızı hızlandırmanız açısından çok büyük destek sağlayabiliyor. Mesela Beyoğlu Belediyesi duyurularımızı yapıyor, bize salonlar ayarlayabiliyor, arabalarla duyurular yapılıyor, afişlerimiz asılıyor ve yerel çalışmalar böylece daha kısa zamanda yerine ulaşıyor.

L.Y: İki şey söyleyeceğim aslında... bir tanesi tam da çocuğa ya da ergene;ergen dediğimizde de 12-18 yaştan bahsediyoruz, değil mi?...

E.D: Evet, ortalama...

L.Y: ...tam da ona bir alan açmak, nefes alabileceği bir alan sağlamak ve bunu toplumun içinde bulunurken dokunduğu diğer tüm paydaşlarla yapmak...ikincisi de sahada olmakla masa başında olmak -girmeden önce konuşuyorduk- duyuruları alanda yapmaktan, alanda bir danışmanlık merkezi açmaktan... biraz bundan bahsetmek... yani sahanın içinde olup oradaki tüm aktörlerle beraber hareket etme durumuna ilişkin konuşmak[gerek]

E.D: Bence çok önemli bir noktaya temas ettiniz: sahanın içinde olduğumuz zaman o alana yönelik ihtiyacı daha kolay tespit edebiliyoruz. Masa başında bunu görmekte zorlanabiliriz ama alana çıktığımızda oranın nelere ihtiyacı olduğunu, hangi tür adımları atarsak daha yararlı olabileceğini alanda görüyoruz. Tabii bu da tek başımıza alanda dolaşmakla olmuyor, demin de bahsettiğim gibi o bölgede yaşayan insanlarla işbirliği kurarak, onların da önerilerin, yönlendirmelerini göz önünde bulundurarak yeni bir model oluşturmak. Onları dışlarsak, masa başından kendi başımıza bir şeyler yapmaya kalkarsak o bölgedeki sorunu tam olarak kavrayamıyoruz. Örneğin merkezleri kurarken ilk başta plana almadığımız bir takım şeyleri alanda gördük ve çalışmaya dahil ettik. Anne-babanın ergenlik dönemini ve ergenlerin ne tür sıkıntılar yaşadığını bilmemesi önemli bir etken. Anne-babanın ergenlerin o dönemde neler yaşadığını, ne tür sıkıntılar yaşadığını, ailenin bir nebze de olsa dışarıda bıraktığını, arkadaş ortamının ne kadar önemli olduğunu, bedensel gelişimine ayak uydurmadaki zorlanmasını anne babanın bilmesi riskli  davranışı önlemede belki de en önemli şeylerden birisi. Bu yüzden alana çıkıp o insanlarla işbirliği içinde bir şeyler yapılması bu çalışmayı önemli kılıyor.

B.E: Toplum temelli çalışma üzerine konuşmaya devam edelim ama önce bir müzik arası verelim isterseniz. Bugün Miles Davies ve John Cokltrain'in “Live in New York” albümünden bir parça seçtik: It Never Entered My Mind, Ahmet Ertekin anısına...

-müzik arası-

L.Y: Tekrar merhabalar, Emin Dönmez'le beraberiz. Konuşmamız alandaki ve sahadaki ihtiyaç sahiplerinin ihtiyaçlarına göre mevzuyu belirlemek konusunda kalmıştı. Oradan bir yerden devam edelim. Toplum Merkezi ve yereldeki paydaşların katılımı üzerinden... yereldeki paydaşlara ya da “hedef grubun kendisine” nasıl ulaşılıyor?

E.D: Genel olarak bir takım broşürler, afişler hazırlanıyor ve Beyoğlu Belediyesi arabalarla duyurular yapıyor. Alanda öğrendiğimiz bir takım şeyler toplum temelli müdahalede bize bazı şeyler öğretiyor- parklarda uyuşturucu madde kullanan, alkol kullanan gençler var; bir gün yoldan geçerken onlarla iletişim kurma olanağımız oldu ve o an aklımıza “bunları nasıl çekebiliriz?-o etiketlemeyi bir kenara bırakarak-”diye bir düşünce geldi. Bir A4 kağıdını ikiye bölüp “Alkollü madde kullanımını bırakmak istiyorsanız ücretsiz psikolojik danışmanlık hizmeti alabilirsiniz”, bir telefon numarası, randevu yerleri, başvuru adresleri yazarak kuşlama* şeklinde parka attık. İki hafta oldu ben bunu yapalı. Şu ana kadar başvuran  iki tane madde bağımlısı ergen oldu ve sadece ellerindeki bu kağıtla geldiler. Bu gerçekten toplum temelli müdahale çalışmalarının alanda ürettiği en önemli şeylerden bir tanesi ve benim için de bir kazanım oldu. Deminden beri bahsettiğimiz riskli davranış gösteren çocuklar; nedir bu riskli davranış? Biz en azından bunu belirleyelim, anne-babalar bunu görsün. Riskli davranış deyince akıllarına ne geliyor: tabii ki çocukların ve ergenlerin hayatlarını olumsuz yönde etkileyen her türlü davranış. Bunları maddeledik: en önemlileri okuldan sık kaçan, evden sık kaçan çocuk ve ergenler. Bunun yaşında alkollü madde kullanan, şiddet eğilimi olan çocuk ve ergenler, suç kapsamına giren -kanunla itilafa düşmüş- çocuk ve ergenler, vücuduna kesikler atan, kendine zarar veren çocuk  ve ergenler, sokakta çalışan, erken yaşta cinsel ilişkide bulunan, sık sık yalan söyleyen, çevresine zarar veren çocuk ve ergenler... bu merkezlerden ücretsiz bir şekilde danışmanlık alabiliyor.

B.E: Kaç çocuk yararlanıyor merkezinizden?

E.D: Bu çalışmalar şöyle yapıyor: O merkezlerde haftanın üç günü çalışmalar yapılıyor. Salı ve   perşembe günleri anne-babaya ve ergene danışmanlık hizmeti veriliyor, kalan bir günde de daha çok o bölgedeki okullara, anne-babalara eğitim veriliyor. Muhtarlara, STKlara, derneklere, dernek yöneticilerine, üyelerine bu konuda bilgilendirme yapılıyor. Haftanın üç günü alanda herkes bu merkezlerden yararlanabilir.

B.E: Peki Emin Bey, vakalardan bahsediyordunuz, bu vakalarda izlemeyi nasıl yapıyorsunuz? Bu çocukların ne kadarı kurtuluyor gerçekten merak ediyorum -önleyici hizmetlerden bahsediyoruz, onlar nispeten daha mümkün ama-...

E.D: Evet bence de önemli bir nokta. Psikolojik hizmetlerde -özelikle de bağımlılıkta- bir kaç görüşmeyle... çok da fazla fayda etmiyor. Bakırköy Ruh ve Sinir Hastalıkları Hastanesinin MATEM, AMATEM, ÇIMATEM servislerinin oranlarına baktığınızda bağımlı çocukların sağlığına  dönme yüzdeleri çok düşük. Neden? Tabii ki iyi çalışmalar yapılıyor orada, gerçekten çok iyi çalışmalar yapılıyor ama toplum temelli çalışmaların en önemli özelliklerinden bir tanesi vakayı takip etmek. Çocuğun ya da ergenin, başvuran kişinin destek mekanizmalarını güçlendirmek, bir iki görüşmeyle bırakmamak. Annesiyle işbirliği içindeyiz, babasıyla, okula gidiyorsa öğretmeniyle görüşmeler yapıp, demin de bahsettiğimiz gibi mahalledeki arkadaşlarıyla iletişim haline geçip çocuğun destek mekanizmalarını güçlendirmek... aksi takdirde çok da faydalı olmuyor. Orada  bir saatlik zaman içerisinde bir iki görüşme yapıyorsun, çocuk eve gittiğinde aynı tabloyla devam ediyorsa  riskten arınması zorlaşıyor. Bu yüzden toplum temelli müdahale çalışmalarının en önemli özelliği vakayı takip etmek. Uzun süre takip etmek, çok sayıda vaka görelim gibi bir amacımız yok.  Bize başvuran ergeni takip edelim, nereye kadar? Sağlığına geri dönene ve riskli davranıştan kurtulana kadar.

B.E: Burada şu da önemli: Siz bir sivil toplum örgütü olarak alanda faaliyet gösteriyorsunuz ama bu çok ciddi bir çocuğu koruma sorunu ve aslında sosyal devletin görevleri arasında olması gereken bir alan. Sizin açtığınız merkezlerin bir yaygınlaştırma çabası ya da devletin bu tip merkezler açma çabası var mı? Madde bağımlı devlet için çocuk yoksulluğuyla mücadelede öncelikli bir alan mı?

L.Y: Bir şey eklemek istiyorum sadece-tam da benzer bir şey söyleyecektim- yoksullukla mücadelede, çocuğun korunması ve çocuk yoksulluğuyla mücadelede sizin önerdiğiniz yöntem bir model aslında.  Destek mekanizmalarının güçlendirilmesi bir model olarak alınabilir ve yaygınlaştırılabilir ama o da sosyal devlet anlayışı içinde...

E.D: Uzun zamandır -belki cumhuriyetten beri-  “Sosyal Devletiz” diye söylüyoruz ama sosyal devlet olmanın bir takım sorumlulukları var. Bunu -hele yoksulluk alanındaysa, hele konunun içinde çocuk ve ergen varsa- ön plana almak gerekiyor. Son zamanlarda madde bağımlılığı çok ciddi biçimde arttı, bu yüzden devletin acilen bu ve benzeri merkezlerin çoğaltması, artık klinik ortamlardan ziyade toplum içinde, yerel bölgelerde, yaşam alanlarında onlarla birlikte önleyici çalışmalar  yapması gerekiyor. Başta da söylediğim gibi, eğer çocuk madde kullanmaya başladıysa, riskli davranışlar göstermeye başladıysa iş biraz zorlaşıyor. Bu nedenle madde kullanımı, rikli davranış başlamadan önce önleme çalışmalarının yapılması gerekiyor.

B.E: Bu arada siz belediyelerle çalışıyorsunuz, değil mi? Belediyeler merkezlerin sürdürülebilirliği ile ilgili size her türlü desteği veriyor.

E.D: Evet, sivil toplum çalışmalarında en önemli özelliklerden bir  tanesi de bu: var olan çalışmaların, projelerin sürdürülebilirliği, bu yüzden yerel çalışmalar bu kadar önemli. Eğer bölgede  var olan STKlarla işbirliği içindeyseniz-bunlar köy dernekleri olabilir, belediyeler, muhtarlıklar olabilir- yaptığınız çalışmaları biraz daha rahat sürdürülebiliyorsunuz, arttırabiliyorsunuz ve model oluyorsunuz. Hatta belli bir süre sonra onlar kendileri yürütebiliyor. İşin içine onları da katmak gerekiyor, onlarla birlikte, toplumla birlikte...

L.Y: Doğal olarak  sürdürülebilirliği de sağlanmış oluyor ve kendisiyle ilişkilendirdiği bir ihtiyacı  kendisi karşılar hale geliyor zaten. 

B.E: Peki... süremiz doldu sanıyorum. Emin Bey çok teşekkürler  katıldığınız için.

E.D: Ben teşekkür ediyorum, bu kadar önemli bir soruna parmak bastığınız için.

B.E: İyi hafta sonları...

L.Y: İyi hafta sonları...

E.D: Sizlere de...

*	Stigma: damga, utanma duygusu, belirgin iz, doğum lekesi (zargan sözlük)


*	Kuşlama: kağıttan yapılmış uçak.





