Meleğin Gör Dediği 16 Şubat 2007

B.E: Merhabalar, Meleğin Gör Dediği programına hoş geldiniz. Bir cuma günü Laden Yurttagüler ve ben Başak Ekim tekrar sizlerle beraberiz. Bu gün yine çok değerli bir konuğumuz var, Zelal Yalçın. Kendisi Mor Çatı örgütünü temsil ediyor. Bugün bir parça şunu tartışalım istedik: Türkiye'de kadına karşı şiddet ne kadar görünür? Kadın örgütleri ve özellikle Mor Çatı kadına karşı şiddeti görünür kılmak anlamında ne tür faaliyetlerde bulunuyorlar? Bunlara odaklanalım dedik. Zelal, bir parça bize derneği tanıtmakla başlarsan...

Z.Y: Öncelikle herkese merhabalar. Mor Çatı Kadın Sığınağı vakfı aslında kadın hareketinin önemli kazanımlarından bir tanesi. 1980 sonrasında evlere kapanmış olan kadınların kendi kadınlık durumlarının farkındalığını oluşturmak üzere bir dizi bir araya gelmeler yaşıyorlar. Daha sonra kadına yönelik aile içi, şiddetin ne kadar görünmez olduğunun farkına varıyorlar ve 1987'de bununla ilgili bir kampanya örgütleniyor. Bu kampanyayla beraber bir dizi sokak etkinlikleri düzenleniyor. Bunlardan birinde büyük bir kadın mitingi örgütleniyor ve aslında örgütleyen kadınların da umduğunun çok ötesinde bir talebin olduğunu gösteriyor. Devamında yurt dışındaki örnekler de takip ediliyor ve bu Türkiye'deki ikinci dalga feminizm sürecine  tekabül ediyor. Türkiye'de bunun öncesinde de feminist hareket, kadın hareketi var ve 80 sonrasında gelen ikinci dalga aile içi şiddeti eksen alarak bazı faaliyetler yürütülüyor. Mor Çatı Kadın Dayanışma  Merkezi de bunun üzerine oluşturuluyor. 1990 yılında kuruluyor ve o günden bu güne devam eden ciddi bir mücadele var, aynı desteği sağlayan açılan bir sürü başka kadın kurumu da var.

L.Y: Mor Çatının özelinde olduğu için şunu sormak lazım belki de: Aile içi şiddet dediğimizde tam olarak neyi kastediyoruz? Onu birazcık açsak...

Z.Y: Gerçekten de biraz muğlak bir ifade bu ama biz o muğlaklığın kaldırılması gerektiğini ve aile içinde şiddeti uygulayan erkeğin ve şiddetin uygulandığı kadının olduğunu görmek gerektiğini, bunun altında yatan erkek egemen zihniyetin çözümlenmesi gerektiğini ve kadının güçlendirilmesi gerektiğini ön görüyoruz. Bu yüzden de biz kendi çalışmalarımızı aile içi şiddet değil “Kadına Yönelik Aile İçi Şiddet” olarak çerçevelendiriyoruz.

L.Y: Kadına yönelik aile içi şiddet üzerinden devam ederek neler yaptığını biraz somutlaştırarak -felsefi arka planı bu- önünde neler yapıyorsunuz,  anlatır mısın? 

Z.Y: Biz neler yapıyoruz? Mor Çatı Kadın Danışma merkezi 17 yıldır faaliyet gösteriyor: kendisine ulaşan kadınlara sosyal, hukuki, psikolojik destekte bulunuyor. 95-98 yılları arasında üç yıllık bir bağımsız sığınak deneyimimiz var. bu yıllar arasında 350 kadın ve beraberindeki 250 çocuk şiddetsiz bir ortama geçebilmenin desteğini gördü Mor Çatı'dan. Daha sonra sığınma evimiz finansal sıkıntılar nedeni ile kapatıldı. O zaman Mor Çatı'nın sığınağının kapanmış olması Mor Çatı'nın kapandığı algısını yarattı ama bu hiçbir zaman olmadı. Son olarak 2005 yılında Beyoğlu Kaymakamlığı Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışma Vakfı ile beraber bir sığınma evi açıldı. Burada da yaklaşık 1,5 yıldır 85 kadın ve 70e yakın çocuk burada destek almaya devam ettiler. Gönüllü avukatlarımız var, arayan kadınların hukuki sorunlarında gönüllü destekte bulunuyorlar ayrıca onların faydalanabileceği, sorunlarının çözümleri için var olan mekanizmalara yönlendirmelerde bulunuyoruz. Olmayan mekanizmaları ortaya çıkartarak oluşturulması gerektiği noktasında baskı grupları kuruyoruz. Diğer kadın örgütleri ile bir araya geliyoruz; TCK Kadın platformu var, Türk Ceza Kanunu ile ilgili... 4320 kampanyası ve Aile Kurma Yasası bu kampanyanın bir kazanımı. Buna benzer politik faaliyetler yapıyoruz aynı zamanda.

B.E: Bir şey sormak istiyorum: Mor Çatının bir sığınak deneyimi var , bu gün kaymakamlıkla da böyle bir çalışma var. Sığınakların bir sürdürülebilirlik sorunu var ama bir yandan da kadın sığınağının bir kadın duyarlılığı bağlamında yürütülmesi lazım. Burada devlet sizce nerede duruyor? Kadın örgütleri nerede duruyor?İ nasıl bir sığınak modeli bu sürdürülebilirliği sağlar?

Z.Y: Sığınaklar için kadın hareketi çok ciddi mücadele verdi ve meclisten bir yasa geçirdiler: nüfusu 50 bini aşan belediyelerin sığınma evi açmasını ön gören bir yasa. Ancak her zamanki tutumla, algılayışla bu yasanın içine “imkanları dahilinde” diye bir ifade konuldu ve maalesef bu gün Türkiye'ye baktığımız zaman-kişisel bilgim bu, bize ulaşan bilgi bu- üç belediye hariç sığınma evi olan belediye bilmiyoruz. Varsa bildirsinler ve koordineli çalışalım bir taraftan da. Sığınma evi açmakla bir şey çözülmüyor aslında. Bu tek başın bir çözüm değil, bunun öncesi var, o anı var, sonrası var. biz mümkün olduğunca kadınların kendi sosyal ortamlarından yoksun kalmadan hayatlarına devam edebilmelerini ve şiddetsiz bir hayata geçebilmelerini desteklemek istiyoruz ancak bazı hayati durumlar oluyor ki bu anlarda sığınma evleri kadınların mecburen barınacağı bir alan haline geliyor. Sığınma evlerinde kadın bakış açısının olması çok  çok önemli bir şey, olmadığı takdirde kadın önceki şiddet dolu hayatının bir devamını orada yaşamaya başlıyor. Bu da kadını güçlendirmeyi hedeflerken güçsüzleştiren bir şey oluyor: ölümden korkutup sıtmalı bir hayata mahkum ediyor. Bu anlamda 10 yıldır yapılan kadın sığınakları kurultayı var: başlarda 10 kadın kurumunun katıldığı, ancak bu gün 70lere varan kadın kuruluşunun, bunun yanında Sosyal Hizmetlerden kurum çalışanı kadınların, valiliklerden kadın kurumu çalışanı kadınların katıldığı bir kurultay yapıyoruz ve her sene orada sığınak ilkeleri, bir sığınağın nasıl yürütülmesi gerektiği, hangi algılayışla yürütülmesi gerektiğinin altı çiziliyor, deklare ediliyor. Bunlar meclise ve ilgili  yerlere gönderiliyor ama baktığımız zaman maalesef  sığınma evlerinde kadınların yargılandığı, tam da o erkek algılayışla ve o toplumsal cinsiyet rolleriyle kadınlarla ilişki kurulduğu fark ediliyor. Biz de diyoruz ki: kadınlar zaten her zaman yargılanıyor, bastırılıyor, bir kere özgür olmalarını sağlayabilmek lazım. En azından bu şansı vermek lazım. Bize geldiklerinde kadınlar şunları söylüyor ve bu bana bir çok fiziksel izden daha kötü hissettiriyor: “Hayatımda ilk defa birisi bana  ne yapmak istediğimi sordu” cümlesini kuran bir çok kadınla karşılaştık.  Bu bir yandan kendimizi çok güçlü hissettiriyor ama bir yandan da inanılmaz üzücü de bir şey.

L.Y: O zaman bir model önerdiğinizi söyleyebilir miyiz? Sosyal Hizmetlerle bu kadar koordineli çalışıyorsanız bir model de öneriyorsunuz, sürdürülebilirliği olan, devlet tarafından belki de kurumsallaştırılacak ve sizin deneyiminize dayandırılacak...

Z.Y: Evet, kadın kurumları bu sığınak ilkelerini belirlerken uluslar arası standartlara da bakıyorlar kendi deneyimlerine de bakıyorlar. Yani hem öznel, Türkiye koşullarına uygun, hem de uluslar arası ilkeler dahilinde... mesela Uluslar arası ilkeler der ki “Sığınma evlerinin yerleri gizlidir”, “iç bir zaman adresi vesairesi verilmez” der ancak pratiğe baktığımızda o sığınma evinin bulunduğu mekanı-maalesef ki, bilmeyen yoktur. Bu ülkede gerçekten traji-komik olaylarla karşılaşılır. En son katıldığımız bir toplantıda bir arkadaşımız şunu anlattı, çalıştığı sığınma evinin önüne polis tarafından bir kadın getiriliyor ve sığınağın başvuru kabul etmediği bir saatte getiriliyor. Ondan sonra mahallede müthiş bir hengame kopuyor ve bilmeyende öğrendi artık bilmeyen kimse kalmadı yani. Yer mi değiştirilecek, ne yapacağız? Böyle çok ciddi sıkıntılarla  karşılaşılıyor.

B.E: Zaten sığınaktan önce danışma merkezine gelmeleri gerekiyor, değil mi? Sığınak ikinci adım.

Z.Y: Kesinlikle, zaten danışma merkezlerinin olması çok çok önemli çünkü kadınlar şiddete maruz kaldıklarında çıkmaz hissettiklerinde, çaresiz hissettiklerinde akıllarına gelen ilk düşünce kendilerini bir sığınma evine atabilmek, orada güvenliğinin sağlandığına inanmak. Oysa başka çözümler de var, 4320 gibi bir çözüm var. 4320 sayılı bir yasa var 98 yılında kabul edildi, uygulamada inanılmaz sorunlar yaşanıyor ama ne olursa olsun kadın hareketinin en önemli kazanımlarından biridir. Bu yasayla her ev bir sığınak haline getiriliyor aslında; yasa diyor ki , “Aile içinde şiddet uygulayan birey 3 ile 6 ay arası evden uzaklaştırılır, bunu ihlal ettiği taktirde de kendisi hakkında cezai müeyyide uygulanır”. Danışma merkezleri kadınlara bu imkanları sağlıyor kadınlara, bunun bilgilendirmesini, bunun donanımını sağlıyor. Avukatlık desteğiyle, baronun desteğiyle... Baro'da da kadın Hakları Uygulama Merkezi var.

L.Y: İstanbul Barosundan bahsediyoruz, değil mi?

Z.Y: İstanbul Barosunda, Ankara Barosunda var, aslında her Baroda oluşturulması gereken bir oluşum.

L.Y: Diyarbakır'da var bildiğim kadarıyla.

Z.Y:  Diyarbakır'da var, her Baroda olması gerekiyor ama maalesef o da başka bir sıkıntı. Orada avukatlık ücretini karşılayamayan kadınlara ücretsiz avukat sağlanıyor ve bütün mahkeme işlemleri onlar tarafından yürütülüyor. Bunlar çok önemli şeyler ve kadınlar bu bilgilere danışma merkezlerinden ulaşabiliyor. O yüzden de danışma merkezlerinin güçlenmesi kadının da güçlenmesine tekabül eden bir şey.

B.E: Toplum temelli yaklaşım çok önemli burada.

L.Y: Ufak bir ara verelim mi? Ondan sonra “Kim bu kadınları” konuşalım, avukatların paraları nasıl karşılanamıyor biraz ondan bahsedelim. Ne seçtin Başakçığım.

B.E: Bu gün sizler için Marianne Faithful'dan bir şarkı seçtik: “Boulevard Of Broken Dreams”

-müzik arası-

L.Y: Tekrar merhabalar. 94,9 açık radyodasınız, Meleğin Gör Dediği programında ben Laden ve yanımda Başak var, her zamanki gibi harika da bir konuğumuz var, Mor Çatıdan Zelal Yalçın.

Z.Y: Sağ ol, çok teşekkürler.

L.Y: Son olarak kadınların danışma merkezlerine gitmelerinden ve destek mekanizmalarına ulaşımlarından bahsediyorduk. Arada da konuştuk tabii ki ve iki noktamız var: bir tanesi şiddet ve görünürlüğü üzerine konuşalım dedik, bir diğeri de “Kim bu kadınlar?”... daha görünür kılmak için konuşalım dedik.

Z.Y: Şiddetin görünürlüğü konusundan başlayalım isterseniz. Geçtiğimiz dönemde hem medyada  hem de devlet mekanizmalarında -örneğin 4 temmuzda şiddetle ilgili bir genelge yayınlandı, kadına yönelik şiddeti engellemekle ilgili- şiddete karşı bir duyarlılığın ve farkındalığın oluştuğunu görüyoruz. Çevremde sohbet ettiğimde de bir çok insan özellikle şunu soruyorlar: “Şiddet neden bu kadar çok arttı? Eskiden bu kadar çok yoktu galiba.” gibi cümleler kuruyorlar. Oysa ki bu görünürlüğü kadınlar ve kadın örgütleri sağladı. Bundan 25 sene önce aile içi şiddetten, kocanın karısına tecavüz etmesinden, psikolojik şiddetten, ekonomik şiddetten, duygusal şiddetten Hiçbir şekilde bahsedilmezken ve bunlardan bahseden kadınlar toplum dışına itilirken bugün bir farkındalık oluştu ve bu farkındalık kadına yönelik aile içi şiddetin ne kadar üst düzeyde olduğunu görünür hale getirdi. Ben bunu kadın örgütlerinin yoğun emeklerinin ve gönüllülüğünün bir başarısı olarak görüyorum. Bunun altını tekrar çizmek istiyorum çünkü her seferinde başka odakların bunu yaptığı iddia ediliyor ama bunun arkasında gerçekten 25 yıllık bir çaba, deneyim ve inanılmaz bir efor var. Peki  “Görünür ama nasıl görünür?, ona da bakmak gerekiyor. Sorgulandığı yer açıkçası çok da içimize sinen bir yer değil: “Bu eğitimsizlik mi, erkeği eğitelim, kadın cahil o yüzden dayak yiyor...” gibi inanılmaz klişe bir söylem var. oysa ki - biz kendi deneyimimize bakıyoruz – bize her eğitim seviyesinden, her ekonomik düzlemden kadın başvuruyor, kadının ekonomik gücünün olmasını önemli buluyoruz ama bu tek başına yeterli bir şey olmuyor. Ekonomik güç, şiddet sarmalından kurtulması gerektiğinin kararını verdiği zaman onu güçlendiren bir şey oluyor. El becerilerinin olması, herhangi mesleğinin olması, bir diploma sahibi olması onu güçlendiren bir şey ama bu şiddet sarmalında kalması durumunda tek başına yeterli olmuyor. Kadına yönelik şiddetin temel argümanları nelerdir diye bakarken bunun aslında kadın bedeni üzerinde sahip olduğunu zannettiği haktan geldiğini, her türlü kullanım hakkının ona ait olduğu ve o “namus” anlayışının nereden geldiğine bakmak gerektiğini düşünüyoruz.

B.E: Şu da önemli galiba, bazen toplumsal cinsiyet duyarlılığı olmadan görünür kılma çabası son derece damgalayıcı olabiliyor. Bir yandan şiddetten arındırılmış ortamlar, toplum, aile yaratmaya çalışırken bir yandan da şiddet tehdidine maruz kaldığın durumda hakkın olarak ulaşabileceğin sosyal kurumlar ve devletin buradaki rolü çok önemli. Sığınağın, danışma merkezinin, para karşılığı olmayan hukuki desteğin, psikolojik desteğin aslında bir sosyal hak bağlamında sağlanıyor olması lazım.

Z.Y: Kesinlikle haklısın, üstelik bu o kadar önemli ve o kadar yıkıcı bir konu ki kadın eğer bu haklara ulaşamıyorsa, bu mekanizmalar oluşturulmadıysa var olan o şiddet sarmalının içine daha da derin bir şekilde gömülüyor. Bunun sonuçları da onun hayatına, çocuklarının hayatına mal olabiliyor, bu sosyal haklara ulaşamamanın ve bu mekanizmaların oluşturulmamasının bu kadar yüksek bir faturası var aslında. Bakıldığı zaman sığınma evleri prosedür olarak üç aylık bir destekten bahsediyor, özel durumlarda altı aya kadar uzatıyor ama biz kendi deneyimlerimizden biliyoruz ki bir yıldan önce çıkamayacak başvurularımız var, o kadar uzun süre destek alması gerekiyor. Bu anlayışla olmaz... her kadın özel, her kadın farklı ve her biri için ayrı ayrı geniş bir sistemin ve her ihtiyaca karşılık verebilecek bir sosyal devlet anlayışının gelişmesi gerekiyor. Bir de sığınak sonrası yaşam diye bir sıkıntı var, sığınak sonrasında bu kadınlar “nitelikli iş gücü”değillerse  en iyi ihtimalle asgari ücretten işe girebiliyorlar ama örneğin kiralar asgari ücrete endeksli değil. Genelgede yazıyor “Belediyeler ya da mahalli idareler ücretsiz bir yıl destek sağlar” ama biz henüz böyle bir destek görmedik. En kısa zamanda görmek istiyoruz, kadınların buna ihtiyacı var.

L.Y: Tam olarak ne diyor bu genelgede, belediyeler...

Z.Y: Genelgede mahalli idarelerin -bunu belediyeler olarak belirtiyor- şiddet mağduru kadınlara bit yıla kadar ücretsiz ya da düşük ücretli ev tahsis etmesi ön görülüyor ama biz henüz böyle bir durumla karşılaşamadık. Şöyle de bir durum var: aile içi şiddete maruz kalan kadınlar var, bir de bizim alanda çalışmaktan dolayı görebildiğimiz evsiz kadınlar var. Bu kadınlara destek veren hiçbir kurum yok Türkiye'de, bunu altını çizmek istiyorum “evsiz kadınlara destek veren hiçbir  kurum yok. Bu şuna tekabül ediyor: “Bu kadınlar sokakta yaşasınlar, cinsel istismarla, şiddetle ve belki ölümle sürekli olarak burun buruna kalsınlar”

B.E: Evet bu da çok önemli bir konu gerçekten, evsizlik...

L.Y: Barınma hakkı... bu hafta da bitti aslında zamanımız.

B.E: Evet, maalesef.

L.Y: Bize kalsa bir müddet daha kalırdık, lakin sonunda atacaklar bizi.

Z.Y: Sabaha kadar konuşabiliriz aslında.

L.Y: Çok teşekkürler Zelal, iyi ki geldin.

Z.Y: Ben teşekkür ediyorum, bu tip bir duyarlılığı oluşturmak adına, bu şekilde etik programların yapılmasının gerçekten çok önemli olduğunu düşünüyoruz çünkü biz sürekli meydanın o korkunç tarafıyla karşı karşıya geliyoruz, bu da tabii ki bizi biraz üzüyor ama siz ve sizin gibi arkadaşların olduğunu bilmek güzel bir duygu. Çok sağ olun, kolay gelsin.

L.Y: İyi hafta sonları...

B.E: İyi hafta sonları.

