Meleğin Gör Dediği 16 Mart 2007

L.Y: Merhabalar, Meleğin Gör Dediği programında 94,9 Açık Radyo'da ben Laden ve Başak'la berabersiniz. Bu gün aslında Gazi Toplum Merkezinden Deniz Hayat'ı  konuk edecektik, umarım etmeye de devam edeceğiz ama kendisi şu nada trafikte sıkışmış durumda. O yüzden biz açalım dedik.

B.E: Evet, trafikte kalmışlar, Kurtuluş'ta, umarım yetişecekler. Deniz sosyal hizmet uzmanı, Gazi Toplum Merkezinde yıllardır çalışıyor. Biz onlar gelene kadar Laden'le biraz sohbet edelim dedik, sosyal hizmetler ve toplum merkezlerinin yeri üzerine. Bu program başladığından beri sosyal hizmet uzmanlarını davet ediyoruz ama ağırlıklı olarak sivil toplum örgütlerinden aktivistleri, farklı alanlara kafa yoran insanları davet ediyoruz. Türkiye'de sosyal hizmet uzmanlarının oynadığı rol çok büyük. Sayıları da maalesef az sosyal hizmet uzmanı yetiştiren okul sayısı... eskiden sadece Hacettepe vardı, şimdi Başkent üniversitesin de var ve birkaç yerde daha açılması konuşuluyor. Fakat  sosyal hizmetlerde açıklık var ve bu kadar da önemli bir alanın bu kadar boş bırakılıyor olması toplumsal sorunlarla, sosyal risklerle mücadele alnında elimizi kolumuzu bağlayan bir şey be biz bunu sivil toplum örgütleri ile kapamaya çalışıyoruz aslında.

L.Y: Belki de çok şey söylüyor, bu kadar zamandır program yaparken görece daha az sosyal hizmet uzmanı davet edebilmiş olmamız ve daha fazla sivil toplum örgütünü davet edebilmiş olmamız...

B.E: Evet ve Sosyal Politika Forumu'nda da bir süredir sosyal hizmet uzmanlarının yetiştirilmesi üzerine kafa yoruyoruz. Şöyle bir tarama yaptık, yanlış hatırlamıyorsam İngiltere'deki sosyal hizmet uzmanı sayısı 70.000 ile 90.000 arası, Türkiye'de Sosyal Hizmet Uzmanları Derneğinden bu rakamları istediğimizde bize verebildikleri rakam 9.000 falan civarı ve büyük bir ihtimalle bir kısmı da mesleğini icra etmiyor.

L.Y: Demografik olarak karşılaştırdığımızda da zaten  Türkiye nüfusu ile İngiltere nüfusu ve sosyal hizmet uzmanlarının müdahale ettiği yer...

B.E: Tabii, umarım Deniz geldiğinde de konuşma fırsatımız olur,   Gazi Mahallesi gibi büyük bir mahallede tek bir toplum merkezi var. Öyle bir mahalleye tek başına bir toplum merkezinin cevap verebilmesi imkansız gibi bir şey ve sosyal hizmet uzmanları bir süre sonra gecelerini gündüzlerine katarak bir mücadele oluşturmaya başlıyor. Tam da Richard Sanneth'in dediği “Şefkat Yorgunluğu, Compassion Fatigue”i Türkiye'de çok yoğun yaşadıklarını görüyoruz.

L.Y: Onların destek alma süreçleri de doğal olarak organize değil çünkü sosyal hizmet uzmanlarının da destek alması lazım. Bir tek şey söyleyeceğim, aynı şeyi mi konuşuyoruz meselesini açmak için, toplum merkezi ne yapar? Daha önce biraz üzerine konuşmuştuk ama tekrar dönüp hatırlatmak lazım belki de...

B.E: Benim bildiğim kadarıyla toplum merkezleri, bir bölgede beli sorunlara cevap vermek üzere SHÇEK bünyesinde oluşturulmuş sosyal kurumlar. Bunlar aslında çok esnek yapılar, yönetmelikleri de öyle -okuduğumuz kadarıyla- yani o bölgenin ihtiyaçlarına yönelik olarak şekillenebiliyorlar ve kendilerini de önleyici hizmet vermek üzerine konumlandırıyorlar. Mesela bir bölgede kadınlarla, kadınların güçlendirilmesi üzerine çalışmalar yapıyorlar, çocukların okullaşması...

L.Y: Doğal olarak travmatik ya da sorunlu alan her ne ise, ona müdahale etmek için hem anında hem de koruyucu önlemler almaya çalışıyorlar.

B.E: Aslında ulaşılabilir bir sosyal alan açıyorlar ki toplum temelli çalışmalarda o ulaşılabilirlik çok önemli.

L.Y: Hak deyip tanımlamak yeterli olmuyor, bir de hizmetleri ulaşılabilir kılmak gerekiyor.

B.E: Tabii.

L.Y: Bir şey daha, bu toplum merkezleri ya da sosyal hizmet uzmanlarının nasıl fonlandığını söylemek lazım belki de. Bunlar devletin fonladığı ve bireylere götürdüğü hizmetler.

B.E: Tabii, bunlar SHÇEK bünyesinde kuruldukları için devletin sosyal hizmetleri kapsamında hizmet veriyorlar ama son yıllarda belediyeler de toplum merkezleri, aile merkezleri açmaya başladılar. Yani bu tip bir sosyal hizmet modeli hem yerel yönetimler hem de merkezi yönetimin idaresi altında açılabiliyor  ama bizim hep savunduğumuz bu işin zaten bir sosyal devlet işi olduğu düşüncesi ve sosyal devlet üzerinden toplum merkezlerinin daha yaygın kılınmasının gerekliliği, bu alana daha çok fon ayrılması gerekliliği...

L.Y: Ve hak temelli olması...

B.E:.. ve hak temelli olması, ulaşılabilir olması. Sivil toplum örgütleri bir alanı dolduruyor ve çok da yaratıcı olabiliyor... konuklarımız geldi galiba, değil mi?

L.Y: Aynen öyle.

B.E: Sivil toplum örgütleri bir alanı kaplıyor ama toplum merkezleri çok önemli... isterseniz bunları Deniz'den dinleyelim.

L.Y: Bir ara verelim, onlar da rahat rahat içeri gelip yerleşsinler, olur mu? Nick Cave dinleyeceğiz şimdi, Kylie Minogue ile yaptığı bir düet seçtik, bence klibi de çok keyifliydi... “Where the wild roses grow”

-müzik arası-

L.Y: merhaba 94,9 Meleğin Gör dediği programında Başak Ekim ve Laden Yurttagüler'le berabersiniz. Konuklarımız geldi, bu yüzden Başak çok mutlu, ben de çok mutluyum çünkü Deniz'i uzun zamandır görmemiştim.

B.E: Hoş geldiniz Deniz.

D.H: Merhaba, hoş bulduk.

L.Y: Sen kimsin? Bir anlat da herkes duysun.

D.H: Ben Deniz Hayat Han, sosyal hizmet uzmanıyım. Dokuz yıldır SHÇEK'a bağlı Gazi Mahallesi toplum merkezinde çalışıyorum.

L.Y: Peki, orada neler yapıyorsunuz?

D.H: Neler yapıyoruz? Çok şey yapıyoruz aslında, SÇEK deyince genelde akıla öncelikle çocuk esirgeme kısmı olan yatılı kurumlar gelir. Biz Sosyal Hizmetlerin birinci basamak hizmetiyiz-sosyal hizmet mesleğinin ve felsefesinin bazı temel araçları ve yöntemleri vardır: kişiyle çalışma, grupla çalışma ve toplumla çalışma- biz toplum merkezlerinde öncelikle toplumla çalışma yöntemini kullanıyoruz. Bu nedenle de toplumun tanıdığı SHÇEK'dan biraz farklı çalışmalar üretiyoruz. Buna “Halk katılımlı ve toplumsal çıkarımlı sosyal hizmet çalışmaları” diyebiliriz.

B.E:Tam olarak toplumla çalışmadan neyi kast ediyorsunuz?

D.H: Toplumla çalışmadan kast ettiğimiz şu: herhangi bir toplum olabilir, herhangi bir toplumun kendine özgü sorunları, ihtiyaçları ve tespitleri olabilir, bu tespitleri toplumla beraber yapmak, toplumla beraber bu sorun ya da ihtiyaçlara yönelik tartışmalar yaratıp bu tartışmalar doğrultusunda da “neyi, nasıl ve hangi yöntemle çözebiliriz” konusunu dışardan bir müdahale ile değil, içten bir analiz ve çözümlemeyle ve hizmet modeli üretmeyle çözümlemeye çalışmak. Toplum merkezlerinde bunu yapmaya çalışıyoruz.

L.Y: Siz gelmeden önce bunu konuşuyorduk, toplum merkezlerinin ne kadar esnek olabileceği, yerelin ihtiyaçları üzerine çözümler üretebileceği üzerine konuluyorduk.

L.Y: Evet, doğru söyledin. Aslında yapmaya çalıştığımız bu, yerelle çalışmaya çalışıyoruz.

B.E: Bunu biraz örneklendirirsek, Gazi Mahallesinde yaptığınız çalışmalar burada nereye oturuyor?

D.H: Biz dokuz yıldır Gazi Mahallesinde çalışıyoruz ve aslında toplum merkezinin kuruluşu bile yerelden kaynaklı bir çalışma. Bizden önce UNCEF Gazi Mahallesinde toplumsal kalkınma programı uygulamış, biliyorsunuz UNİCEF projeler odaklı çalışıyor. Proje bittikten sonra da, “biz büroyu kapatıp gidiyoruz” demiş. O zamanki çalışmanın adı “Kadın ve Çocuk Danışma Merkezi”, sonra kadınlar demişler ki “Siz gidiyorsunuz ama bizim ihtiyacımız ve sorunlarımız devam ediyor” -ki bu 98lerde olan bir şey- ve kadınlar bir araya gelip Sosyal Hizmetle İl Müdürlüğüne  giderek “biz burada içinde olabileceğimiz bir yapıya dahil olmak istiyoruz” demişler. Sonra toplum merkezinin temeli atılmış. Biz ne yapıyoruz? Mevcut projelerden bahsedelim, yoğunlukla kadın çalışmaları yapıyoruz, toplum merkezi aslında bir kadın merkezi değildir, yaşlı, çocuk, genç, özürlü, bütün toplumun katılıp üretebileceği çalışmalar yapan bir yerdir ama Gazi Mahallesi profil olarak göç odaklı bir sosyo-demografik yapıya sahip. Bu nedenle göçün ve yoksulluğun mağdurları öncelikle çocuklar ve kadınlar ve biz öncelikle çocuk ve kadın çalışmaları yapıyoruz. Bu çalışmaları yaparken sivil toplum örgütleriyle, üniversitelerle, kişilerle ve kuruluşlarla da işbirliği yapıyoruz. Devam ettiğimiz “Kadın İnsan Hakları Eğitim  Programı”, “Anne Çocuk Eğitim Programı”, Uluslararası Çalışma Örgütünün desteği ile “Sokakta çalışan Çocukların Eğitime Yönlendirilmesi” projesi, “ Hukuki Danışmanlık” projesi “Psikolojik Danışmanlık” projesi yapıyoruz. Bunun dışında yine SHÇEK'nun kanuni çalışmalarını da uyguluyoruz, özürlü kimlik kartı baş vurularını almak, özürlülerin evde bakım hizmeti uygulamalarına danışmanlık yapmak gibi... şu anda aklıma gelenler bunlar ama tabii ki aklıma gelenler bunlar çünkü komplike çalışmalar yapıyoruz ve hiç biri birbirinden bağımsız değil. Örneğin “Anne Çocuk Eğitim Programı”na katılan bir kadın sadece  annelik ve çocuk yetiştirme üzerine toplum merkezine geliyor diye düşünebilirsiniz ama bu sırada annenin, çocuğun ve ailenin tespitini yapıp sosyal yardıma mı ihtiyaçları var, belki kadın evde sosyal ilişkilerden kopuk olduğundan bahsedebilir, bir yandan halk oyunları çalışmasına katılabilir, bir yandan drama çalışmasına katılabilir, kendisi bir çalışmaya katılırken çocuğu başka bir çalışmaya dahil olabilir. Bütüncül bir yaklaşımla çalışıyoruz ve tabandan çıkarımlı çalışmalar yapmaya çalıştık ve “kadının İnsan Hakları Eğitim Programını” alan kadınlar biraz sorgulama ve kadın örgütlenmesi sürecine girmişlerdi. Bir kooperatif kurma çabamız olmuştu ama onu yaparken ve yürütürken bazı ekonomik sıkıntılar yaşadık ama en azından kadınlar bunu denemişlerdi, “Biz kendi mahallemizde, kendi kadın örgütümüzü kurup devam edebiliriz” diye, böyle tanımlayabilirim.

B.E: Aslında bir anlamda yoksulluğu ve sosyal dışlanmayı çok boyutlu bir sorun olarak tanımlamaya çalışıyoruz ve bu soruna daha bütünsel bir yaklaşım getirilmesi gerektiğini söylüyoruz. Az önce  söylediklerin üzerinden gidersek aslında toplum merkezleri çok büyük bir öneme sahip, değil mi? Bir kadının sosyal yardıma ulaşımından, çocuğun okula gitmesinden, drama yoluyla kendini ifade etme ihtiyacının karşılanmasından, travmayla baş etme ihtiyacının karşılanmasından... sorunu bu anlamda bütünsel alıp uzmanlar yardımı ile ona eğilmek son derece önemli bir şey, değil mi?

D.H: Sosyal dışlanma dediğimiz şeyi teorik tanımla tartışıp konuşabiliriz, ama bunu yapabilmek için dışlananların da işe dahil olması gerekiyor. Ben bu anlamda toplum merkezlerini önemsiyorum çünkü dışlananların gelip, “benim şuna ihtiyacım var” deyip dile getirebildikleri şeyleri orada yapma fırsat da bulabiliyorlar. Bizim toplum merkezinde araştırma yapan bir akademisyen şu tanımı yapmıştı ve çok hoşuma gitmişti “toplum merkezlerinin olduğu yerlerde aslında çok fazla kamusal alan yok çünkü zaten toplum merkezlerinin olduğu yerler kentin içinde değil, kente eklemlenmiş yerler”. Özellikle kadının kullanabileceği kamusal alan çok fazla yok , kadın toplum merkezine gelerek aslında kendisine kamusal alanda yaratmış oluyor. “Ben buraya geliyorum, Anne Çocuk Eğitim Programına katılıyorum, tiyatroya geliyorum, dramaya katılıyorum, halk oyunlarına katılıyorum” diyor ama bir yandan kendi kamusal alanını da yaratıyor. O anlamda bunun adına toplum merkezi mi dersiniz, komşuluk merkezi mi dersiniz... Uluslar arası literatürde çok tanımı var... her ne olursa olsun önemsiyorum. Bir de bu sosyal haktır zaten yani devlet bireyine sosyal, kültürel, ekonomik, eğitimsel her türlü olanağı sunmalı. Böylelikle -toplum merkezleri devlet kurumları- kişiler haklarına kendileri de dahil olarak ulaşılabiliyorlar.

L.Y: Bütün anlattıklarında şu ilgimi çekiyor ve aslında çok da heyecanlandırıyor: kadınların kendi örgütlerini kurmaya çalışmaları aslında kadınların güçlenmesi ile ilişkili. Sosyal dışlanmaya maruz kalan ya da onu deneyimleyenler bir taraftan toplum merkezi aracılığıyla güçlenirken bir taraftan kendilerine alan da açıyorlar.

D.H: Tabii, bir örnek daha var: Ümraniye'de bir toplum merkezi daha var, Mustafa Kemal Mahallesi Toplum Merkezi. Kadınlar toplum merkezi çalışmalarına katıla katıla bir süre sonra doyum noktasına da geliyorlar, donanım kazanıyorlar, kurumları nasıl kullanacaklarını, kişileri nasıl kullanacaklarını da öğreniyorlar... zaten bildikleri bir şey aslında ama desteklemek gerekiyor çünkü başka bir kültürden “İstanbul” denen kültüre geliyorlar. Ümraniye'de  Mustafa Kemal Mahallesi Toplum Merkezi kadınları da böyle bir oluşum ortaya çıkardılar, Başak Kadın Kooperatifini kurdular ve şimdi içine bir mutfak kurup kendi mutfaklarından yemek satmaya başladılar. Yani kadınlar hem dışlanmayı dışlıyorlar ve “biz de varız” demeye çalışıyorlar, hem birbirleri ile dayanışıyorlar hem de kamusal alanlarını yaratıp ekonomik olarak da görünür olmak için çaba harcıyorlar.

B.E: Şehre eklemlenme süreci de aslında birlikte yaşama kültürünü zorlayan bir süreç. Gazi Mahallesi de  bu anlamda çalışması çok zor bir mahalle. Beraber yaşama kültürünü kamusal alanda oluşturma anlamında toplum merkezi ne tip bir rol oynuyor?

D.H: Farklı kültürlerin bir arada yaşama kültürü mü?

B.E: Yani farklı kökenlerden gelen insanların aynı kamusal alanı paylaşması ve ortak kamusal alan üzerinden katılımını sağlama anlamında.

D.H: Ben 9-10 yıllık çalışma deneyimim içinde kendi alanımda , kültürlerin birbirine ayrımcılık yaptığını hiç gözlemlemedim. Aksine, Gazi Mahallesi içinde pek çok alt grup var: Sivaslılar, Şırnaklılar, Siirtliler, Kastamonulular... sayabilirsiniz. Ben tam tersine farklı bir kimlik oluştuğunu düşünüyorum, Gazi Mahalleli kimliği oluşuyor ya da Mustafa Kemal Mahalleli kimliği oluşuyor. Dışlanma ve kentsel entegrasyonu kurma sürecinde insanlar belki de Gazi Mahalleli dışlanmasını yaşıyor orada bir problem ortaya çıkıyor.

L.Y: Peki, çok az vaktimiz kaldı ama bunu sormazsam kendimi kötü hissederim: az önce söylediğin şey, toplum merkezinde engellilere nerelere başvurabileceğine dair destek vermek, tam da ulaşılabilirlik ya da yapabilirlik durumuna ilişkin bir şey. Hak olan bir şeyi “Bak kardeşim, böyle bir hakkın var, gel ona ulaşmanı sağlayayım” gibi bir aracı görevi üstlenmesi. Başka alanlarda da yapıyor musunuz? Sadece engelliler mi? Kadınlara ve çocuklara benzer destekler veriyor musunuz? Aslında, Sadık da burada ve onu daha önce de konuk etmiştik -Gazi Toplum Merkezinin İLO ile yürüttüğü proje ile ilgili o da bir takım ip uçları vermişti- yaptığınız şeyi daha görünür kılmak adına soruyorum.

D.H: Biz bunu “Özürlü danışmanlığı” olarak tanımlıyoruz, bunun dışında aile danışmanlığı çalışmamız da var, mesela hukuki danışmanlık yapıyoruz: bunu Bilgi Üniversitesi ve Kadın yurttaş Ağı Derneği ile birlikte yapıyoruz. Bir avukat havuzu oluşturulmuş durumda, her hafta perşembe günleri gönüllü bir avukat merkezimize geliyor, kadınlar önceden bireysel randevu alıyorlar ve avukatlarla görüşüyorlar. Buradaki amaç aslında ön hukuki danışmanlık, kadın geliyor, avukatla her türlü sorununu paylaşıyor. Eğer sadece dilekçe ile halledilebilecek bir şeyse orada avukatla birlikte bunu hallediyor, ikinci basamak bir işse Baro'ya yönlendiriliyor. Bunun dışında psikolojik danışmanlık hizmetimiz de var yine gönüllü gelen bir psikologumuz var -dikkat ederseniz hep gönüllülerle çalışıyoruz- haftada bir gün gelip kadınlara hem bireysel danışmanlık hem de grup terapisi yapıyor. Aile danışmanlığı da yapıyoruz, aile içi çatışmalar, ergen ebeveyn uyuşmazlığı gibi sorunlarda ön görüşmeleri yapıp ilgili kurum ve kuruluşlara yönlendiriyoruz.

B.E: Türkiye'de kaç toplum merkezi var, Deniz?

D.H: Türkiye'de en son 60-65 taneydi -benim yüksek lisans tezim de toplum merkezleri bağlantılı bir tez- ama bu geçen yılın sayısıydı, bu yıl sayıda biraz düşme var gibi.

L.Y: Sohbete doyum olmaz...

B.E: Evet ama programı kapatmamız lazım, katıldığınız için çok teşekkürler.

D.H: 15-20 dakika da olsa...tekrar, kusura bakmayın.

L.Y: Sarp, hiç olmazsa  hoşça kalın de, sesini duyalım.

S: Merhaba ve hoşça kalın.

L.Y: Katıldığınız için çok teşekkür ederiz. İyi hafta sonları.

B.E: İyi hafta sonları. 

