Meleğin Gör Dediği 17 Kasım 2006

B.E: Meleğin Gör Dediği programına hoş geldiniz. Biz birkaç haftadır Türkiye'de çocukluğun muhafazasını tartışıyoruz. Bu hafta da çocuk yoksulluğuna biraz daha yakından bakalım istedik. Konuğumuz Pınar Uyan, hoş geldin Pınar.

P.U: Hoş bulduk.

B.E: Pınar Bilgi Üniversitesi Siyaset Bilimi[Bölümünde] öğretim üyesi ve bir süredir de çocuk yoksulluğu üzerine çalışıyor. Şu anda çok enteresan bir proje üzerinde çalışıyorlar. İsterseniz önce    Pınar'dan dinleyeli, nedir proje?

P.U: Projenin ismi 1001 Çocuk 1001 Dilek projesi içerisinde “Biz çocuklar yoksulluğu anlatıyor”. Çocuk mektuplarını incelemeye çalışıyoruz ve aslında yarın proje çerçevesinde bir çalıştayımız var: Çocuk Yoksulluğu Çalıştayı, sizler de davetlisiniz o çalıştaya. Tarlabaşı Toplum Merkezinde bir araya geleceğiz ve yaptığımız “Çocuklar Yoksulluğu Anlatıyor” raporunu tartışmaya çalışacağız. Bunun ne olduğunu kısaca anlatmakta, içeriğini söylemekte fayda var. Deniz Feneri Yardımlaşma ve Dayanışma Derneğini herhalde bir çoğunuz biliyorsunuz, onların 2003'den beri yürüttükleri bir kampanyaları var. 23 Nisana denk gelen zamanda çocuk mektuplarını, çocuk dileklerini  topluyorlar  ve bunları gerçekleştirmeye çalışıyorlar. Bu yıl da  1001 Çocuk 1001 Dilek kampanyası içinde 2600 çocuk mektubu birikmiş. Deniz Feneri Yardımlaşma ve Dayanışma Derneği genel sekreteri İbrahim Altan bey böyle bir veriyle ilgilenip ilgilenmeyeceğimizi bize sordu aslında. Bu tabii çok zengin bir veri- sosyal bilim araştırması için toplanmamış bir veri ama- çok da enteresan bir materyal var. Biz de bunları değerlendirmeye çalıştık. Toplam 1936 mektubun üzerinden giderek çocukların yoksulluğu nasıl anlattığına, nelere öncelik verdiklerine, neleri istediklerine bir bakmaya çalıştık. Buradan da böyle bir rapor çıktı, aslında çocuklar bize beraber oturup düşünmek için bir malzeme verdiler. 

B.E: Biz Türkiye'de çocukluğu -daha doğrusu çocukluğa dair sorunları- tartışırken -geçen hafta da bahsediyorduk- hep bunun tezahürlerini tartışıyoruz. Sokakta çalışan çocuk, yaşayan çocuk diyoruz. Ev içinde çocuk yoksulluğuna dair bir görünmezlik var sanırım, değil mi? Bu mektuplar ne diyor çocuk yoksulluğunun ev haline dair?

P.U: Bence bu verinin enteresanlığı da bu: dediğim gibi sosyal bilim araştırması için toplanmamış olmasına rağmen bu veriye kıyamama sebebimiz de belki bu. Çünkü çocuk yoksulluğunu çok fazla bu şekilde ele almıyoruz. Tam da dediğin gibi sokaklardaki çocukların durumu, ıslah evlerindeki çocukların durumu, çocuk yoksulluğuna bu şekilde bakıyoruz ama evlerin içinde de çocuklar çok ciddi bir şekilde çocuk yoksulluğundan etkileniyorlar. Genele baktığımızda nelere rastladığımıza dair: Bir kere çocukların çocuk olmaya dair bir problemleri var, çünkü büyüklerle mekanların darlığından tek odada yaşamaktan dolayı bütün sorunları bire bir onlarla beraber yaşıyorlar ve şahit oluyorlar, çocukların kelimelerinden zaten bunu yakalıyoruz. “Yeşil kart, sosyal güvenlik, primleri yatırmadığı için babam açıkta kaldı” gibi çocukların dilinde çok da alışık  olmadığımız kavramlara mektuplarda rastladık. Çünkü aynı yerde yaşıyorlar; aynı sorunlar, dertler, kelimeler, kelime hazineleri ortak bir biçimde paylaşılıyor.

B.E: Beni en çok etkileyen -sizin raporlara baktığımda- çocukların oda talepleriydi. Hepsi kendine ait bir odasının olmasını istiyor.

P.U: Onu kendine ait bir oda diye formüle etmeye çalıştık. Orada şöyle bir şey var: bir kere temelde  bu çok büyük bir sorun, çocuklar için-özellikle çok çocuklu ailelerde- odadan öte kendine ait bir yatak bile bir problem. Üç kişinin aynı yatakta yattığı gibi bir veriye bile sahibiz, bu tabii çok zorlayan bir şey. O yüzden çocuklar dilek dilerken ranza bile talep edebiliyorlar ya da çek yat istiyorlar-bir çocuktan çok da beklemeyeceğimiz bir şey- ya da banyo yapamadıkları için şofben istiyorlar. Bir çocuk dileğinin bir parçası olmayan bir şey gözümüzde. Baktığımızda çok çocuklu ailelerin çok ufak mekanlarda yaşaması çocuklar için “bir odam olsun” dileğini sıkça dile getiriyor ya da ailem için bir ev olsun. Burada mektuplar kadar resimler de var -bunu en başta söylemedik-  orada da çocukların hayallerindeki evleri çizmeye çalışmaları, bunları çizerken çok daha renkli, büyük odaların olması, kendi yaşadıkları yerde ise mesela pencerelerin naylonlarla kapanması, siyah beyaz renklerin kullanılması, halılarda yamaların olması gibi zenginliği ve yoksulluğu kendi gözlerinden bize yansıtıyorlar.

L.Y: Pınar, aslında  şunu soracağım: -sesimin kusuruna bakmıyorsunuz, kış, malum- bu alan arayışı  sadece ev içinde sınırlı değil muhtemelen- mektuplara ne kadar yansıyor bilmiyorum ama- okul içinde de  bir alan darlığı olduğunu düşünüyorum. Ya da kamusal alan dediğimiz dışarda -yani “parklar” ve ortak paylaşılan alan içinde de bir alan darlığının olduğunu düşünüyorum.

P.U: Alan ve belki de kendilerini utanmadan, açıkça ifade edecek mekan darlığı... okula dair durumu da şöyle ifade ettik: okulda utanmadan gözükebilmek. Şunu fark ettik ki mektuplarda, örneğin kantinden bir şey alabilmek çocukların dilediği bir şey, simit alabilmek, en basitinden bir içecek alabilmek ya da beden dersinde eşofman giyebilmek, seçmeli resim dersinde o dersin malzemelerini getirebilmek. Bunlar utanç kaynağı olabiliyor çocuklarda, baktığımız grup okula gitmeyi başarmış grup ama bunlar için de yoksulluk okulda utanmadan var olabilmeyi getiremiyor. Çoğu için okulla bağlantılı bir utanma ve rahatsız olma hissiyatı var ve bu üzerine çok düşünmemiz gereken bir şey: Yani okullarda bunun üstesinden gelebilmek için çözüm yolları özellikle belli bölgelerde sağlamamız gereken bir şey. Çünkü çocukların okula bu utanç hissiyatıyla gitmesini engellememiz gerekiyor. Çocuklar yaşadıkları çevrede bunu belki çok hissetmiyorlar ama okula gittiklerinde o farklılaşmayı – bazılarının bir şeylere sahip olmasını ve kendilerinin olamamasını- hissetmeye başlıyorlar. Bir başka resim vardı, belki onu belirtmek gerekir: o resimde okul binası var, okula servisle gelen çocuklar var ve uzakta küçük evler çizilmiş- aradan da yürüyerek gelen çocuklar var. Bu kelimelerle bizim anlatmaya çalıştığımız ama belki de gücümüzün yetmediği bir şeyi çok güçlü bir biçimde yansıtıyordu. Servisi kullanamamak ve okula servisle gelememek bile çocuklar için yoksulluğu yansıtan bir resim. Bu çok önemli diye düşünüyorum: okuldaki o yoksulluğun tezahürlerini ortadan kaldıracak bir sistem kurabilmemiz-eğer mümkünse-.

B.E: Biz genelde okula katılım kampanyalarıyla bu sorunlara cevap aramaya çalışıyoruz ama dediğin gibi çocukları okula kaydetmek yetmiyor: okul içinde hayatın o çocuklar için devamlılığı, oradaki var oluşları da en az diğeri kadar önemli. Bir müzik arası verip devam edelim mi? Laden getirdi bugün cdleri...

L.Y: Dışarıda Pink Floyd dinleyelim diye konuştuk, eğer sizin için de uygunsa “Wish you were here”

-müzik arası-

B.E: Meleğin Gör Dediği programında çocuk yoksulluğunu tartışmaya devam ediyoruz. Ev içinde çocuk yoksulluğunun görünmezliğinden bahsediyorduk. Pınar bize birazcık çocukların mektuplarından bahsetti. Orada çarpıcı olan bir diğer şey de çocukların yoksulluğun yarattığı hayatın belirsizliği çok  yoğun bir şekilde yaşaması-eğitime devam edememe kaygısı ki çoğu çalışıyor bu çocukların- çocukların ailelerinin borçlarını ödeyememe kaygısı çok belirgin bir şekilde ortaya çıkıyor, değil mi?

P.U: Şöyle bir şey var: bu çocuklara okullardan ulaşılmış ve bu mektupları okullardan yazmışlar. Demek ki bir biçimde okula gidebilmeyi başarmış bir gruptan bahsediyoruz. Ancak hep şu kaygı var: “Acaba okula devam edebilecek miyim?” ya da abisi, ablası okula devam edememiş ve bunu dile getiriyorlar. Mesela “Başarılı olmazsam devam edemem, takdir aldım ama...”, yani hak etmeye dair hep bir kaygı var. “Başarılıyım, bana yardım edin” gibi aslında çocukların sahip olmaması gereken endişeleri duyuyorlar. O yüzden çok daha küçük olmalarına rağmen çocuk olmakla büyük olmak arasındaki o ince sınırdalar. Bu mektupları yazan çocukların yaş ortalamasına baktığımızda yaklaşık on yaş civarı görüyoruz ve hep bir gelecek, kendi eğitimlerine devam edebilme, evlerinin olup olmayacağı, ailede bir sağlık problemi varsa mutlaka onu belirtme-mesela bir dileği söylüyor: bilgisayar diyor, ama “Annemi iyi edecekseniz ondan vazgeçebilirim”. Çünkü kendisinin belli şeyleri hak edebilmesi ile ilgili bir çekince var, hayatının Hiçbir döneminde kendisine böyle bir soru sorulmamış. Şöyle bir mektup da vardı-aslında bir değil bir kaç mektupta- “Kimse bana ne istediğimi sormadı, ne istediğimi ne hayal ettiğimi” gibi... o yüzden baktığımızda hep bu sınırda gidip gelmeler, büyük olmak  ve büyük olmanın endişelerini çocukken taşımanın getirdiği huzursuzlukları mektuplardan yakalıyoruz.

B.E: Mektup ifade biçimi için çok önemli: ev içinde ne yaşadıklarını görünür kılıyor. Fakat deminki konuştuğumuz konuya dönersek: çocukların alanları, ev içinde olsun, okul olsun, mahalle, şehir nasıl  açılmalı? Ne yapmalı ki çocukların bu ihtiyaçlarına cevap verecek sosyal alanlar yaratabilelim?

L.Y: Aslında şu soru: - hemen söyleyelim, arada da konuştuk- bu kamusal alan içinde çocukların var olabilmeleri, okulda da var olabilmeleri-okula gidiyor olmak aslında orada var olmak değil, Başak az önce altını çizdi-, ya da kamusal alanda parka gidebilmek, oyun bahçesine gidebilmek, futbol ya da basketbol oynayabilecekleri alanlara sahip olabilmek, sosyalleşebilmek...

P.U: Bu açıdan baktığımızda birlikte sesli düşünmek ve neler yapabileceğimizi kurgulamak lazım. Ben okulları önemli bir imkan olarak görüyorum: sadece öğretimin olması değil, bu çocukların evde sahip olamadıkları alanları yaratmak için kullanılabilesi...çünkü ne kadar kötü şartlarda olursa olsun orada bir mekan var. Evde masalarının olmadığını, ders çalışamadıklarını da dile getiriyorlar, aynı yerde sekiz kişi bir ya da iki odada yaşarken bu çocukların o mekanlarının olmaması çok normal. En azından etüt zamanları gibi okulda ödevlerini yapabilecekleri, aslında ödev de değil: kitap okuyacakları, belki oyun oynayabilecekleri park gibi işlevleri olan spor salonları olabilir. Bunların hepsinden yararlanmak, belli okulları bir tür toplum merkezi gibi düşünebilmek bir alternatif olabilir. Bu mekan sorununun hızlı bir biçimde çözüp daha sonra belki sosyal hizmetlere ya da öğretmenlerin bu yönde de eğitilmesine ihtiyaç olacak. Ama en azından bu tarz projeleri düşünmek zorundayız gibi geliyor bana. Çünkü evde mekan sorununu çözemeyeceğimiz için-en azından ulaşabildiğimiz çocuklar için- bu tarz ivedi çözümler üretebiliriz. Ve bunlar çocukların yaşamlarını  çok kısa sürede etkileyebilir gibi geliyor. Tarlabaşı Toplum Merkezi de bu amaçla yeni kuruldu ve deneme aşamasında, deneme derken ayakları üzerinde yeni yeni durmaya başlamış bir yer ve şu anda bile o etkiyi görüyorsunuz: çocukların oraya gelmesi, drama faaliyeti, sanat faaliyeti ve çocukların hayatlarının bir anda nasıl farklılaştığını görebiliyoruz.

L.Y: Aslında şu geliyor aklıma: Richard Senneth'ın “Saygı” diye bir kitabı vardır, orada anlatılır, toplum merkezi yapmak ve dönüştürmek ve çocukların sosyalleşmesini sağlamak. Demin Başak'ın da senin de söylediğin gibi ne sokaktaki çocuklar bunlar ne de hanedeki çocuklar. Diğer tarafta “normalleştirilen” görülmeyen ve yoksullukları eriyip giden, oraya girmek, nüfuz etmek, bu çocukların bir şekilde sosyalleşmelerini, toplumsallaşmalarını ve bir şekilde entegre olmalarını sağlamak lazım galiba.

P.U: Çocuk yoksulluğu büyüklerin yoksulluğundan da daha önemli çünkü çocuklar ancak kendileri bunun dışına çıkmaya başladığında,toplumla entegre olduğuna, güvenilir bir durumda olduğunda ancak geleceğe güvenle bakabiliyorlar. Bir hayat görüşleri, bir istekleri olabiliyor ve bu geleceğimizi de çok etkileyen bir şey yani bu sorunu sadece bu gün için yaşamıyoruz, bu aynı zamanda geleceğin de sorunu. Bu çocuklar şu anda dile gelen sorunlarla büyüdüklerinde, çünkü anne baba olacaklar, gelecek olmuş olacaklar, çok klasik bir şey belki bu ama çok da önemli. Hem bu günün hem de geleceğin sorunuyla uğraşıyoruz. O yüzden bunun ne kadar ciddi bir sorun olduğunu anlamamız ve toplum olarak bunun farkına varmamız gerekiyor. Çok acıklı bir şey: görmüyoruz, görmeden geçebiliyoruz caddede gözümüzün önünde olan bazı şeyleri. Buradaki kaygımızda aslında o görünmeyen şeyleri görünür, duyulmayan şeyleri de duyulur kılmak aslında. Çünkü onlar oradalar ve anlatıyorlar aslında ama biz duymayı ya da dinlemeyi pek beceremiyoruz gibi...

B.E: Burada bakabiliyor olmak gerçekten önemli. Bir de çocuklardan geleceğimiz olarak bahsediyoruz ama bir yandan yoksulluk çocukluğu da çalan bir şey. Çocukluğun dünyasına nüfuz edip onları bu kaygılarla, belirsizliklerle o önemli dönemi çalan bir durum.

P.U: Hem o dönemi ellerinden alıyor hem de şöyle bir şey var: aslında bu artık çok tartışılıyor sosyal bilimlerde çocukları da katmak, onların fikrini almak, onları birer vatandaş olarak değerlendirmek. Bu çok önemli bir yaklaşım ve Türkiye'de bunu yapmıyoruz gibi, burada yapmaya çalıştığımız şey de çocukların kendi fikirlerini, kendilerince en önemli şeyleri tespit etmek ve buna yönelik bir şeyler çıkartabilmek. Onlar bugünde de aslında vatandaş olarak değerlendirmemiz gereken, hakları olan insanlar olarak değerlendirmemiz gereken bireyler. Onlar çocuk durumlarını bilmiyor değil, biz onların ihtiyaçlarını onların yerine söylediğimizden çok daha güçlü bir biçimde ifade ediyorlar. O yüzden çocukluklarını ellerinden almadan ama aynı zamanda onların çocuk olmasının kendi durumlarını anlamayacak kişiler olduğunu da kesinlikle söylemeden-çünkü hakikaten çok çarpıcı bir biçimde ifade ediyorlar, hasta olan bir çocuk şunu söylüyor: “Param olsaydı ve hastalık satılık olsaydı, ben sağlık almak isterdim” ya da büyüyünce ne olmak istediklerine dair kaygılarını dile getirirken var olan sorunları anlatıyorlar: “şöför olmak isterdim, kar küreme aracı almak isterdim ve köyümün karını temizlemek isterdim”, yani satırlardan sorunların ne olduğunu net bir biçimde gördüklerini anlayabiliyoruz.

L.Y: Belki de günlük hayatla ilişkilerini tam da kendilerini etkileme üstünden ve o sorun üstünden kurguladıkları için...kar küreme aracı çok net bir şey: sokağa çıkamıyor ve gidemiyor. İlişkisini gündelik hayatın pratikleri üstünden kuruyor ve yansıtıyor.

P.U: Çok da içten...

L.Y: Aynen öyle, çok da samimi...

P.U: Çok da doğal, çok da çekinmeden...mektupların güzelliği de o: bazen bizim döndüre döndüre konuştuğumuz şeyleri bir cümleyle bize söylüyorlar.

B.E: Peki Pınar, çok teşekkürler katıldığın için.

P.U: Ben çok teşekkür ederim.

B.E: Bugün Meleğin Gör Dediği programını kapatıyoruz, hepinize iyi hafta sonları.

L.Y: İyi hafta sonları.

