Meleğin Gör Dediği 20 Nisan 2007

B.E: Merhaba, Meleğin Gör Dediği programında Başak ve  Laden'le berabersiniz. Bu hafta bir konuğumuz yok. Geçen hafta Ulaşılabilir Yaşam Derneğinden Hacer Fogo'yu misafir etmiştik ve Hacer'le Sulukule ve Küçükbakkalköy mahallelerindeki mahalle boşaltmaları ve yaşanan sorunları konuşmuştuk. Onu izleyen cumartesi günü Bilgi Üniversitesinde barınma hakkı üzerine bir atölye çalışması yapıldı. Bilgi Üniversitesi STK eğitim merkezi bu atölyeyi düzenledi, Laden de bu atölyenin fikir annelerinden ve düzenleyicilerinden biriydi. Bu hafta bu atölyeyi, aslında bu atölye üzerinden barınma hakkını biraz konuşalım istiyoruz. Laden, istersen atölye ile başlayalım, bize atölyeyi bir parça anlatabilir misin?

L.Y: Aslında hep beraber fikir annesiyiz, tek başıma değildim. Başak'ın da bunda çok ciddi katkısı var, onu söylemek lazım. Nasıl? Körlerle sağırlar, birbirini ağırlar...barınma hakkı ile ilgili ilk tartışma Sulukule'de var olan, Hacer2in geçen hafta anlattığı, geçen sene de Küçükbakkalköy'de yaşanan yıkımlarla beraber ortaya çıktı. Yıkımlarla ilgili ne yapılabilir sorusu, bunun gün geçtikçe daha görünür ve akut hale gelmesiyle başladı. Bu gün oldukça uzun konuşacağız zaten, barınma hakkı ne demek, bu konuda Türkiye'de ve dünyada neler yapılıyor...ama atölyeyi kısaca özetlemek gerekirse tartışmalarda genel bir çerçeve konulmaya çalışıldı. Barınma hakkı ne? Nereye kadar uzanıyor? Kimleri etkiliyor? Bunun özneleri kimler ve o özneleri şehrin içinde neden görmüyoruz? Belki de “şehrin çok içinde ve dışında oldukları için görmüyoruz” çıktı ortaya.

B.E: Atölyenin katılımcıları kimlerdi?

L.Y: Aslında Bilgi Üniversitesinden Pınar Uyan'la  başladı, genel olarak sosyal haklarla barınma hakkı arasındaki ilişkiyi kurmak için...arkasından FEANTSA'dan -ki birazdan bahsedeceğiz- Stephanie Del Zotto konuştu. Stephanie FEANTSA'nın neler yaptığını ve nasıl tanımladığını...

B.E: FEANTSA, Avrupa Evsizlerle Çalışan Sivil Toplum Örgütleri Ağı olarak geçiyor.

L.Y: Aynen öyle, FEANTSA'nın İngilizce'sini de belki söylemek lazım, googledan aramak isteyen olursa diye -Türkçesi yok, bizim üzerinde çalıştığımız metinlerle yeni girecek- European Federation Of  National Organizations Working With The Homeless diye geçiyor.

B.E: “Evsizlerle Çalışan Sivil Toplum Organizasyonları Federasyonu” gibi çevirebiliriz.

L.Y: Aynen öyle, birazdan FEANTSA  üzerine konulacağız zaten, nasıl bir örgütlenme olduğu, Türkiye'den birileri FEANTSA ile ilişki kurmak isterse ne yapması gerektiğini falan da söyleriz. Hemen arkasında Anita Danka konuştu, Anita Danka da Avrupa Roma hakları Merkezinden geliyor, Budapeşte'den. Roma komunitesinin karşılaştığı sorunlarla ilgili Avrupa çapında çalışıyorlar, burada da Helsinki Yurttaşlar Derneği ile götürdükleri bir proje var. O da  özellikle Roma ya da Çingene -oradaki sorunlar üzerine konuşmuştuk zaten-  sorunlarından biraz bahsetti. Hacer kendi deneyimlerini anlattı, burada anlattıklarını biraz daha genişleterek bizi oldukça yoran ve üzen, “ne yapacağız?” paniğine sürükleyen bir konuşma oldu.

B.E: Özellikle Küçükbakkalköy'de yaşanan boşaltmalardan sonra ortaya çıkan evsizliği anlattı, değil mi?

L.Y: Evet, bu arada Başak da moderasyonunu yapıyordu zaten. Çok iyi idare ettiğini düşünüyorum, çünkü çok yürek yaralayıcıydı...Sonrasında İzmit'te çok enteresan bir deneyim var, ondan bahsettik. İzmit Belediyesinden sosyal işler müdürü Turgut Bey geldi ve 24 saat açık 12 ay boyunca hizmet veren “Açık Kapı” sistemi ile bir barınma evi oluşturma çabalarını, bunu nasıl yaptıklarını ve deneyimlerini bizimle paylaştı. Bu  Türkiye'de tek olduğu için çok önemli, 24 saat açık olan, 12 ay boyunca hizmet veren, 6 ay sonra “kapattık, nereye giderseniz gidin” demeyen bir yapı. Sonra Zelal  Yalçın -Mor Çatı'dan- kadınların barınma ile ilişkili sorunlarına değindi ve Murat Güvenç'in İstanbulda kim nerede barınıyor, hangi gelir grubu nerede, barınma sorununu yaşayanlar nerede yaşıyorlar, bunun sebepleri neler ve süreç nasıl farklılaşıyor konulu çok geniş bir çalışmasının konsantre bir sunumunu yaptı. Kısaca böyle, geniş bir çerçeveni çizildiği, çeşitli örneklerin paylaşıldığı bir atölye çalışması oldu.

B.E: Aslında atölyenin katılımcıları da şunu bize gösteriyor ki evsizlik süreci toplumda çok farklı grupları etkileyebiliyor. Atölyede katılımcıların özellikle vurguladığı Romanlar, travestiler,ev içi şiddete maruz kalan kadınlar, bazen çocuklar... evsizlik hali toplumdaki çok farklı grupları etkileyebilen bir durum.

L.Y: Bizim programa daha önce Helsinki Yurttaşlar Derneğinden gelen arkadaşlarla konuştuğumuz mültecilerin de en büyük sorunlarından bir tanesi barınma çünkü yaşayacak yer bulamıyorlar. Bu konu gittikçe daha fazla ortaya düşen ve daha fazla konuşulan bir şey haline gelecek diye düşünüyorum.

B.E: Ben FEANTSA'nın yaklaşımını önemsiyorum, biraz ondan bahsetmekte fayda var. FEANTSA, çok güçlü bir sivil toplum örgütleri ağı olarak , evsizliği çok daha geniş bir perspektiften tanımlamaya çalışıyor. Adını sadece evsizlik koymuyor, “housing exclusion” dediği, belki konut dışlanmışlığı diye çevirebileceğimiz bir durumdan bahsediyor. Bu da bize bir süreçten bahsediyor, kendilerinin de sürekli vurguladığı şey evsizliğin bir son hal olmadığı, yaşanan bir süreç olduğu, en son sokakta yatmaya varan...Avrupa'nın farklı şehirlerinde farklı şekillerde tezahür edebiliyorlar, hem evsizlik durumuna düşen gruplar hem de verilen sosyal hizmetin yeterli ya da yetersiz olması bağlamında farklılıklar var. orada FEANTSA'nın çıkardığı tipoloji önemli bence, “ETOS” diyorlar ve o bağlamda üç kavramdan bahsediyorlar ve üç alandaki eksikliğin evsizliği doğurduğunu söylüyorlar. Bu üç alan da fiziksel, sosyal ve kanuni olarak tanımlanıyor. Fiziksel dediğimiz aslında altyapı sorunları, evin suyunun akması, ısınması... Sosyal alan aslında enteresan, orada mahremiyeti -privacy'yi- ve sosyal ilişkilerin devamlılığını bir gösterge olarak alıyorlar ki bu da hep konuştuğumuz çocuk yoksuluğunda ortaya çıkıyor. Çok kalabalık evlerde çocukların hep dile getirdiği şey kendilerine ait bir odanın eksikliğidir.

L.Y: Pınar Uyan'ın araştırması, Pınar'la da konuşmuştuk bunları.

B.E: Pınar'ın araştırmasında çıkıyor, İngiltere'de yapılan çalışmalarda çıkıyor... bu bir çok çocuk yoksulluğu çalışmasında ortaya çıkan bir yoksulluk durumu. 

L.Y: Öte yandan sosyal alan deyince şu geliyor aklıma: insanları sadece alıp bir çatının altına yerleştiriyor olmak -FEANTSA da çok dikkat çekti buna- varlıklarını sürdürebilir oldukları anlamına gelmiyor. Bütün o sosyal ağları kırdığınızda aradaki dayanışmayı da kırıyorsunuz. Hacer'in ve Roman derneklerinin Sulukule ve Küçükbakkalköy için çabaları tam da bunun için, mahallenin o insanları bir arada tutuyor olma durumu, barınmak sadece bir çatı sahibi olmak da değil zaten.

B.E: Evet, oradaki sosyal alan da altyapı kadar önemli herhalde. Bir hukuki alan dedikleri, evin mülkiyetine ya da evin üzerinde haklara sahip olması. Bu üç alan olmadığında evsizlik durumundan bahsediliyor yani FEANTSA'nın kendi kavramsallaştırmasıyla ev yokluğundan bahsediliyor. Bunun bir süreç olduğundan bahsetmiştik, bu süreç de senin az önce söylediklerini tamamlıyor. FEANTSA bu alan eksikliklerinden kaynaklanan dört farklı evsizlik tipolojisinden bahsediyor. Bir, çatısının olmama durumu, “roofless” dediğimiz. Bu herhalde en çok mültecilerin içinde bulundukları durum, değil mi?

L.Y: Zaten belirli bir gelirleri yok, yanlarında para ile gelmiyorlar... bunlar olsa bile kimse ev vermek istemiyor zaten onlara, herhangi bir barınma şansları yok. O kadar sistem dışına düşmüş durumdalar ki var olamıyorlar.

B.E: Geceyi geçirecek bir çatının olmaması durumu... belki de evsizliğin en kötü hallerinden bir tanesi. Bir tanesi konutsuz olma durumu, verdikleri örnekler daha çok sığınaklarda yaşayan kadınlar, göçmenler... bir şekilde konutundan kopma durumu. Bir güvencesiz konuttan bahsediyorlar ki bu çok önemli, özellikle bugün Sulukule'ye, Küçükbakkalköy'e  bakarken çok önemli. Bu durum konutun kaybetme tehlikesi ile sürekli karşı karşıya olma hali, mahallenin her an boşaltabileceği tehdidi ile yaşamak, her an iç savaşın çıkabileceği ve köyünü terk edebileceği tehdidi ile yaşamak... bunu da aslında bir evsizlik durumu olarak tanımlıyorlar. Dördüncü olarak da elverişsiz konut koşulları “inedequete housing” dediğimiz, BM'in de yoksulluğu tanımlarken üzerinde durduğu, evin altyapı koşullarının yaşamak için uygun olmaması. Bu, elektrik ya da suyunun olmamasından, kendine ait bir odanın bulunmamasına kadar, oradan evin çok kalabalık olmasına kadar uzanan bir alanı tanımlayabilecek bir yoksulluk durumu.

L.Y: Güvencesiz konutla ilgili olarak iki şey söyleyeceğim, geçen haftaki atölye çalışmasından sonra bir ekip olarak Sulukule'ye gittik. Nedir? Ne yapabiliriz? Şu çok can yakıcıydı, yan yana evler var ve belediye bazılarının üzerine kağıtlar yapıştırmış, onlar yıkılacak olan evler. Yandaki evin üzerine o kağıt yapıştırılmamış, o yıkılmayacak, bir yanındaki yıkılacak. Bunun çok travmatik olduğunu düşünüyorum, ne zaman geleceklerini bilmiyorsunuz, sürecin ne olduğunu bilmiyorsunuz, ne zaman yıkacaklarını bilmiyorsunuz ve yarına ilişkin güven içinde olamama durumu...

B.E: Yaşamı belirsiz kılma durumu...

L.Y: ...aynen öyle. Bu belirsizlik o kadar travmatik ki adım atamıyorsunuz. Kendimi yerlerine koyarak düşündüm, “yarın bu yattığım yatakta yatamayabilirim çünkü evim yıkılacak”, çok travmatik bir durumdu.

B.E: Evet, çok ciddi bir yoksulluk durumu ve barınma hakkı üzerinden buna yaklaştığımızda çok ciddi de bir hak ihlali. Bir ara verelim istersen, sonra FEANTSA'nın yaklaşımı üzerinden farklı gruplara bakmaya devam edelim. Bu gün ne dinleyeceğiz?

L.Y: Bu gün Mitchie Mano dinleyeceğiz, “Cool Side of The Pillow”. Biraz uzunca bir parça ama hem sizinle paylaşalım hem de bir kısmını dinleyelim dedik.

-müzik arası-

L.Y: Merhaba, 94.9 Açık Radyodasınız. Meleğin Gör Dediği programında Laden ve Başak'la berabersiniz. Bu hafta konuğumuz yok çünkü geçen hafta yaptığımız atölye çalışması ve barınma hakkı üzerine beraberce düşünelim dedik. Ne uzun cümle oldu ama...

B.E: FEANTSA'nın yaklaşımını konuşuyorduk  ve Laden de ben de bunu önemsiyoruz. Evsizliği bir süreç olarak tanımladıklarından bahsediyorduk. Bunun önemi aslında şundan da kaynaklanıyor, FEANTSA'nın yaklaşımı barınma hakkı üzerinden bir savunuculuk. Evsizliği bir süreç olarak  tanımlaması üzerinden de evsizlikle mücadelede üç aşamadan bahsediyor. Bunlardan bir tanesi koruyucu önlemler; birisi o gün için konaklamanın sağlanması, hemen bir çatı altına alınması ve barınak sağlanması; bir üçüncü durum da destek, evsiz kalan insanlara çeşitli ihtiyaçlarını karşılayabilecek destek sağlanması. Evini, çatısını yitirme durumuyla ancak bu üç ayakla mücadele edilebileceğini söylüyorlar ki tipolojilere baktığınızda bu çok önemli. Onların da iddiası, bizim de çeşitli çalışmalarda gördüğümüz şu: evsizlik haneyi hayatın herhangi bir aşamasında etkileyebiliyor.

L.Y: Geçen hafta konuşurken sen de söylemiştin aslında, evsizlikle mücadele durumu gerekse önlemlerle ilgili yapılabilecekler, gerekse uzun vadeli çözümler...evsizlik sadece o çatıyı kaybetmek, o sosyal alanı kaybetmek değil, çocuk yokluğu üzerinden baktığımızda sonuçları çok ağır olabiliyor. Haver geçen hafta Küçükbakkalköy'ü anlatmıştı, çocuğun okula gidememe durumu...

B.E: Sağlık sorunları doğurması durumu...

L.Y:  Süreç olarak tanımlamaları ve stratejiyi oradan kurmaları da çok önemli çünkü hayatı süreç olarak etkiliyor zaten. Hop diye “şimdi evsiz kaldım” gibi bir şey değil yaşanan, o süreçte de deneyimlediği bir sürü şey var, arkasından sonuçları itibarıyla deneyimlediği bir sürü şey var. sözünü kestim ama...

B.E: Hayır, bu çok önemli. O yaklaşımı sürekli orada tutarak barınma hakkı mücadelesi vermek ve hem Avrupa düzeyinde hem dünya çapında savunuculuğunu yapmak önemli ki FEANTSA'yı aslında güçlü kılan şeylerden bir tanesi de barınma hakkını Uluslar arası anlaşmalara dayanarak savunması. Bir yandan Avrupa düzeyindeki anlaşmaları metinleri kullanıyor, bir yandan da yeni metinleri gündeminde tutmaya çalışıyor. Sürekli üzerinde durdukları metinlerden bir tanesi İnsan Hakları Evrensel Beyannamesinin 25. maddesinin, “herkesin, kendisi ve ailesinin refahı için beslenme, giyim, konut ve tıbbi bakım hakkı vardır” fıkrasını ön plana çıkarıyorlar. Ekonomik, Sosyal ve Kültürel Haklar Sözleşmesinde, keza, konut hakkına bir referans var. Avrupa Sosyal Şartının 31. maddesi, “herkes konut edinme hakkına sahiptir” diyor. Atölyede bahsettikleri bir diğer enteresan şey de aslında Avrupa Konvansiyonunda konut hakkının ele alınış biçimiydi, Avrupa Konvansiyonunda bir konut hakkından yani “Right to Housing”den bahsedilemediğini söylüyorlar. Avrupa Birliği Temel Şartında geçmiyor ama FEANTSA'nın çabalarıyla konut yardımı hakkın tanıyor. Sosyal yardım ve konut yardımına ulaşım hakkını tanıyor ve bu da aslında  çok enteresan, sosyal yardıma ulaşımın bir hak olarak önemini sürekli vurguluyoruz. Konut yardımı çok düşündüğümüz bir şey değil ama kendilerinin de söylediği çok net tanımladıkları bir alan olmasa da  üzerine düşünülmesi gereken bir alan.

L.Y: Kesinlikle, bir taraftan sosyal yardımın altını bu kadar çizmek mümkün ama mesele konut yardımı olunca orada başka dengeler de var galiba, onlara bakıp üzerine konuşmak lazım. Belki başka iktidar alanları da var orada ve başka dertler olabiliyor...peki, FEANTSA'nın internet sitesini söyleyelim unutmadan : www.feantsa.org, ne yazık ki İngilizce ve Fransızca.

B.E: Bu günkü programı toparlayalım istersen.

L.Y: Toparlayalım ama FEANTSA'yla ilgili bir iki şey daha söyleyelim çünkü Türkiye'de, bu coğrafyada bir şeyler yapmak istiyorsanız web sayfası aracılığıyla FEANTSA'yla iletişime geçebilirsiniz. Hem ülke içinden tek tek örgütleri kabul ediyorlar, hem ülke içinde şemsiye bir örgüt haline gelip barınma hakkını savunan FEANTSA'ya başvurulabilir. Savunuculuk yapıyorlar ve bunu Avrupa Sosyal Şartı temel metinlerine dayanarak Avrupa Konseyi düzeyinde yapıyorlar. Doğal olarak Türkiye'yi de kapsayan biralan haline geliyor... yine çok konuştuk.

B.E: Bu haftalık da bu kadar, iyi hafta sonları.

L.Y: İyi hafta sonları.

