Meleğin Gör Dediği 22 Aralık 2006

L.Y: Merhabalar, Meleğin Gör Dediği programına hoş geldiniz. Yanımızda harika bir konuğumuz var, belki ondan biraz bahsetmek lazım: Boğaziçi Üniversitesi Psikoloji Bölümünden Serra Müderrisoğlu. İstersen merhaba de sesini duysunlar.

S.M: Merhaba...

B.E: Hoş geldin Serra.

S.M: Hoş bulduk.

L.Y: Bu hafta aslında Serra bize yaptıkları bir projeyi anlatacak, haftaya Serra yine konuğumuz olup çocuk yoksulluğu ile ilgili bir toparlama yapacak bizim için. Başlayalım aslında, neler yaptınız Serra? Anlatsana bize...

S.M: Aslında söze Sosyal Kültürel Yaşamı Geliştirme Derneğinin yaptığı çalışmalar bağlamında başlamak daha iyi olur. Sosyal Kültürel Yaşamı Destekleme Derneğinin İstanbul Hacı Hüsrev'de yaptığı çalışmada -sizlerle daha önce de mahalle odaklı çalışmalara bizim için bir giriş olduğunu konuşmuştuk- yaptıklarımızı anlatmak istiyorum ama birkaç cümleyle Sosyal Kültürel Yaşamı Destekleme Derneği 2000 yılından beri zor koşullarda yaşayan çocuklarla çeşitli çalışmalar yürüten bir dernek. Temeli ilk başında sokakta yaşayan çocuklar ve -bu çocukların yaşadıkları sosyo-ekonomik zorluklar olsun- her anlamda yoksunlukları açısından onlara verilebilecek sosyal hizmet ayaklarına ek çalışmalar götürmek üzere kurulmuş bir dernek. Çoğu zamanda yaptığımız çalışmalar sosyal hizmetlerle beraber gidebilecek, onların bünyesinde yer alan çalışmalar. Bunlar sanat atölyesinden çocukların grup olarak gelip aslında resim yapmaları değil kendilerini yaratma süreci içinde tanımlayabilmeleri, ifade edebilmeleri veya gönüllü abla-ağabey dediğimiz daha küçük gruplarda ister SHÇEK bünyesinde bir yerde ya da YİBOlarda -yatılı bölge okullarında- çocukları takip ederek, uzun bir zaman içinde onların hem akranlarıyla ilişkilerini destekleyebilecek hem de kendilerini ifade etmelerini destekleyebilecek gönüllüler üzerinden düşünülmüş bir programdı. İstanbul'da bizim çok net -diğer yerlerde yaptığımız gibi, Diyarbakır olsun, Afyon ya da İzmit- İstanbul'da yaptığımız çalışmalar gibi atölyeler yoktu. SHÇEKde daha küçük çaplı sanat atölyeleri vardı. Bu yaz bir başlangıç yapalım, çok daha büyük çapta yürütülebilecek bir çalışmanın ilk adımlarını atalım istedik. İstanbul'da adı suçla anılan, bir çok taksinin bile gitmeyeceği bir yer olan Hacı Hüsrev'e girmek istedik. Bu mahalle çeşitli alanlarda çok fazla risk taşıyan bir yer ve orada yaşayan çocuklar, eğitim sistemindeki eksiklikler, sosyal hizmetler eksiklikleri... sosyal hizmetlerin örgütlü olmadığı bir mahalle. Orayı tanımak istedik, bu yaz amacımız çocuklar üzerinden mahalleyi tanımak ki bundan sonraki süreçte mahalle bazında neler gerekli ve gerçek hayatın içinden çıkabilecek, karşılıklı diyaloglarla mahalle sakinleri oradaki eğitim kurumlarında çalışan kişilerle birlikte oradan çıkacak sağlıklı ihtiyaçlar etrafında programlar sunabilmeyi [amaçladık]. Dolayısıyla bizim bu yaz yaptığımız ön çalışma İstiklal İlköğretim Okulunda 11-13 yaş arasındaki çocuklar için yaptığımız üç haftalık bir yaz okuluydu. Buradaki temel amaç mahalleye mahallenin önemli bir ögesi olan okul ayağıyla girmek ve çocukların okulla, okulun mahalleyle ilişkisini biraz olsun güçlendirmek için okulun yazın çocuklara sunabileceği bir ek hizmetinin olabilmesi, canlı olabilmesi üzerinden planladığımız bir giriş noktasıydı. Burada yaptığımız şey İstanbul'da çeşitli üniversitelerde okuyan gönüllülerin önce bir eğitimden geçip ortaklık ilkelerini, prensiplerini edindikten sonra çocuklarla üç hafta boyunca, haftanın beş günü çeşitli atölyeler çerçevesinde çalışmaları. Sunduğumuz -ve çok da  başarılı olan- atölyeler, bir tanesi sanat atölyesiydi, çocukların yaratacakları farklı materyallerle yaptıkları ürünler ve bunlarla kendilerini yansıtabilmeleri,  ifade edebilmeleriydi. Bir drama atölyesi vardı, sonunda çocuklar çok hoş, küçük bir oyun sergilediler. Üçüncüsü müzik ve ritm atölyesiydi, tabii ki müziğin çocuklar için çok temel bir yeri var, darbukalarla çalmak ve doğaçlama olarak dansın da eklendiği bir atölye oldu. Son olarak da bahçe oyunları diyebileceğimiz -çünkü çocukların fiziksel oyunlara da ihtiyaçları var-   mekan olarak örneğin çok iyi bir basketbol sahası yoktu ama kalan alanda da etkin bir şekilde maçlar yapıldı. Tabii  bu maçları gruplar halinde, örgütlü bir şekilde yaptık. Aslında en temel nokta bu üç hafta boyunca gönüllülerle çocukların kurdukları ortak bir dil sağlanabilecek mi? Bu şekilde çocuklardan, ebeveynlerden, mahalleden ne öğreniyoruz? Ondan sonra da mahalleye uygun programlara doğru gitmek...Bu çalışmalar çerçevesinde mahalle içinde çeşitli görüşmeler yaptık. Bunlara tabii ki ilköğretim okulunun müdürü, o sırada var olan rehber öğretmen ve ilgili öğretmenlerle başlandı. Kaçıncı sınıfları almak lazım? Bunları nasıl almak lazım? Problemi nereden görüyorlar? Çocukların sıkıntılarını nasıl tanımlıyorlar? Okullarının neye ihtiyacı var? gibi başlayıp katılımı giderek artan velilerle görüşmelerle devam etti. Veliler hem okuldaki, hem de ailedeki sorunları nasıl tanımlıyorlar? Ne tür şeylere ihtiyaçları olduğunu düşünüyorlar? Ortak neler çıkıyor? Ve dediğim gibi biraz da mahalleyi tanımak...gönüllüler kahvelere giderek de oradaki hem yetişkinlerle hem de kendi yaşıtları olan gençlerle bir temas kurmaya çalıştılar. Mahalleyle ilgili birkaç bir şey söylemem gerek sanırım. Mahallenin sosyal dokusuna baktığımızda aslında çok da fazla kaynaşmanın olmadığı, yoğunlukla dışlanma süreçlerinin yaşandığı, toplumun diğer kesiminden Hacı Hüsrevli oldukları için dışlanma olduğu gibi mahallenin kendi içindeki sosyal dokular arasında da çok ciddi dışlanmaların olduğu -bu da ne yazık ki çok beklenir bir şey, sistemi koruyacak başka bir şey olmadığı zaman patlayan ve birbirine karşı dönen döngüler oluyor-. Karşımıza şöyle bir manzara çıkıyor: birbiriyle çok temas içinde olmayan üç grup var. Birinci grup Romanlar ki orada en eski oturanlar ve bu gruba karşı temelde çok ciddi bir ön yargı ve etiketleme var. Onların hepsi hırsız ve uyuşturucu işinin içinde... dolayısıyla diğerleri ve “onlar” dedikleri Roman grubunun içinde çok ciddi bir ayrışma var. İkinci grup ve esasında mahalleyi sahiplenmiş gibi duran, daha çok Sivas'tan gelmiş bir grup. Üçüncü grup ise daha yakın dönemde, 90lar ve sonrasında güneydoğudan gelmiş bir grup. Bu üç grubun mahalleyi sahiplenme teması... biz ne kadar her grubu bir arada tutmaya çalışsak da açıkçası bunu başaramadık yaz boyunca. Ama en azından durumun nerede olduğunu, ne tür sorunlar olduğunu gördük. Her noktada vurgumuzu “Dışlanma süreçlerinin çok yaşandığı bir yerde yaşıyorsunuz ama iç dünyadaki dışlanmaları da ortadan kaldıralım, sorunu birlikte konuşalım” üzerine yaptık. Her grubun birlikte bulunabileceği ortamlar yaratmak istedik. Bu çok uzun zaman alabilecek bir şey çünkü çok kesif ayrımlar var. Mahalleyle birlikte üstünde çalışacağımız...

B.E: Burada herhalde sosyal kurumlar çok önemli, değil mi Serra? Okulda böyle bir projeyi başlatmak o açıdan önemli. Biz hep çocukların sosyal dışlanmışlığı ve yoksulluğu ile mücadelede okulun bir refah alanı olarak öneminden bahsediyoruz. Sizin Hacı Hüsrev projesinde bu ortaya çıkıyor mu? Okul bu mahallelerde çocuğu içinde tutabilecek bir sosyal kurum görevi görüyor mu? Başka ne tip mekanizmalara ihtiyaç var, beraber yaşama kültürünün devamını sağlayabilmek için, sosyal dışlanma ile mücadele için aslında?

S.M: Vallahi bizim müdürden edindiğimiz izlenim okulun bu açıdan çok ciddi sorunlarının olduğuydu. Mahalle düzeyinde yaşanan sosyal dışlanma süreçlerine bunu okulun da yaşadığı ve aslında bir yanından taraf olduğunu gördük. Dolayısıyla okulun refah alanı olacak şekilde dönüşebilmesi ve herkesin eşit olarak bulunabilirliğini sağlayabilmesi için yapılacak çok iş var. Bu ayrımlar “O okula Roman çocukları gider, bizimkiler gitmez, Roman çocukların velileri bize şöyle davranır” gibi çok net. Küçücük çocukların bile söylediği “Ben onunla konuşmam çünkü o Roman, Çingene” gibi çok kolay söylenen büyük büyük cümleler vardı ve bu bir yerde o yaşamın içinde kuruma da yansımış. Dolayısıyla o desteğin uzun dönemli düşünülüp uzun zaman içinde ortaya çıkmış faktörleri yavaş yavaş dönüştürmek ve o açılardan bilerek dönüştürmek önem kazanacak.

L.Y: Şunu soracağım aslında: birlikte çalıştığınız çocuklar Roman kökenli miydi? Karışık bir ekip miydi? Ona baktınız mı? Çalışmayı kolaylaştırdı mı, zorlaştırdı mı?...gibi kapsamlı bir şey. Bir tanesi de -geçen hafta Eminle konuşurken bu çok vardı: çevredeki diğer aktörleri de desteklemek ve sağlamlaştırmak- mahalle temelli yaklaşım bunu da yanında getiriyor aslında, çocuk yoksulluğu ve yoksunluklara ilişkin mahallenin tamamına ilişkin bir bakış sanıyorum onun yansıması.

S.M: Evet, çalıştığımız çocuklarda -tam yüzde veremeyeceğim aslında- hepsi programın sonuna kadar kalmadı belki ama 70 çocuğa ulaşıldı ve karma bir gruptu. İlk başlarda sorun olmakla birlikte -çocuklar 12 kişilik gruplarla çalışıyordu- daha sonra beraber aynı şeyleri yapma kültürüne doğru dönüştü. Dolayısıyla bu türden mekanizmaların tanışıklığı ve o ön yargıları ortadan kaldırabileceğine dair bir inanç doğdu. Dediğim gibi velilerle de aynı şekilde bir çalışmaya gitmek gerekiyor çünkü velilerde belirttiğim gibi aynı kalıp vardı, bu birinci nokta. Mahallede bir karakol bile yok, kurum diye düşünecek olursak -polisin orada olması gerekir diye söylemiyorum- o kadar fazla eksiği olan bir yer ki...mahalleliyle konuştuğunuz zaman suç o kadar hayatın içinde ki mahalleli buna karşı bir savaşma gücü istiyor, kendilerini de koruyabilecekleri ve bunu azaltabilecekleri bir mekanizma istiyor. Durum tamamen kendi ellerine kalmış ve bu da çok sağlıklı bir şey değil tabii ki. Sokaklarda güvende olacağını hissedebileceği ama onun ötesinde mutlaka hem aileler için, hem gençler için, hem çocuklar için merkezler: toplum merkezleri olabilir. Çeşitli dernekler var, derneklerde orada bir şeyler yapmak isteyen gençler de var aslında ama ekonomik zorluklardan dolayı etkinliklerin tam da olamadığı, aslında bir çok gencin mahalleye yönelik de bir şeyler yapmak istediği ama neyi nasıl yapabileceklerini örgütleyemedikleri... yani bunlara ihtiyaç olduğu gibi talep de var ama o talebin karşılanmadığı hiçbir şekilde sosyal hizmetin gitmediği bir ortam.

L.Y: Bir ara verelim mi? Sen seçtin...

S.M: Evet ben seçtim, çok sevdiğim Nina Simone'dan “Missisipi God Damn” adlı parçayı seçtim.

-müzik arası-

B.E: Meleğin Gör Dediği programında Serra Müderrisoğlu ile beraberiz ve Hacı Hüsrev'i konuşuyoruz. Serra, beni rahatsız eden bir şey var: suçun hep yoksullukla ilişkilendirilmesi ve bunun yoksul mahalleler üzerinden bir risk unsuru olarak adlandırılması. Bu aslında biraz da alan meselesi değil mi? Sosyal alanın diğer yaşamlara kapalı olduğu yerlerde suç bu boşluğu dolduruyor gibi görünüyor. Bu durumu Hacı Hüsrev üzerinden nasıl değerlendirebiliriz? Çocuklara kapalı olan o alanlar nedir ki suç dediğimiz toplumsal risk oraları dolduruyor?

S.M: Şöyle düşünüyorum: özellikle risk alanı olarak tanımlanan mahallelere baktığımız zaman -bu mahallelerde uyuşturucunun ve benzeri riskli davranışların kamusal alanlarda yaşandığı, alternatif hiç bir şeyin olmadığı, gerçek tehlike yaşanırken çocuğun bir alternatif model göremediği bir ortam var- bunlar çocuğun ya da gencin, Tarlabaşı'ndaki çalışmalarımdan da bildiğim çok ciddi bir korkusu var. büyüdükçe ve gence doğru büyürken çocuk için bir seçim yapmak söz konusu. Belki hep çocuktan bahsediyoruz ama gençleri konuşmak da çok önemli. Çaresizlik ve öfke içindeyken mahallede ne var? Öfkenin yansıdığı uyuşturucu ki bu her yerde patlamış durumda, çok varsıl kesimlerde de patlamış durumda. Ancak o mahallelerde bu işler dönmüyor, alış verişin yapıldığı mekanlar çok daha riskli mekanlar ve suç ortamlarını oluşturan mekanlar. O yüzden de çocuklar ya da gençler yaşarken ve kendilerine ait bir gelecek göremezken o dönemeçte takılmaları çok doğal. Gerçekten besleyecek başka mekanizmaların ve olumlu hiçbir  şeyin olmadığı mekanlardan bahsediyoruz. Sosyal hizmetin olmadığı, okulun güçlü bir alternatif sunmadığı zaman çocuk neye dönecek, ona dair kurgulanmış olumlu hiçbir şey yok. Bunun eksikliği çok önemli bir nokta.

L.Y: Şunu soracağım:çocukların okula devamları konusunda okula devam ediyorlar mı yoksa okuldan ayrılma ve sokakta çalışma, sokakta var olma durumu yaygın mı?

S.M: Bunu İstiklal İlköğretim üzerinden mi soruyorsun?

L.Y: Evet.

S.M: Orada devamsızlıklar olduğunu biliyorum, dönem dönem sokakta çalışmaların ve geri dönmelerin olduğunu da biliyorum ama elimde net istatistikler yok. Tabii ki bu olgunun var olduğu doğru ve diğer noktalarda da olduğu gibi çoğu çocuk hem okula gidiyor hem de sokakta çalışıyor  ya da bir şekilde bir iş yapıyor. Bu ikisini birlikte götürmeye çalışıyor ve bunun zorluklarını isterseniz konuşabiliriz daha sonra. Tamamen bir tarafa doğru kopma ya da tamamen okulda kalma olmuyor, her ikisinin karıştığı bir ortam.

L.Y: Çok güzeldi, keyifliydi, aslında haftaya konuşmaya da devam edeceğiz.

S.M: Benim için de...

B.E: Meleğin Gör Dediği programını kapatıyoruz herhalde. Son bir şarkı çalabiliriz sanırım, Serra bir cd getirmişti.

S.M: Bülent Ortaçgil'den “Yüzünü Dökme Küçük Kız” çalmak istiyorum.

L.Y: Süper, hoşça kalın

B.E: Hoşça kalın.

