Meleğin Gör Dediği 23 Şubat 2007

L.Y: Herkese merhabalar, 94,9  Açık Radyodasınız, Meleğin Gör Dediği Programında ben Laden Yurttagüler ve Başak Ekim'le berabersiniz. Bu hafta da her hafta olduğu gibi çok çok harika bir konuğumuz var: Aysun Sayın bizimle beraber, Kadın Fonu koordinatörü.

A.S: Evet, merhabalar.

B.E: Hoş geldiniz...

A.S: Çok teşekkürler.

B.E: Birkaç haftadır biz kadınlık üzerinden ve Türkiye'de kadın olmanın görünmeyen yönleri üzerinden sohbet ediyoruz. Bu hafta da kadın örgütlerinin sürdürülebilirliği üzerinden devam edelim dedik, Kadın Fonu son derece enteresan bir fikir. Kadın Fonu nedir Aysun? Bize biraz anlatabilir misin?

A.S:  Aslında Kadın Fonu, başka örnekleri de var dünyada ama çok iyi bir proje. 2004 yılında yapılan bir Arama Konferansıyla -ki katılımcıları kadın örgütlerinin aktivistleri, akademisyenler ve Türkiye Kadın Girişimciler Derneğinin üyeleri- başlayan bir çalışmadan bahsediyoruz. Orada şöyle bir ihtiyaçtan ortaya çıkıyor aslında: Türkiye'de kadın örgütlerinin neye ihtiyacı var? Türkiye'de kadın örgütlerinin sürdürülebilirliğinin sağlanması için nasıl bir finansal desteğe ihtiyaçları var? Misyonları doğrultusuna işleri hayata geçirebilmeleri ve dolayısıyla da aslında hedefleri gerçekleştirmeleri için neye ihtiyaçları var? Aslında çok temel bir şey, hiçbir yerden alamadıkları ve devletin asla desteklemediği bir alan: finans. Kaynak ihtiyacı var ve bir dert de şu: yerel çalışan kadın örgütleri var, ulusal çalışan kadın örgütleri var, uluslar arası fon kuruluşlarına ulaşabilen ve ulaşamayan kadın örgütleri var ki maalesef ulaşamayanlar çok daha büyük bir çoğunlukta. Uluslar arası fon kuruluşlarının kendi programları kapsamında açtığı fon duyuruları var ama Türkiye'de kadın hareketinin ve kadın örgütlerinin başka bir programı da olabilir. Bütün bunlar tartışıldı ve bunlar üzerinden Türkiye'nin yerel kaynaklarının, Türkiye'de değer üreten kaynakların sosyal sorumluluk almaları, sosyal sorumluluğun kendisinin de Türkiye'de kadın erkek eşitliği üzerine çalışan kurumları desteklemesi gerektiği fikrinden doğan bir şey Kadın Fonu'nun kendisi. Ben kadın fonunda çalışıyorum ve kadın fonunun kendisine çok inanan birisiyim, önceden de duyduğumuzda çok heyecanlanmıştık. Evet böyle bir şey sürdürülebilirlik için... sadece sürdürülebilirlik için değil artık Türkiye'nin kalkınmasında göstergelerin sadece ekonomik göstergelerle  tanımlanmadığı bir yüzyıldayız. Kadınla ilgili göstergeler, kadının güçlendirilmesi, kadının kendisi, doğum oranları... bütün bunlar aslında Türkiye'nin kalkınması ile ilgili meseleler. Bu meselelere iş dünyasının da sahip çıkması gerektiği fikri üzerinden çıkan bir şey bu. Dolayısıyla Kadın Fonu sürdürülebilirliği kendi topraklarında sağlamaya çalışan bir şey. Böyle kuruldu ve kurulduğundan beri iki proje duyurusu açtı: kadın örgütlerine ya da kadın erkek eşitliği üzerine çalışan projelere, proje bazlı fon veriyoruz.  Bu projelerin hayata geçmesini ve sürdürülebilir bir şeklide çalışmasını sağlıyoruz.

B.E: Ne tip projeler var desteklediğiniz...Laden, sözünü kestim galiba.

L.Y: Yok, benden çok yaşayacaksın diyecektim, aynı soruyu soracaktım çünkü...

A.S: Şimdiye kadar 17 projeyi destekledik. İlk proje çağrımız genel bir proje çağrısıydı ve bu proje çağrısı içinde siyasal katılım da vardı. “Yerel siyasette kadınlar neden yer almalıdır, kadınlar yerel siyasette neden önemli ve nasıl güçlenir?” gibi bir proje destekledik, Kadın Adayları Destekleme ve Eğitme Derneği Ankara Şubesi tarafından yürütüldü. Psikolojik danışmanlık ve destek merkezlerinin açılması ile ilgili bir proje destekledik,ilk proje duyurumuzda FİLMMOR'u* destekledik. İkini proje duyurumuz 2006 mayısında yapıldı ve çok daha spesifik bir alan belirledik. “Ara Proje Duyurusu” dedik ve “Kadına Karşı Şiddete Hayır” kampanyası ile beraber açtık ve sadece bu alandan gelen şiddeti önlemeye yönelik projeleri destekledik, aslında o projeler şu anda devam ediyor. İki ara proje duyurusu dışında iki ayrı proje daha destekledik... şöyle bir yapımız var aslında, ondan bahsetmek lazım: proje duyurusunu açıyoruz, projeler bize geliyorlar ve bunun çok yaygın duyurulmasına özen gösteriyoruz, özellikle yerelde ve yeni kurulan, büyük iletişim ağlarının içine girememiş bütün kadın sivil toplum kuruluşlarına ulaşmaya çalışıyoruz çünkü bize proje yazmaları çok daha kolay. Zaten bunlar kadın örgütlerinin tanımladığı kolaylıklar, nasıl fon başvurunda bulunmak istedikleri konusu onların önerileri doğrultusunda gelişti. Yazıyorlar ve gelen projeler – danışma kurulumuz var, bağımsız bir danışma kurulumuz var, bu kurulda kadın aktivistler, akademisyenler ve yine iş dünyasından isimler var- onların değerlendirmeleri bizim icra kurulumuz tarafından tekrar değerlendirmeye alınıyor ve böylece karar veriliyor. Böyle bir süreçten geçiliyor. Biz iki tane proje duyurusu açtık ama iki projeye proje duyurusu açmadan destek verdik. Bunlardan bir tanesi TCK Kadın Platformu'nun Ankara'daki bir eylemiydi. Bu Türkiye'nin gündemiydi, kadın örgütlerinin ve kadınların gündemiydi ve biz çok hızlı bir şekilde destek verdik, bir proje duyurusu açmadık. Diğeri de istihdam ile ilgili bir toplantının organize edilmesiydi ve yine gündemdeydi. Bu toplantı yarın gerçekleşiyor ve bundan dolayı da çok mutluyum. Biraz önce bu toplantıyı organize eden arkadaşlarla beraberdim... iki projeyi de böyle destekledik. Proje duyurusu dışında verdiğimiz desteğin bir koşulu var, biz aslında bütün kadın örgütlerine eşit mesafede durup eşit fırsat vermeye çalışıyoruz, bize başvurabilmeleri için ama Türkiye'nin gündemine bir mesele oturduysa ve bu mesele üzerinden bir şey yapılması gerekiyorsa bunun için bir proje duyurusu açılmasını beklemek ve bu prosedürleri işletmek gibi bir durumumuz yok. Hem bizim de böyle bir lüksümüz yok çünkü biz de kadın hareketinin içinde bir parçayız aslında. Dolayısıyla buralarda çok hızlı destek verebiliyoruz.

L.Y: İki şey sorayım, biri daha teknik bir şey olacak, birisi daha kavramsa bir şey. Aslında adın Emeği ve İstihdam Girişim Grubu toplantısını buradan duyurarak soracağım soruya da zemin hazırlamış oldun, ağzına sağlık. Kadın ve erkek eşitliği derken, bu aslında sadece siyasal alandaki eşitlik değil, onu biraz açsan sanki...

A.S: Değil, aslında bizim temel kriterlerimizden bir tanesi kadının konumunu yükseltmeye yönelik projeler [olması]. Kadın örgütünden gelmeyebilir de, Toplum Gönüllülerinin Samsun'da bir projesini destekledik ama konu tamamen kadının toplumsal konumu ve kadın erkek eşitliği ile ilgiliydi. Oradaki eşitliği söylerken sadece kamusal katılımdan bahsetmiyoruz, kadının görünmez olduğu sosyal alandaki eşitsizlikleri de düzenleyecek bir politikadan bahsediyoruz. Birincil olarak baktığımız gelen projelerin böyle bir perspektifi, böyle bir bakış açısı olup olmadığı. Bu projenin kendisi, onu yürütecek sivil toplum kuruluşunun misyonları içinde yer alıyor mu? Sürdürülebilirlik çok önemli çünkü, bizim verdiğimiz destek bir yıl sürebilir ama sivil toplum kuruluşunun bunun üzerine yapacağı çalışmaların çok daha uzun sürmesi gerek. Ancak o zaman hem o sivil toplum kuruluşu başarmış olacak hem de Türkiye'deki kadın hareketine bir katkı olacak ve biz de kendimizi mutlu hissedeceğiz. Eşitlikten algıladığımız kesinlikle sadece kamusal katılım değil, o yüzden alanlı da ilgilendiren, bu gün kimsenin dokunmadığı, konuşmadığı, yasaların kesinlikle düzenlemediği alanla ilgili meseleleri de  kapsıyor. Burada belki şunu söylemek lazım: eşitlik derken farklılıkları da görerek bir eşitlikten bahsediyorum. Kadınla erkeği bir almak ve aynılaştırmaktan bahsetmiyorum. Kadınlar arasındaki farklılıkları da gören ve bu farklılıkların bir eşitsizlik olmayacağını iddia eden bir perspektiften, toplumsal cinsiyet eşitliği perspektifinden bakabilen projeleri destekliyoruz çünkü ancak bunlar bizim yapmak istediklerimizi çok daha hızlı yapmamızı sağlayacaktır.

B.E: Kadın Fonunu diğer fon kuruluşlarından farklı kılan da bu, değil mi? Bir yandan sürdürülebilirliği kendine dert ederken bir yandan da toplumsal cinsiyet duyarlılığı içinde bunu yaparak kadın hareketinin içinde yer alan bir kurum haline geliyor, bu son derece önemli. Orada da tekrar  vurgulamak lazım, bazen tematik alanlar ön plana çıkıyor ve aslında hepimiz kendimizi bunun içinde buluyoruz. Projelere bu tematik alanlar içinde kalarak fon bulmaya çalışıyoruz. Bazen bir örgütün devamlılığı ya da bu TCK yasasında olduğu gibi çok hızlı hareket edebilmek ve o anda Ankara'da olabilmek gerekiyor. Bunların hepsine de bir ihtiyaç var. o bağlamda Kadın Fonunu değerlendirebilir misin? Buna cevap verebiliyor mu? Mesela bir kadın örgütünün bazen sadece günlük idari masraflarını karşılaması gerekiyor, yani o gün hiç devasa bir proje yapmasa bile bir danışmanlık veriyor ve devam etmesi gerekiyor, orada olması gerekiyor.

L.Y: Cevap vermeden önce bir şey -aslında bununla ilişkili, fonu birazcık daha açabilmek için- ulusal alanda çalışanlar yanında yereldeki örgütlenmelere de ulaşmaya çalıştığınızdan bahsettin, tam Başak'ın söylediğinin üzerine gelecek, idari masrafları ve genel giderleri dışında o yereldeki örgütlerin kapasiteleri ile ilgili olarak onların size ulaşması değil de sizin onlara ulaşması gibi bir durum var. Bunların ikisini bir araya getirip cevaplarsan ne kadar güzel olur...

A.S: Peki o zaman, böyle bir deneyeyim...biraz zor oldu ama... sadece finans desteği vermenin kendisi o sürdürülebilirliği tek başına sağlamıyor ve beraberinde kapasiteyi geliştirmeyle, insan kaynağını güçlendirmeyle ilgili de destek vermek gerekiyor. Bunun içinde illa bize gelmeleri değil, böyle bir sorun olduğunu biliyorsak bizimde bunu dert etmemiz gerekiyor. Dolayısıyla şu Başak'ın ilk sorusuna çok güzel bir örnek olacaktır: biz Urfa'da, Yaşam Evi Derneğinin kuruluşuna para verdik. Kuruluş deyince ofisi tutabilsinler, içine üç beş mobilya atabilsinler, istiyorlarsa ve ihtiyaçları varsa -ki o dönem için vardı- bütün zamanını orada geçirebilecek, kadınlara destek olup ofisi açabilecek bir kişi istihdam edebilsinler diye para verdik. Bir iş yapsınlar diye değil, somut bir proje için değil, kurulması bizim için önemliydi. Urfa'da, sadece Urfa'da çalışan, yerel, kadınların bir araya geldiği ve böyle bir niyeti gördüğümüz anda kurulması gerektiğini düşündük. İkinci proje duyurumuzda da şimdi destekliyoruz ve şimdi başka bir şey yapıyorlar, danışmanlık merkezi açtılar. Bu ne kadar mutlu bir şey, biz kuruluşundan itibaren varız, şu anda devam ediyor ve ben biliyorum ki bir sonraki proje duyurusunda bize başvurmasalar da başka kaynaklarla sürdürülebilirliklerini sağlayacaklar. Böyle destekler veriyoruz ve ben kişisel olarak şuna karşıyım: kadın örgütlerinde, fon kuruluşlarındaki bir takım kriterler var “İdari masrafları vermeyiz, bu masrafları desteklemeyiz” gibi... bizde böyle bir şey yok. Orada çok ciddi bir emek var, bu emek gönüllü de olsa profesyonel de olsa her ikisi de profesyonel bir emek ve ben şundan çok mutlu oluyorum: orada gönüllü olan bir kişi “ben full-time mesaimi buna vereceğim” deyip oraya bunun için bir ücret koyduklarında bunun kendisi çok önemli. Başka bir şeyden vazgeçmiş  ve buraya gelip çok daha zor bir alanda çalışıyor. Herkesin hafife aldığı bir sivil toplum çalışması var, bana ne yaptığımı sordukları zaman anlatamıyorum bile bazen ama insanların gönül indirmediği meseleler üzerine çalışıyoruz, bu daha çetrefilli, hayatı değiştirmeye çalışıyoruz, yüzyıllardır gelen ataerkil bir yapıyı değiştirmeye çalışıyoruz ve bu çok daha zor bir iş. Dolayısıyla buna tüm motivasyonunuzu verebilmek için farklı şekillerde desteklenmeniz de gerekiyor. Biz orada kesinlikle o desteği veriyoruz, örgüt neye ihtiyacı olduğunu kendisi tanımlıyor ve fon kendi yarattığı kaynak ölçüsünde bu desteği veriyor. Başka bir şey daha vardı sanırım... kapasite....

L.Y: Bir ara verelim, onu aradan sonra konuşalım

A.S: Peki.

B.E: Bugün sizlere Marianne Faithful'dan bir şarkı seçtik, “Broken English”

-müzik arası-

L.Y: Tekrar merhaba. 94,9 Açık Radyo'da Meleğin Gör Dediği programındasınız. Ben Laden, yanımda Başak var ve konuğumuz Kadın Fonu koordinatörü Aysun Sayın. Nerede kaldık? En son Kadın Fonu ve yerel örgütler arasındaki güzide ilişki hakkında konuşuyorduk.

A.S: Evet, ben de Kadın Fonu ile bu kadar haşır neşir olmadan önce dışarıdan bakan biriydim. En  büyük başarı fonun destek verdiği örgütler ya da diğer kadın örgütleriyle kurduğu ilişkinin eşitlik temelli olması. Farklı bir yerde durmuyor, fon veren durumunda, bir başka yerde fon alan durumunda değil. Kadın örgütleri ile aynı düzlemde, o politikayı savunan, o politikayı savunma ile beraber destek verme niyeti de olan bir yerde duruyoruz, bu çok önemli. O eşitliğin bozulmaması gerekiyor, aksi taktirde onların yarattığı bir fon kuruluşu olmayacağız. Kadın Fonun değerli kılan şey kadın örgütleri ile beraber biçimlendirilen, tanımlanan bir fon kuruluşu olması. Dolayısıyla yerelde çalışan sivil toplum kuruluşlarına ulaşmak bizim derdimiz, mesele onların bize ulaşması değil. Onlar bir şekilde duyar, bize ulaşır, biz de ulaşıyoruz, elimizden geleni yapıyoruz ve bazen sadece destek verdiğimiz bir sivil toplum kuruluşu bir başkasına söylemiş oluyor. Bununla beraber onları güçlendirmenin kendisi de derdimiz çünkü hareketi güçlendirmiş oluyorsunuz, varlık nedeninizi güçlendirmiş oluyorsunuz. Fonla ilgili olarak sivil toplum kuruluşlarına yaptığımız her şey aslında fonun kuruluş amacına dair yaptığımız her şey. Bu yüzden böyle heyecan veren bir proje, umarım biz de kendi sürdürülebilirliğimizi sağlarız.

B.E: Onu soracaktım aslında: madalyonun bir yüzü kadın örgütleri ile ilişkiniz ama diğer yüzü de fon aldığınız, sağladığınız kişilerle, kurumlarla ilişkiniz. O noktada derdinizi anlatabiliyor musunuz? Çünkü Türkiye için de yok yeni bir şey bu.

A.S: Her zaman değil. Maalesef  Türkiye'de olmayan bir kültürü de... tek başımıza biz değil ama başka kurumlarla birlikte bir sosyal sorumluluk kültürü yaratmaya çalışıyoruz. Özel sektöre söylediğimiz şey şu: artık tek başına kar ediyor olmak ve ürün üretebilir olmak seni seçilebilir kılmıyor. Berberinde yaptığın sosyal sorumluluk işleri ile anılıyorsun, öyle bir trend  var iş piyasasında. Oraya anlatmaya çalıştığımız şey “Bu mesele senin de meselen”. Benim en çok korktuğum şey sorunu kadınlarla sınırlamak, kadınlarını sorununu bulmak ve “Kadınlar bunu çözsün”. Baktığımız zaman biraz öyle algılanıyor ama Kadın Fonu öyle değil. Kadınların gücünü kadınlara veriyoruz sloganı ile çıktı ama şimdi buna daha fazla güç katmak istiyoruz. Bu Türkiye'nin, demokrasinin, şirketlerin, devletin, her bireyin sorumluluğu ve herkesin yapabileceği bir şey var. bunu adın Fonuna destek olmaya başlayarak yapabilirler. Bireysel ve firmalar olarak bunu yaratmak için de bizim başka bir yerde başka çalışmalar yapıyor olmamız gerekiyor ve bir taraftan da bunu yapıyoruz. İki tarafta birden ayrı  alanlar tanımlayarak çalışıyoruz ama o tarafa sunduğumuz politikanın kendisi de aslında buradan gelen bir politika.

B.E: Bu sosyal sorumluluk meselesi bir yandan oturmaya başladı toplumda ama bir yandan da kız çocukları “Haydi Okula” kampanyası bir çok kuruma görünürlük veriyor. Bu tip projeleri desteklemeyi tercih ediyorlar. Onlara gidip “biz sizin verdiğiniz kaynağı kadın örgütlerine dağıtacağız, kadın örgütleri de kendi sürdürülebilirliğini sağlayacak” dediğinizde bunu anlatmak daha zor herhalde.

A.S: Çok zor. Mesela “kadın örgütleriyle çalışıyoruz ve istediğiniz sürece onları temas ettirebiliriz, elbette verdiğiniz desteğin nereye gittiğini görmek hakkınız ama bu şöyle olamaz” diyoruz “dokunmak, illa kurcalamak, işin içine girmek ve onu değiştirmeye çalışmak ve bildiğinizi ona dayatmak şeklinde olamaz, buna izin veremeyiz”. Bir diğeri de “kadınla ilgili bir mesele için para istiyoruz” ve buna çok yanaşmıyorlar. Eğitim dediğiniz zaman, çocuk ya da kadının ekonomiye katılımı dediğiniz zaman görece daha kolay, hele ki son bir yılda hissettiğimiz şiddet konusunda para almak, destek istemek o kadar zor ki... burada çok ciddi sıkıntı çekiyoruz, böyle bir şeye kaynak yaratmaya çalışırken ikna etmeye çalışıyoruz. Güçlenme diyoruz, şiddet ve mağdur kadınları daha görünür kılmaya yönelik... ya da sığınak açılacaksa ve tabelasına logom konulacaksa... böyle bir şey değil. Başka bir düzlemde bakmalarını sağlamaya çalışıyoruz, meseleyi dert etmelerini ve bu derdimize ortak olmaya davet ediyoruz. Yani “ortak olmakla beraber kendi gücünü de buraya getir, senin gücün o kaynağa sahip olmak ve paylaşmak”

L.Y: Aslında sosyal sorumluluk dili daha piyasaya ilişkin bir dil, sen harika tanımlıyorsun bir taraftan ama benim hep toplumsallık diye tanımlamak geçiyor içimden.  Toplumsallık noktasında adlandırıp dayanışma ve o toplumsallığın içinden çıkan bir dayanışma gibi geliyor birincisi bu. İkincisi de şunu soracağım,  bir projeye ortalama ne kadar veriyorsunuz? Ne kadar büyük bir iş yaptığınızı anlatabilmek için soruyorum bunu, spesifik bir projenin ne kadar aldığını öğrenmek için değil, o ayıp olurdu zaten.

A.S: Maksimum verdiğimiz miktar 30.000 Euro, ama 10.000 Euroya da destek verdiğimiz oldu. Projeden gelen bütçeyi değerlendiriyoruz aynı zamanda. 15.000 Euro da oldu ama maksimum 30.000 Euroya kadar veriyoruz, daha fazlasını vermiyoruz. O kendi kriterlerimiz içinde belirlediğimiz ve duyurduğumuz bir limit zaten.

L.Y: 30.000 Euro siz veriyorsunuz, bir sürü fon veren kurumun da böyle şartları var, %10luk kısmını da kendilerinin bulması gibi bir şartınız var mı?

A.S: Hayır, kesinlikle yok. Bu şu an için Türkiye'de olmaması gereken bir şey çünkü kadın örgütüne  “%10unu sen bul, 2/1ini sen bul, 2/3ünü sen bul” gibi bir şey söyleyemezsin, dayatamazsın. Bunun kendisi o kadar kolay bir şey değil çünkü, o kadar kolay bir şey oluyor olsaydı Kadın Fonunun şu anda yapmaya çalıştığı şeyi her bir kadın örgütü de yapabilirdi. “Bunu yap” demek de kolay değil, hatta imkansız, dolayısıyla böyle bir koşulumuz kesinlikle yok. Zaten böyle bir koşul olmasın diye Kadın Fonunu kadınlar tanımladılar...

L.Y: Son bir soru, dinleyenler varsa kolaylık getirmek için tamamen şu anda uyduruyorum: Avrupa Komisyonundan bir para almış, %80lik kısmını oradan alıyor, %20sini siz karşılıyor musunuz?

A.S: Evet, kesinlikle. Hatta kadın örgütlerine şunu da çok net söylüyoruz “Çok daha büyük bir projeniz varsa Avrupa Komisyonu'ndan  alamadığınız kalemler için bize gelin”. Alamayacağınız kalemler nedir? İdari personel, kira giderleri... bunları diğer fon veren kurumlar genelde vermek istemez. Bunu şimdiye kadar açıkça söyledik, “30.000 Euroya kadar veriyoruz, 50.000 Euroluk bir projeyse bizden istediğiniz diğerlerinin vermediği olsun, biz bunu vermeye hazırız”.

B.E: Peki Aysun, çok teşekkür ederim katıldığın için...

A.S: Ben teşekkür ederim, sağ olun, siz davet ettiniz ve paylaşmak çok güzel oldu.

B.E: Meleğin Gör Dediği programını kapatıyoruz, herkese iyi hafta sonları.

L.Y: İyi hafta sonları. 

*	FİLMMOR: Filmmor kadın kooperatifleri tarafından yürütülen, yalnızca kadınların katılımına açık uluslar arası


	  gezici kadın filmleri festivali.





