Meleğin Gör Dediği 29 Aralık 2006

B.E: Merhabalar, bu senenin son Meleğin Gör Dediği programındayız. Serra Müderrisoğlu bu hafta tekrar konuğumuz. Hoş geldin Serra.

S.M: Merhabalar.

B.E: Geçen haftaki programı takip etmemiş olanlar için, Serra Müderrisoğlu Boğaziçi Psikoloji Bölümünde öğretim üyesi ve uzun südredir çocuk yoksulluğu üzerine çalışıyor. Sokakta çalışan, yaşayan çocuklarla ilgili çalışmaları ve aktivist projeleri var. Bir süredir farklı projelerin içinden Türkiye'de çocuğun muhafazası üzerine kafa yoruyorduk, çocuğu tehlikeye atan toplumsal riskleri anlamaya çalışıyorduk. Bu hafta çocuğu korumaya yönelik mekanizmalar nedir, Anglo-Saxonların “resilliance” dedikleri şeyi biraz konuşmak istiyoruz. Serra'nın  kendi çalışmalarına ve dünyadaki çalışmalara dayanarak biraz bu kavramı açarak başlamak istiyoruz. Serra, nedir bu yaklaşım?

S.M: Tabii, memnuniyetle. Aslında kavramın çok evrimleşmiş de bir kavram. İlk başta zor koşullarda yaşayan çocuklar nasıl oluyor da sağlıklı gelişimlerini -psikolojik anlamda- tamamlayabiliyorlar sorusuyla ortaya çıkıyor. Otomatik olarak düşünülen şu: riskli ortamlar problematik sonuçlar getiriyor ve yirmi yıldır psikolojinin de temelinde oraya bağlı yapılmış çalışmalar var. Son 20 yıldır ciddi olarak yapılan çalışmalar ise ne tür noktalar çocukları güçlü kılabiliyor ve aslında çok önemli bir evrim geçiriyor bütün bu alan,  o da önce çocuğu ayakta durabilen ve “resillient” saymış çalışmalardan başlıyor. Önce sanki bütün faktörler çocuğun işçinde var oluyor ve çocuğun genetik olarak birlikte getirdiği artılarla zor koşullara verdiği adaptif süreçler ele alınmış. Bu Allah'tan ki değişmiş bir kavram çünkü bu her şeyi bireyin kendisine indirgeyen, varsa var, yoksa çocuğun hiçbir  şekilde toparlanamayacağı bir ortam atfeden bir yaklaşım. Daha sonra olayın en başından beri çevreyle  etkileşim içinde geliştiğini ve “resillient” değil “resilliance” yani ikili mekanizmaların -çevre ve çocuk, aile ve çocuğun- dinamik olarak zaman içinde geliştiğini,  geliştiği gibi bir dönemde sağlıklı adaptasyonlar gösterebilen bir çocuğun çevre ve koşullar değiştiği zaman o gücünü kaybedebildiğini, dolayısıyla bunun tamamen çevre ilişkisinden doğan bir mekanizma olduğunu düşünen bir kavrama doğru dönüştü. Yani bireysel bir kavramdan çok daha etkileşimsel bir kavrama dönüştü. Ben bunu çok önemsiyorum. Çok doğru bir yaklaşım çünkü çocuk veya genç bir odakta durabilir, onun etrafında ilk sosyal dokusu olan ailesi olabilir. Bu ikisinin esas etkileşim alanında olduğu üçüncü  esas çevre var ve o çevrenin içine her şeyi koyabiliyoruz. Burada sosyal güvenlikten, sosyal hizmetlerden, sosyal yardımlardan tutun mahallenin koşulları, eğitim koşulları yani onları çevreleyen her türlü sosyo-ekonomik koşulların aile ve ve bireyi barındırdığını düşünen ve bu ortamların aile ve bireyi nasıl etkilediğine bakan, bu bakıştan bazı temel faktörlerin ortaya çıktığı bir araştırma alanı gelişti. Riskin getirdiği zorlukları tanımlamak çok kolay, siz de bunu başından beri biraz yaptınız. Tam da bu noktada riski terse çevirmeye çalışan koruyucu faktörler bulunmuş. Bunlar riskleri tamamen ortadan kaldırmasa da çocuğun ya da bir gencin gelişimini olumlu şekilde  etkileyen faktörler. Bunların arasında sağlıklı bir eğitim ve sağlık sistemi, sağlıklı bir sosyal hizmet ağının olması, mahallenin güvenli bir yer olabilmesi gibi daha genel çeperden çok daha çocuğa yönelik, çocuktan olumlu beklentilerin olabildiği,çocuğa olumlu ilişkilerin sunulmuş olduğu -sadece aile içinde değil yaşadığı mahalleden, okuldaki öğretmenden- temasta bulunduğu her türlü sağlıklı ilişki üzerinden çocuk kendi kimliğini, benliğini, nereye ait olduğunu kurguladığı bir dünya yaşayacaktır. Bu yaklaşım üç çemberin birbiriyle olan etkileşimine bakıyor. Ben de açıkçası psikolog olarak en sağlıklı bakışın en dış çemberden içeri doğru bakmak olduğunu düşünüyorum. En fazla değişimin dış çemberi değiştirerek bir çocuğun hayatına eklenebileceğini düşünüyorum. Bu benim için tam da bireysel yaklaşımın tam da zıttı bir yaklaşım. Bireye çok fazla yatırım yapmak önemli olabilir ama çevrenin eksikleri, yoksunlukları değişmediği sürece çocuğun birebir terapiye gitmesi, travmatik bazı yaşantılarının üzerine çalışması yeterli olmayan bir yaklaşım. Çalışmalarda en fazla bulunan birkaç nokta var; bunlardan bir tanesi çocuğun ya da gencin her düzeyde gelişimine uygun bir şekilde kimliğini olumlu olarak tasarlayabilmesi için gerekli mekanizmaların çocuğu tanıyan, onun istek ve ihtiyaçları doğrultusunda ona cevap veren bir ortamın olması-eğitim sisteminden sosyal süreçlere de dahil olan- ve çocuğun toplumda ona dair olumlu beklentilerin olduğunu hissetmesi lazım. Bu aidiyet hissinin en önemli parçalarından biri, kendine dair olumlu bir gelecek tasarlayabilen çocuğun yapacağı seçimlerle, son derece ağır dışlanma süreçleri yaşayan ve entegre olabileceği olumlu bir dokusu bulunmayan bir sistemde yaşayan bir çocuğun yapacağı seçimler arasında  önemli farklar olacaktır, bu da çok anlaşılır. Çocuklardan bir şey talep ederken önce neyi verdiğimizi düşünmemiz gerek.

B.E: Geçen programlardan birinde Bilgi Üniversitesinden Pınar Uyan bizimleydi. Onlar mektuplar üzerinden çocuk yoksulluğunu anlamaya çalışıyorlardı. Orada çok çarpıcı bir durum vardı; çocuklar için hayatı belirsizliği çok önemli bir faktör. Bir kısmı “eğitimimi devam ettirip ettiremeyeceğimi bilmiyorum” diyor, birisi “babamın sağlığının nereye gideceğini bilmiyorum”... aslında tam da senin söylediğini doğrulayan bir şey bu. Yoksulluk ve sosyal dışlanma çocuklar için hayatı belirsiz kılıyor ve toplumsal kaynaklar da, toplumsal kurumlar da buna cevap veremediğinde bu güvencesiz ortam “resilliance”ı belirleyici kılıyor.

S.M: Evet, sonuçta biz problemleri tamamıyla ortadan kaldıramıyoruz ama hiçbir koruyucu faktör de getirmediğimiz zaman çocuklar ve aileler tamamen yalnız başlarına kalıyorlar. Buradaki patlama hem ailenin içinde hem de çocuğun kendi içinde; bu tabii  dışarıya yansıyabiliyor ve yansıdığı zaman da “suç”...yani çocuğu ya da aileyi suçlayıcı bir tavır takınıyoruz. Burada gerçek yoksulluğa verilmeyen kaynaklar çok görünmez bir şey oluyor ve üzerinden düşünemiyoruz; bu çok önemi bir nokta. Giderek artan bu belirsizlik ortamında  çocuk nereye doğru adım atacak? 16 yaşındaki bir genç  vereceği karalarda kendisiyle ilgili nereye doğru bir yatırım yapacak? Ne tür olasılıklar var? Eğitimle ilgili olasılıklar onun önüne sunulmadı ve beşinci sınıftan sonra okula gidebilmesi için çalışmak ön koşul. Okulla beraber çalışma yaşamı olmadan ne okul masrafları ne de aileye gereksinim duyulan masraflar karşılanamıyor. Bir çok çocuktan duyduğumuz bu ikisinin beraber taşınmak zorunda olduğu ve bunun zorlukları. Bu tabii ki devamsızlığı etkileyen bir şey ama yine de çocuğun tek başına sırtlandığı bir durum çünkü okuldaki öğretmenleri de çok kolaylıkla “derslerine çalışamayacaksan okula gelme”, diyor. Çocuğun orada yaşadığı ve öğretmeni tarafından da görülmeyen problemler o noktada bir kırılma yaşamasına neden oluyor. Dolayısıyla eğitim sistemi de bu çok özel koşullarda yaşayan çocukları da barındırabilir bir yerde durmuyor.

L.Y: Aslında “temas” konusunun altını geçen programda da çizmiştim, bu programın başında da... çocuğun temasta olduğu aktörler, öğretmenler bunlardan bir tanesi. Çocuk kimlerle temasa geçiyor? Temasa geçtiği aktörlerin çocuğu destekleme mekanizmaları neler? En dış çevreden içeriye girerken belki biraz da bunu düşünmek ve o temastaki tansiyon ne noktada...

S.M: Evet, öğretmenler bu noktada çok önemli bir aktör. Eğitimde de amaç çocuğun benliğini oluştururken  ve bir şeyler öğrenirken kendini de besleyecek mekanizmaları keşfetmesi. Yaşamında ayakta durmasını sağlayacak olan tek başına coğrafya bilgisi değil, kendine dair öğrenip geliştirebileceği özellikleri. Bu noktadan düşünülürse böyle koşullarda yaşayan çocukların çok fazla ihtiyaçları var. Çok fazla yaşanmış bölünmüşlükler, dışlanmalar ve yükler var. çocuk bunları çok rahat okula getiremiyor. Konuştuğum bir çok çocuğun öğretmenlerin durumlardan hiç haberi yok. Dolayısıyla öğretmelerin bilinçlenmesi ve çocukla kurduğu her temasta o anlamda da çocuğun içinde bulundurduğu ayakta kalma mekanizmalarına destek olan bir dil kurması [gerekiyor]. Hacı Hüsrev'de de bizim en fazla gözlemlediğimiz nokta şu: çocuk dışardan gelen tepkilere o kadar açık ki üç hafta bile olsa gönüllülerin çocuklarla kurduğu daha eşit, daha söze dökülmüş -bir derdin var mı? Varsa benimle kavga ederek değil, anlat ben seni dinleyeceğim- bu dinleme mekanizmasının kullanıldığı yerde çocuğun davranışı o kadar  çabuk değişebiliyor ki... ama biz bunu sunmadığımız zaman bu gidiyor tabii ki. Şimdi bu çocuğun derdi mi tek başına? Biz bu anlamda ne sunuyoruz? Gönüllülerle farklı bir dil yakalayan çocuk arkadaşlarıyla kavga derken bile farklı bir dil kullanmaya başladı ama bu ailesiyle ya da çevresindeki diğer şeylerle bütünleşmediği zaman yine eski mekanizmalar orada oluyor. Çocuk yine görülmediğini ya da duyulmadığını hissediyor. Dolayısıyla duyulma, görülme ve yararının gözetildiğini hissedebilme... haklarının olduğunu, hak ettiğinin verildiğini ve çocuk odaklı programların var olduğunu düşünmek çocuklara iyi gelen bir şey.

B.E: Bütünselliğin yanında devamlılığı da önemli, değil mi Serra?

S.M: Çok...

B.E: Çocuk odaklı derken biz genç odaklı olmayı gözden kaçırıyoruz herhalde.

S.M: Kesinlikle, kesinlikle...

B.E: Orada da bir gençliğin görünmezliği durumu var.

S.M: Açıkçası -genelleme yapamam ama- bir çok programa baksak, STKların yaptığı program ve projelere baksak çok çocuk odaklı. Tabii küçük yaşlar, 0-6 yaş ,0-3 yaş çok  önemli, okul öncesi, ilköğretim çok önemli ama gençliğe doğru geçişte programlar azalıyor. Tam  tersi olması gereken bir durum çünkü çocuğun tam da bireyselleşmeye başladığı, kimliğini oturttuğu, bilinçli kararlar verdiği [bir dönem]. O kararlar verme mekanizmasında biz yokuz. Biz derken toplum açısından, olumlu bir şeyler sunma açısından o eksiklik çocuğun kararlarına, yalnızlığına yansıyan bir şey. Bence de gençleri çok yalnız bırakıyoruz ve sağlıklı bir şekilde bir araya gelebilecekleri, bu şaka değil, hakikaten belirli okullarda bir futbol sahası olsa bu bıçaklanmalar olmayacak; bence de olmayacak çünkü  bu basit gibi gözükür halbuki çok önemli bir nokta, enerjiyi olumlu bir şeye dönüştürme, birlikte bir şeyler yapabilmesinin olumlu ve sağlıklı bir şekilde oluşabilmesi...

L.Y: Burada şunu söyleyeceğim: Başak'ın geçen programlarda da altını sıkça çizdiği merkezler, sosyal hizmetlerin oralarda müdahale ediyor olması belki de toplum merkezleri, gençlik merkezleri özellikle...eğer okul bir şekilde o zemini sağlayamıyorsa mahalle tabanlı bir örgütlenme üstünden sağlaması, ya bu ya da diğer şekilde kurumsal desteklerle alanın desteklenmesi...

S.M: Bunların da proje bazlı değil kurumsallaşmış ve var olan, varlığına çocuğun da güveneceği...   -bir yıllık bir proje ile var oluyorum değil, bu benim hakkım olandı, buraya verilen varlığına güvenebileceğim mekanizmalar- 

B.E: Herhalde politikalar gerektiriyor; mahallenin çocuk dostu olması, şehrin çocuk ve genç dostu olması, sosyal alanların çocuklara açılması ciddi politikalar gerektiriyor. Peki, o zaman bir şarkı arası verelim, Serra seçti bu hafta yine.

S.M: Ben Bob Dylan'ın son albümü “Modern Times”dan bir parça seçtim: adı Working Men's Blues

-müzik arası-

B.E: Meleğin Gör Dediği programında Serra Müderrisoğlu ile beraberiz. Serra, çocukların yaşamlarının devamlılığı -resilliance kavramını anlatmak baya zor oluyor aslında- o sosyal güvencenin sağlanması için çevre faktöründen bahsediyordu. Çevre faktörünü biraz açmak gerekirse konuyu biraz açar mısın bizim için?

L.Y: Neyin altını çizerdin, konunun kapanışına doğru giderken?

S.M: Aslında ikinizin de vurguladığı, özellikle Laden'in söylediği, çocukların, gençlerin temasta oldukları tüm alanlarda var olması gereken mekanizmalarda çok eksikliğimiz var. Şu anda  gerçekten de başvurabilecekleri kendilerini koruyucu mekanizmalar yok. Bunların gelişmesi, hak temelli bir yerden kurgulanması, kalıcılığının kurumsallaşarak var olması ve dolayısıyla çocuklar gelişirken başları sıkıştığı anlarda başvurabilecekleri mekanizmalara güvenip, kendi seçimlerini onun etrafında yapabilmeleri... Bizim amacımız çocuklar için kararlar vermek değil, onların kendi seçimlerini, kendi sağlıklı gelişimlerini tamamlayabilecekleri ortamlar yaratabilmek. Onlar için kararlar vermemiz çok yanlış ama diğer taraftan bazı programları yaparken bunları talep ediyoruz ve bu noktada da bence çocuklara ihanet etmiş oluyoruz. O yüzden yapmamız gereken dış çevrede, tüm temas alanlarında sağlıklı, olumlu mekanizmaları sunmak ondan sonra da çocuklar onları kullanırken yanlarında olmak ama fazla da karışmamak; o noktada kendi gelişimlerini tamamlamaları.

B.E: Bu hafta programı burada kapatıyoruz. Serra, katıldığın için çok teşekkürler.

S.M: Ben teşekkür ediyorum beni çağırdığınız için.

B.E: Şimdiden iyi yıllar.

L.Y: Herkese iyi yıllar, iyi bir 2007...

